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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

 

      Η υιοθέτηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (∆.Λ.Π.) το 

2005 προετοίµασαν το έδαφος για τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (Ε.Λ.Π.) που εισήχθην 

στην ζωή του λογιστή µε τον ν.4308/2014 (Φ.Ε.Κ. Α΄ 251 / 24-11-2014) , µε απώτερο σκοπό 

να εναρµονιστεί το Ελληνικό λογιστικό σχέδιο σύµφωνα µε τις αρχές της πληροφόρησης που 

ακολουθούνται διεθνώς. 

      Τα Ε.Λ.Π. µεταξύ κάποιων νέων αρχών και νόµων , έφεραν και την έννοια της 

αποτίµησης στην Εύλογη Αξία καθώς και αρχές που την διέπουν.  

      Η εύλογη αξία ορίζεται ως το ποσό για το οποίο ένα περιουσιακό στοιχείο µπορεί να 

ανταλλαγεί µεταξύ δύο µερών που ενεργούν µε την θέληση τους και µε πλήρη γνώση των 

συνθηκών της αγοράς, σε συναλλαγές που διενεργούνται σε καθαρά λογιστική βάση. 

     Στα θετικά της σηµεία µπορεί να υπογραµµιστεί η διαφάνεια που την διακατέχει , η 

πληθώρα των πληροφοριών που φέρει καθότι στηρίζεται σε µια αγορά και στο σύνολο όλων 

όσων συµµετέχουν σε αυτή και όχι µόνο µιας οικονοµικής µονάδας , όπως ισχύει στην 

περίπτωση του ιστορικού κόστους. 

     Η δική µας έρευνα λοιπόν έχει ως σκοπό να γνωρίσει τις απόψεις των λογιστών και των 

ορκωτών σύµφωνα µε τις δικές τους εµπειρίες , για το πώς χρησιµοποιούν , επεξεργάζονται 

και αντιλαµβάνονται στην καθηµερινότητα της εργασίας τους  ,την αποτίµηση στην εύλογη 

αξία. 
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        ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Η παρούσα πτυχιακή εργασία απαρτίζεται από δυο βασικά µέρη. Το πρώτο  µέρος 

ουσιαστικά αφορά το θεωρητικό µέρος της εργασίας το όποιο περιέχει πέντε βασικά 

κεφάλαια, ενώ στο δεύτερο µέρος το όποιο αποτελεί το πρακτικό µέρος διότι αναφέρεται 

στην στατιστική ανάλυση που πραγµατοποιήθηκε. Πιο αναλυτικά στο πρώτο κεφάλαιο 

παρουσιάζεται µια σφαιρική εικόνα για τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και τα  ∆ιεθνή 

Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς αναλύοντας την βασικούς ορισµούς, τον σκοπό, 

την σχετική νοµοθεσία, µια µικρή ιστορική εξέλιξη αλλά και τα θεσµικά όργανα κατάρτισης 

Το δεύτερο κεφάλαιο ουσιαστικά αναλύει βασικές αρχές, την δοµή που πρέπει να έχουν τα 

∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ αλλά και µια συνοπτική παρουσίαση όλων των προτύπων. Στο τρίτο 

κεφάλαιο γίνεται µια µικρή αναφορά για τις απαιτήσεις των προτύπων καθώς και τι αλλαγές 

που επέφεραν µε την υιοθέτησης τους .Στο τέταρτο και πέµπτη κεφαλαίο και πιο σηµαντικό 

γίνεται η βασική ανάλυση η όποια αφορά την αποτίµηση γενικά αλλά και ειδικά µε την 

εύλογη αξία, και επιπλέον παρουσιάζονται όλα τα πρότυπα τα όποια αφορούν και 

εµπεριέχουν την έννοια της αποτίµησης στην εύλογη αξία. Στο δεύτερο µέρος και τελευταίο 

ουσιαστικά της πτυχιακής εργασίας αναπτύσσεται η στατιστική ανάλυση των αποτελεσµάτων 

µέσω του ερωτηµατολόγιου µε διάφορες παρουσιάσεις πινάκων , διαγραµµάτων αλλά και 

κάποιων ειδικών test. Τέλος ακόλουθου τα συµπεράσµατα που πρόεκυψαν ύστερα από την 

την στατιστική ανάλυση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 : ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ∆ΛΠ ΚΑΙ ∆ΠΧΑ  
 

1.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ∆ΛΠ ΚΑΙ ∆ΠΧΑ –ΣΤΟΧΟΣ  

 
    Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (εφεξής ∆ΛΠ) - International Accounting Standards  

(εφεξής IAS) και ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (εφεξής ∆ΠΧΑ) - 

International Financial Reporting Standards (εφεξής IFRS)  αποτελούν την κωδικοποίηση των 

λογιστικών αρχών , κανόνων και πολιτικών που πρέπει να ακολουθούνται από τους λογιστές 

και τις διοικήσεις των επιχειρήσεων κατά την σύνταξη των οικονοµικών τους καταστάσεων. 

 

ΣΤΟΧΟΣ 

 
     Στόχος των ∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ είναι αυτές οι αρχές και οι κανόνες να είναι κοινοί για τις 

επιχειρήσεις τόσο σε εγχώριο όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

 

1.2 ΣΚΟΠΟΣ  

 
      Τα ∆ΛΠ και τα ∆ΠΧΑ προσπάθησαν να αποτυπώσουν όλη την έννοια της λογιστικής σε 

µια συγκεκριµένη και τυποποιηµένη πληροφορία ώστε να υπάρχει µια ώστε να παρουσιαστεί 

µε σαφήνεια η εικόνα για τον κλάδο της λογιστικής. Η ανάγκη αυτή της δηµιουργίας των 

∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ αφορά ένα σύνολο αρχών ώστε να αντιµετωπιστούν συγκεκριµένα 

προβλήµατα που αφορούν την λογιστική αποτύπωση των οικονοµικών καταστάσεων που 

εµφανίζουν οι επιχειρήσεις στο τέλος της κλειόµενης χρήσης  και που συνεπάγεται τον 

υπολογισµό του τελικού αποτελέσµατος. 

      Βασικός σκοπός της υιοθέτησης των ∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ είναι να υπάρχουν κοινοί κανόνες 

και κοινές αρχές για όλες τις επιχειρήσεις ανά τον κόσµο. Παράγοντας που επηρέασε τους 

όρους των επιχειρήσεων ήταν η δυσκολία µεταξύ αυτών ώστε να υπάρξει κίνηση κεφαλαίων 

από χώρα σε χώρα , δηλαδή τον περιορισµένο αριθµό µετοχών για ένα ευρύ αγοραστικό , 

επενδυτικό κοινό. ∆εύτερος παράγοντας ώστε να υπάρχει τυποποίηση της πληροφορίας ήταν 

απελευθέρωση των κεφαλαίων µε αποτέλεσµα να δρουν µε ευκολία και πιο ελεύθερα 

κεφαλαιαγορές σε εγχώριο αλλά και διεθνές επίπεδο, δηλαδή να προσελκύονται επενδυτές 

από την ίδια χώρα αλλά και από τρίτες δυνητικά συµβαλλόµενες χώρες.  

      Εποµένως όπως είναι αντιληπτό ήταν απαραίτητο να υπάρχει ένα αξιόπιστο και φερέγγυο 

λογιστικό σύστηµα πληροφόρησης για να µπορούν όλοι οι εµπλεκόµενοι (π.χ. προµηθευτές , 

εποπτικές αρχές , επενδυτές) να εξάγουν ασφαλή συµπεράσµατα ώστε να προβούν στις 

µελλοντικές αποφάσεις και επενδυτικές κινήσεις που θα πάρουν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
9 

1.3 Η ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ 

∆ΛΠ ΚΑΙ ∆ΠΧΑ  

 
i. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο µε βάση τον κανονισµό 1606/2002 αποφάσισε την υιοθέτηση 

των ∆ΛΠ για τις επιχειρήσεις των οποίων οι µετοχές διαπραγµατεύονται σε οργανωµένες 

αγορές των χωρών που αποτελούν µέλη της ένωσης. 

ii. Η Ελλάδα προχώρησε σε αναγνώριση του κανονισµού µε ψήφιση του Ν.2992/2002 στις 

20/3/2002. 

iii. Ο Ν.3229/2004 µε το Άρθρο 13 του Νόµου προστέθηκε στο Κ.Ν. 2190/20 το ειδικό 

κεφάλαιο 15 που προσθέτει τα Άρθρα 134 - 143 από το Κ.Ν. , τα οποία αφορούν τον 

τρόπο που θα εφαρµοστούν τα ∆ΛΠ στην χώρα µας , όπως οι οικονοµικές καταστάσεις 

και οι αποφάσεις του ∆.Σ. των επιχειρήσεων. 

iv. Με το Άρθρο 14 του ίδιου Ν.3229/2004 επέρχονται προσαρµογές ώστε σε περίπτωση που 

οι φορολογικές διατάξεις ΚΒΣ έρχονται σε αντίθεση µε τα ∆ΛΠ , να ισχύουν οι διατάξεις 

των ∆ΛΠ που προστέθηκαν στο κεφάλαιο 15 (νέα άρθρα 134 - 143 του Κ.Ν. 2190/02). 

v. Ο Ν.3487 στις 11/9/2006 σχετικά µε τους ενοποιηµένους ισολογισµούς που συντάσσονται 

µε τους κανόνες των ∆ΛΠ. 

vi. Ιδιαίτερη σηµασία παρουσιάζουν οι ΠΟΛ.1025 για τον τρόπο εφαρµογής των ∆ΛΠ από 

πλευράς ΚΒΣ καθώς και η απόφαση της ΕΛΤΕ Νο.110/2006 για τον τρόπο 

αντιµετώπισης των θεµάτων που προκύπτουν στην διανοµή των κερδών των 

επιχειρήσεων που εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ. 

vii. Ο κανονισµός 11226/2008 στις 3/11/2008 της Επιτροπής των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων , 

ενσωµατώνει σε ενιαίο κείµενο τα διάφορα διεθνή πρότυπα που υιοθετήθηκαν µέσω 

τροποποιητικών κανονισµών και καταργεί όλους τους προηγούµενους κανονισµούς , µε 

στόχο την διαφάνεια και την απλούστευση της κοινοτικής νοµοθεσίας. 

 

1.4 ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ - ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 

 
        Σύµφωνα µε την χρηµατοπιστωτική κρίση η οποία ξέσπασε την δεκαετία του '20 στις 

ΗΠΑ και φυσικά µε το γνωστό κραχ του 1929, αναδύθηκαν στην επιφάνεια τα προβλήµατα 

του έως τότε χρηµατοπιστωτικού τοµέα.  

Βάση αυτού δηµιουργήθηκε η αναγκαιότητα για αντικειµενική πληροφόρηση και τυποποίηση 

της λογικής πληροφορίας. Ως αποτέλεσµα ήταν να γεννηθεί η σκέψη για την ανάπτυξη ενός 

ενιαίου συνόλου αρχών και κανόνων εποπτείας και οδηγιών προς τις επιχειρήσεις αλλά και 

τις αγορές γενικότερα, για το πώς θα παρουσίαζαν σωστά τις οικονοµικές καταστάσεις τους 

για να είναι αξιόπιστες, συγκρίσιµες και να προσδιορίζουν µε οµοιόµορφο τρόπο τα 

οικονοµικά τους αποτελέσµατα. 

      Μια πρώτη προσπάθεια για την τυποποίηση της πληροφορίας έγινε την δεκαετία του '30 

στις ΗΠΑ και συγκεκριµένα το 1934, η επιτροπή κεφαλαιαγοράς ανέλαβε τις αρµοδιότητές 

της για την εύρεση και λειτουργία που αφορούσε την τυποποίηση της πληροφορίας, γνωστή 

ως SEC (Securities and Exchange Commission). Η προσπάθεια αυτή όµως δεν στέφθηκε µε 

επιτυχία, γεγονός που οδήγησε το 1938 τον ιδιωτικό τοµέα να προεξέχει, δεδοµένου ότι 

πρακτικά θα µπορούσε να ανταπεξέλθει και να εξασφαλίσει τα απαιτούµενα κεφάλαια αλλά 

και να εγγυηθεί την ανεξαρτησία των αποφάσεων. Για τα επόµενα χρόνια διάφορα ιδιωτικά 

σχήµατα προσπάθησαν να φέρουν εις πέρας την λογική τυποποίηση χωρίς όµως τα 

προσδοκώµενα αποτελέσµατα.  

       Όλα αυτά όµως έως το 1972, όταν και δηµιουργήθηκε το FASB (Financial Accounting 

Standards Board), δηλαδή το Συµβούλιο Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς, το 
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οποίο µέχρι και σήµερα θεωρείται το κύριο όργανο λογιστικής τυποποίησης στις ΗΠΑ. Ο 

ιδιωτικός τοµέας χρηµατοδοτούσε το FASB µέχρι το 2002, όµως µε µια υποχρεωτική 

θέσπιση απαγορεύτηκε η ιδιωτική χρηµατοδότηση και δόθηκε η έγκριση από την επιτροπή 

κεφαλαιαγοράς για τον ετήσιο προϋπολογισµό. 

       Στις  ΗΠΑ είχαν από το 1934 όργανα για την θέσπιση αρχών και κανόνων για τη 

λογιστική αποτύπωση, όµως στις υπόλοιπες χώρες ανά τον κόσµο υπήρχαν κανόνες και 

πρότυπα περισσότερο τοπικού χαρακτήρα και αυτό διότι κάθε χώρα είχε δικούς της ρυθµούς 

ανάπτυξης και πολιτισµικό υπόβαθρο.  

         Το 1973 ξεκίνησε η ανάπτυξη και θέσπιση προτύπων σε µια παγκόσµια κλίµακα, όταν 

διάφοροι αντιπρόσωποι συγκεκριµένων χωρών όπως Καναδάς, Γαλλία, Αυστραλία, 

Γερµανία, Ολλανδία, Μεξικό, Ηνωµένο Βασίλειο, Ιαπωνία και ΗΠΑ αποφάσισαν να 

δηµιουργήσουν την ∆ιεθνή Επιτροπή Λογιστικών Προτύπων (International Accounting 

Standards Committee - IASC).  

      Η δράση της άρχισε το 1973 και τελείωσε το 2001 και επί των χρόνων της εξέδωσε 41 

πρότυπα, τα οποία είναι ευρέως γνωστά ως ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα - ∆ΛΠ ή µε την 

διεθνή ορολογία ως International Accounting Standards - IAS. ∆εδοµένου όµως ότι η IASC 

είχε επιρροές καθώς πάτησε πάνω στα πρότυπα των ΗΠΑ και συγκεκριµένα του FASB , 

αποφάσισε να αλλάξει την δοµή και την οργάνωση της και να µετονοµαστεί το 2001 σε 

∆ιεθνές Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων ή  International Accounting Standards Board - 

IASB. Τα αντίστοιχα πρότυπα που εκδόθηκαν έκτοτε ονοµάζονται ∆ιεθνή Πρότυπα 

Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς - ∆ΠΧΑ ή International Financial Reporting Standards - 

IFRS. Το IASB δεν υπάγεται στην δικαιοδοσία κάποιου κράτους αλλά είναι υπερεθνικό 

όργανο, που εδρεύει στην Μεγάλη Βρετανία και σκοπό έχει την έκδοση και την αποδοχή των 

λογιστικών προτύπων που εκδίδει. Το IASB είναι υπεύθυνο για την επεξεργασία και την 

έκδοση των ∆ΠΧΑ αλλά και την τελική έγκριση τους από την Επιτροπή ∆ιερµηνειών ή IFRS 

Interpretation Committee - IFRIC. 

      Η  FASB και η IASB συνέβαλαν από κοινού για την ανάπτυξη των προτύπων. Η 

συµφωνία τους το 2002 είχε ως αυτοσκοπό την συνύπαρξη τους ώστε να υπάρχει 

συµβατότητα για τι καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. Η τελική στρατηγική τους το 2005 είχε ως 

γνώµονα την ανάπτυξη ενός ενιαίου πλαισίου αρχών , µε σκοπό την παγκόσµια ανάπτυξη. 

Και τα δύο συµβούλια θέτουν ως προτεραιότητα µια µακροπρόθεσµη και καθηµερινή 

συνεργασία για τον καθορισµό των προτύπων που προτείνουν.  

 

1.5 ΘΕΣΜΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ   

 
Τα βασικά θεσµικά όργανα κατάρτισης τα οποία ευθύνονται για την δηµιουργία των ∆ΛΠ 

και των ∆ΠΧΑ είναι :  

 

i. Επιτροπή ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων - International Accounting Standards 

Committee (IASC). Εξέδωσε συνολικά 41 εκ των οποίων τα 28 είναι σε ισχύ από την 

31/12/2014 και λέγονται IAS - International Accounting Standards. Μετά την νέα δοµή 

των προτύπων το 2001 δηµιουργήθηκαν τα ∆ιεθνή Πρότυπα Χρηµατοοικονοµικής 

Αναφοράς - ∆ΠΧΑ ή International Financial Reporting Standards - IFRS, τα οποία 

σταδιακά αντικατέστησαν τα IAS. Η IASC ιδρύθηκε το 1973 από επαγγελµατικές 

ενώσεις λογιστών. Η επιτροπή είναι υπεύθυνη για την έκδοση των λογιστικών προτύπων. 

Τον Μάρτιο του 2002 µετατράπηκε σε µη κερδοσκοπικό οργανισµό και εγκαταστάθηκε 

στις ΗΠΑ και συνεργάζεται µε το Σώµα ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, ώστε από 

κοινού να επιτηρούν την εφαρµογή των ∆ΛΠ. 
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ii. ∆ιεθνές Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων ή  International Accounting Standards Board 

(IASB). Το σώµα έχει την πλήρη ευθύνη για την ανάπτυξη και έκδοση των προτύπων 

∆ΠΧΑ καθώς και τα προσχέδια αυτών. Έχει ως σκοπό την ανάπτυξη παγκόσµιων 

λογιστικών προτύπων ποιότητας καθώς και την προώθησή τους.  

iii. Συµβουλευτική Επιτροπή Προτύπων (SAC) . Σκοπός είναι η παροχή συµβουλών προς το 

∆ιεθνές Συµβούλιο Λογιστικών Προτύπων (IASB) για την ανάπτυξη των προτύπων αλλά 

και η ενηµέρωσή του σχετικά µε τις επιπτώσεις της χρήσης αυτών. 

iv. Επιτροπή ∆ιερµηνειών ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων ή IFRS Interpretation Committee 

( IFRIC). Μετά τον Μάρτιο του 2002 η βασική αρµοδιότητά της είναι η ερµηνεία των 

προτύπων και η έγκαιρη παροχή οδηγιών.   

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο 

 : ΤΟ ΠΛΑΣΙΟ ΑΡΧΩΝ ΣΤΑ ∆ΛΠ ΚΑΙ ∆ΠΧΑ 

2.1 ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΓΕΝΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΤΩΝ ∆ΛΠ ΚΑΙ ΤΩΝ ∆ΠΧΑ  

                   Οι λογιστικές αρχές και η δοµή των προτύπων  βασίζονται σύµφωνα µε το 

∆ΛΠ1: Παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων ώστε τα στοιχεία όπου αποτυπώνονται  

να είναι αληθή και χρήσιµα για τους άµεσα εµπλεκόµενους χρήστες. Οφείλει να 

διασφαλίζεται η αντικειµενικότητα και η αξιοπιστία. Οι βασικές λογιστικές αρχές είναι :                                                                              

1. Αρχή της ακριβοδίκαιης παρουσίασης: Όλες οι οικονοµικές καταστάσεις οφείλουν να 

παρουσιάζουν µε ακρίβεια την οικονοµική θέση της επιχείρησης. Κάθε επιχείρηση πρέπει να 

εφαρµόζει µε προσοχή όλα τα πρότυπα ώστε να µην υπάρξει κάποια παραποίηση στοιχείων ή 

παραπληροφόρηση των χρηστών. Στις σηµειώσεις οπού επεξηγούν ή γνωστοποιούν γίνεται η 

ερµηνεία των επιπτώσεων για να υπάρχει σωστή πληροφόρηση. Για κάθε παρέλκυση που 

δηµιουργείται από τα πρότυπα ∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ απαιτείται να εξηγείτο ο λόγος. 

 

2. Αρχή της διαρκής της επιχειρηµατικής δραστηριότητας: Το πλαίσιο εφαρµογής των ∆ΛΠ, 

έχει ως δεδοµένο ότι θα υπάρχει επ’ αόριστον συνεχιζόµενη δραστηριότητα στις επιχειρήσεις.  

Η κάθε δραστηριότητα θα παρουσιάζεται µέσα από τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις που 

δηµοσιεύει η επιχείρηση. Σε περίπτωση που η διοίκηση της οικονοµικής µονάδας έχει επιλέξει 

να παύσει την λειτουργία της δηλαδή να διακόψει κάθε είδους  εµπορικές συναλλαγές θα πρέπει 

να το γνωστοποιήσει  ώστε να υπάρξει και διαφορετικός τρόπος αντιµετώπισης ως την 

παρουσίαση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. 

 

3. Αρχή των δεδουλευµένων εξόδων και εσόδων (Αυτοτέλεια των χρήσεων): Με βάση την 

αρχή των δεδουλευµένων εσόδων και εξόδων αλλά και µε την Τρίτη υπόθεση της 

περιοδικότητας των αποτελεσµάτων για τον προσδιορισµό του αποτελέσµατος, θα πρέπει  να 

λογίζονται υπόψη τα έξοδα και τα έσοδα που αφορούν την συγκεκριµένη χρήση ανεξαρτήτως 

από τον χρόνο είσπραξης ή πληρωµής. Επιπλέον, κάθε χρήση είναι ανεξάρτητη η µια από την 

άλλη. Πραγµατοποιείται µια χρονική τακτοποίηση ώστε να υπολογίζονται κάποια εισπρακτέα 

και προεισπραχθέντα έσοδα αλλά και αντίστοιχα έξοδα τα οποία έχουν προκαταβληθεί. Κάθε 

συναλλαγή απεικονίζεται στην χρήση όπου πραγµατοποιείται. Η αυτοτέλεια των χρήσεων 

νοµοθετείται από την φορολογική νοµοθεσία ώστε να υπάρχει η δυνατότητα να φορολογηθούν 

όλα τα έσοδα και τα έξοδα της κάθε χρήσης αυτοτελώς. 
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4. Αρχής της οµοιοµορφίας στην παρουσίαση των οικονοµικών καταστάσεων από την µια 

χρονική περίοδο στην άλλη: Κάθε στοιχείο και πληροφορία που παρέχεται µέσα από τις 

οικονοµικές καταστάσεις που δηµοσιεύονται µε βάση τα ∆ΛΠ , θα πρέπει να διατηρεί ένα 

συγκεκριµένο τρόπο παρουσίασης των πληροφοριών ώστε να επιτυγχάνεται η καλύτερη δυνατή 

σύγκριση σε κάθε χρήση. 

 

 

 

        Υπάρχει δυνατότητα αλλαγής στον τρόπο παρουσίασης µόνο  εάν : 

• Μεταβληθούν οι επιχειρηµατικές και εµπορικές δραστηριότητες της επιχείρησης 

• Αλλαγή – µεταβολή που απαιτούν τα ∆ΛΠ ώστε να οδηγήσουν τα αποτελέσµατα σε 

µια µεγαλύτερη αξιοπιστία και ακρίβεια. 

 

 

 

5. Αρχή της σπουδαιότητας και της ολότητας των οικονοµικών πληροφοριών:  

Ιδιαίτερα χρήσιµη αρχή διότι κάθε στοιχείο ή πληροφορία θα πρέπει να παρουσιάζεται 

ξεχωριστά και µε µια σωστή διάταξη. Ουσιαστικά διαχωρίζονται οι ποσοτικές 

πληροφορίες σε στοιχεία όµοιας φύσεως. Επιπλέον χρειάζεται να παρέχεται µια επαρκή 

αποκάλυψη πληροφοριών χωρίς την παράλειψη σηµαντικών οικονοµικών µονάδων. 

Επίσης βασικό ρόλο παίζει και η σωστή ή η ορθή επιλογή λογιστικών µεθόδων για την  

απαραίτητη πληροφόρηση.  

 

6. Αρχή της συγκρισιµότητας των πληροφοριών: Σύµφωνα µε αυτή την αρχή, οι 

χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις αποτυπώνουν και παρέχουν σε όλους τους χρήστες µια 

ουσιαστική πληροφόρηση, δηλαδή όταν τα στοιχεία είναι διαχρονικά συγκρίσιµα ώστε να 

αποτυπωθούν οι χρηµατοοικονοµικές τάσεις και η αποδοτικότητα της επιχείρησης. Η 

συγκρισιµότητα της πληροφορίας αφορά επιχειρήσεις µε διαφορετικές καταστάσεις όπου 

τις ονοµάζουν διαστρωµατικές καταστάσεις και αφορούν την ίδια λογιστική χρήση , ενώ 

ίδιες επιχειρήσεις σε διαφορετικές λογιστικές χρήσεις ονοµάζονται διαχρονικές 

συγκρίσεις. Κάθε συγκριτική πληροφόρηση θα πρέπει να συνοδεύεται µε 

συµπληρωµατικές πληροφορίες όπου γνωστοποιούνται στις υποσηµειώσεις και αφορούν 

τις λογιστικές καταστάσεις , µε ξεχωριστή παρουσίαση κάθε ουσιώδης πληροφορίας. 

 

7. Αρχή µη συµψηφισµού των στοιχείων του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων 

χρήσης: Σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ δεν επιτρέπεται ο συµψηφισµός των περιουσιακών 

στοιχείων και των υποχρεώσεων αλλά και γενικότερα όλων των στοιχείων του 

ενεργητικού και του παθητικού ,όπως και των αντίστοιχων εσόδων και εξόδων. Η µόνη 

περίπτωση που µπορεί να επιτραπεί ο συµψηφισµός είναι να αναφέρεται  σε κάποια 

συγκεκριµένη παράγραφο για να προσδίδει παραπάνω πληροφόρηση των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Μια τέτοια περίπτωση είναι το ∆ΛΠ 1 και η 

παράγραφος 33. 
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2.2  Η ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ∆ΛΠ – ∆ΠΧΑ  

      Κάθε πρότυπο είναι ένα κείµενο µε συγκεκριµένη δοµή και περιεχόµενο, µε σειρά 

εµφάνισης τα µέρη όπου αποτελείται ένα πρότυπο είναι:  

a. Εισαγωγή – Περιεχόµενο ( Introduction) : Η εισαγωγή προσπαθεί να καταπείσει 

τον αναγνώστη και να τον ενηµερώσει, επιπλέον να τον βοηθήσει ώστε να 

απαντηθούν κάποια βασικά ερωτήµατα. Επίσης αναδεικνύει το ιστορικό όλου του 

προτύπου και τον λόγο για τον οποίο εκδόθηκε, τα χαρακτηριστικά του κάθε 

προτύπου και τις µεταβολές που δηµιουργούνται από προηγούµενες ρυθµίσεις. 

 

b. Βασικό κείµενο του προτύπου: Σε αυτό το στάδιο αναλύεται ο σκοπός του κάθε 

προτύπου, ο τρόπος εφαρµογής του και σε ποιες περιπτώσεις µπορεί να εφαρµοστεί , 

ο χειρισµός των λογιστικών θεµάτων αλλά και το πιο σηµαντικό , οι γνωστοποιήσεις 

που ΄΄συνοδεύονται΄΄ κατά την δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων. 

 

c. Α’ Παράρτηµα – Ορισµοί: Είναι αναπόσπαστο κοµµάτι του παραρτήµατος Α’ αφού 

ο ρόλος του είναι να αποδίδει το εννοιολογικό περιεχόµενο των όρων και των 

εννοιών που χρησιµοποιούνται σε κάθε πρότυπο. 

 

d. Λοιπά Παραρτήµατα: Σε σχέση µε το περιεχόµενο του παραρτήµατος Α’ όπου έχει 

ένα καθορισµένο πρότυπο οδηγιών , τα λοιπά παραρτήµατα ως προς το περιεχόµενο 

τους είναι µεταβαλλόµενο και προσαρµόζεται ανάλογα µε το τρέχων πρότυπο όπου 

θα χρησιµοποιηθεί. Τα λοιπά παραρτήµατα περιέχουν :  

 

• Application Guidance: Είναι ένα αµετάβλητο µέρος του προτύπου και 

σκοπός του είναι µια ειδικευµένη κατεύθυνση για την εφαρµογή τους. 

• ∆ιαφοροποιήσεις- τροποποιήσεις : Αφορούν τα υπόλοιπα ∆ΠΧΑ – IFRS. 

 

e. Οι διαφορετικές απόψεις των µελών του συµβουλίου (Dissenting options): Σε 

περίπτωση όπου κατά την διάρκεια εφαρµογής ενός προτύπου. ∆ιατυπώθηκαν 

απόψεις οι οποίες είναι διαφορετικές από µια µερίδα των µελών του συµβουλίου, 

υπάρχει η υποχρέωση να παρουσιαστούν οι συγκεκριµένες απόψεις σε ένα ξεχωριστό 

κεφάλαιο, ώστε να µπορεί να παρέχεται µια σωστή πηγή γνώσεων και να 

παρουσιάζονται τα διαφοροποιηµένα επιχειρήµατα και οι απόψεις που ειπώθηκαν  

στο παραπάνω θέµα. 

 

f. Βάση Συµπερασµάτων (Basis for conclusion): Ουσιαστικά είναι η βάση 

συµπερασµάτων και θεωρείται συνοδευτική αλλά και υποχρεωτική ως προς κάθε 

πρότυπο. Σε αυτό το κοµµάτι γίνεται µια ανασκόπηση όλων των παραγόντων όπου 

έλαβαν υπόψη τους προκειµένου να προκύψουν αλλά και να διατυπωθούν τα  

συµπεράσµατα στο βασικό κείµενο των προτύπων. 

 

g. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα προτύπων( Illustrative examples): Για να υπάρξει 

η καλύτερη πληροφόρηση και κατανόηση όλων των προτύπων παρατίθενται κάποια 

βασικά παραδείγµατα που βοηθούν στην διεκπεραίωση διάφορων θεµάτων. 

 

h. Οδηγίες εφαρµογής( Implementation Guidance): Προκειµένου να µειωθούν λάθη 

και σφάλµατα σε ερµηνείες των προτύπων, δηµιούργησε η IFRSIC σαφής οδηγίες για 
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την σωστή εφαρµογή των προτύπων απ’ όλους τους χρήστες αλλά και όσο το 

δυνατόν καλύτερη κατανόηση.  

Τα βασικά και αναπόσπαστα κοµµάτια είναι το 1,2,3,4 ενώ το 5,6,7,8 συνοδεύουν τα 

πρότυπα αλλά δεν εντάσσονται στα αναπόσπαστα κοµµάτια. 

  

2.3 ∆ΛΠ ΚΑΙ ∆ΠΧΑ ΣΕ ΙΣΧΥ  

Υπάρχουν συγκεκριµένα ∆ΛΠ(IAS)  και ∆ΠΧΑ(IFRS) που έχουν εκδώσει µέχρι τα τέλη του 

2014, τα οποία είναι 43 και διαχωρίζονται σε 28 ∆ΛΠ και 15 ∆ΠΧΑ. Από το 2015 όλα είναι 

σε ισχύ έκτος από το ∆ΠΧΑ 9, ∆ΠΧΑ 14,∆ΠΧΑ 15. Παρακάτω παρουσιάζονται συνοπτικά 

υπό την µορφή  πίνακα  

 

 

Πίνακας 1: ∆ΛΠ – IAS  

                 Α/Α                  Τίτλος και περιγραφή 

∆ΛΠ 1 (IAS 1)  Παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων   

( Presentation of Financial Statements )  

∆ΛΠ 2 (IAS 2)  Αποθέµατα ( Inventories)  

∆ΛΠ 7 ( IAS 7) Κατάσταση Ταµειακών Ροών (Statement of Cash Flows) 

 

∆ΛΠ 8 (IAS 8) 

Λογιστικές πολιτικές, µεταβολές των  λογιστικών 

εκτιµήσεων και λάθη ( Accounting Policies, Changes in 

accounting estimates and errors)  

∆ΛΠ 10 (IAS 10)  Οψιγενή γεγονότα ( Events after the Reporting period) 

∆ΛΠ 11 (IAS 11)  Συµβάσεις κατασκευής έργων ( Construction contracts) 

∆ΛΠ 12 ( IAS 12)  Φόροι εισοδήµατος ( Income Taxes) 

 

∆ΛΠ 16 ( IAS 16) 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις ( Property, plant and 

equipment)  

∆ΛΠ 17 ( IAS 17)  Μισθώσεις ( Leases)  

∆ΛΠ 18 ( IAS 18)  Έσοδα ( Revenue)  

∆ΛΠ 19 ( IAS 19) Παροχές σε εργαζοµένους ( Employee Benefits)  

 

∆ΛΠ 20 ( IAS 20) 

Λογιστική των κρατικών επιχορηγήσεων και 

γνωστοποίησης της κρατικής υποστήριξης ( Accounting 

for government grants and disclosure of government 
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assistance)  

∆ΛΠ 21 ( IAS 21) Οι επιδράσεις των µεταβολών στις τιµές συναλλάγµατος ( 

The effects of changes in foreign exchange rates) 

∆ΛΠ 23 ( IAS 23) Κόστος ∆ανεισµού ( Borrowing costs) 

∆ΛΠ 24 ( IAS 24)  Γνωστοποιήσεις συνδεόµενων µερών 

 ( Related party disclosures)  

 

∆ΛΠ 26 ( IAS 26 ) 

Λογιστικός χειρισµός και γνωστοποιήσεις που πρέπει να 

γίνονται από τα ταµεία συντάξεων ( Accounting and 

reporting by retirement benefit plans)  

 

∆ΛΠ 27 ( IAS 27) 

Ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις και η λογιστική 

των επενδύσεων σε θυγατρικές επιχειρήσεις ( Separate 

financial statements) 

 

∆ΛΠ 28 ( IAS 28) 

Λογιστική των επενδύσεων σε συγγενείς εταιρείες και 

κοινοπραξίες(Investments in associates and joint ventures) 

 

∆ΛΠ 29 ( IAS 29) 

Οι οικονοµικές καταστάσεις σε χώρες µε υψηλό 

πληθωρισµό (Financial reporting in hyperinflationary 

economies)  

∆ΛΠ 32 ( IAS 32) Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Παρουσίαση ( Financial 

instruments: Presentation  

∆ΛΠ 33 ( IAS 33)  Κέρδη ανά µετοχή ( Earnings per share) 

 

∆ΛΠ 34 ( IAS 34) 

Ενδιάµεση οικονοµική έκθεση  

(Interim financial reporting) 

∆ΛΠ 36 ( IAS 36) Αποµείωση της αξίας στοιχείων του ενεργητικού 

(Impairment of assets)  

 

∆ΛΠ 37 ( IAS 37) 

Προβλέψεις, ενδεχόµενες υποχρεώσεις και ενδεχόµενες 

απαιτήσεις ( Provisions, contingent, liabilities and 

contingents assets) 

∆ΛΠ 38 ( IAS 38) Ασώµατες ακινητοποιήσεις ( Intangible assets) 

∆ΛΠ 39 ( IAS 39) Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Αναγνώριση και αποτίµηση 

(Financial instruments: Recognition and measurement ) 

∆ΛΠ 40( IAS 40) Επενδύσεις σε ακίνητα ( Investment property) 

∆ΛΠ 41 ( IAS 41) Γεωργία ( Agriculture) 
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Πίνακας 2: ∆ΠΧΑ- IFRS  

 

                      Α/Α             Τίτλος και περιγραφή  

 

∆ΠΧΑ 1 (IFRS 1) 

Εφαρµογή για πρώτη φορά των ∆ιεθνών 

Προτύπων  Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς 

(First –time adoption of international financial 

reporting standards)  

∆ΠΧΑ 2 ( IFRS 2)  Πληρωµές που βασίζονται σε µετοχές                

( Share based payment ) 

∆ΠΧΑ3 ( IFRS 3)  Ενοποιήσεις επιχειρήσεων                                        

( Business Combinations)  

∆ΠΧΑ 4 ( IFRS 4) Ασφαλιστήρια συµβόλαια (Insurance 

contracts) 

 

∆ΠΧΑ 5 ( IFRS 5) 

Στοιχεία µη κυκλοφορούντος ενεργητικού 

προς πώληση και διακοπτόµενες 

εκµεταλλεύσεις            ( Non- current assets 

held for sale and discontinued operations)  

∆ΠΧΑ 6 (IFRS6) Έρευνα και αξιολόγηση ορυκτών πόρων 

(Exploration for and evaluation of mineral 

resources)  

∆ΠΧΑ7 ( IFRS 7)  Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Γνωστοποιήσεις 

(Financial instruments: Disclosures  

∆ΠΧΑ 8 ( IFRS 8) Λειτουργικά συστήµατα (Operating segments) 

∆ΠΧΑ 9 ( IFRS 9) Χρηµατοοικονοµικά µέσα                  

(Financial instruments)  

∆ΠΧΑ 10 ( IFRS 10) Ενοποιηµένες λογιστικές καταστάσεις              

( consolidated financial statements ) 

∆ΠΧΑ 11 (IFRS 11) Από κοινού συµφωνίες ( Joint Arrangements) 

∆ΠΧΑ 12 (IFRS 12)  Γνωστοποίηση δικαιωµάτων σε άλλες 

επιχειρήσεις ( Disclosure of interests in other 

entities) 

∆ΠΧΑ 13 ( IFRS 13) Αποτίµηση στην εύλογη αξία (fair value 

measurement) 
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2.4 ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΑ ∆ΛΠ 

ΚΑΙ ∆ΠΧΑ  

∆ΛΠ 1: Παρουσίαση Οικονοµικών καταστάσεων  

      Το ∆ΛΠ 1 καθορίζει τον τρόπο απεικόνισης και παρουσίασης των οικονοµικών 

καταστάσεων ώστε να εξασφαλίζεται η σύνταξη ενοποιηµένων καταστάσεων , η 

συγκρισιµότητα όπου αφορά προηγούµενες χρήσεις στην ίδια επιχείρηση αλλά και σε 

οµοειδείς µορφής επιχειρήσεις. Επιπλέον προκύπτει και το επίπεδο ευθύνης του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου που διαφοροποιείται αναλόγως την µορφή και το είδος της 

επιχείρησης ωστόσο αποτυπώνεται και µια εικόνα διαχείρισης των επιχειρηµατικών 

κύριος στόχος του ∆ΛΠ 1 είναι να παρέχει πληροφορίες σχετικά µε την οικονοµική 

θέση,  την αποδοτικότητα, τις ταµειακές ροές αλλά και τον κύκλο εργασιών. 

   Κάθε πρότυπο θα πρέπει να χαρακτηρίζεται από : 

• Συγκρισιµότητα 

• Συνέπεια 

• ∆ιαφάνεια 

• Σηµαντικότητα  

• Οµοιοµορφία  

• Χρησιµότητα  

 Το παρών πρότυπο εφαρµόζεται για ατοµικές επιχειρήσεις και για ενοποιηµένες 

οικονοµικές καταστάσεις. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις έχουν ως υποχρέωση να απεικονίζουν:  

i. Περιουσιακά στοιχεία 

ii. Τις υποχρεώσεις  

iii. Τα ίδια κεφάλαια 

iv. Τα έσοδα και δαπάνες 

v. Τις µεταβολές ιδίων κεφαλαίων 

vi.  Ταµειακές ροές  

   Προϋπόθεση για την παρουσίαση αυτής της πληροφόρησης είναι η συνέχιση της 

δραστηριότητας, σε µια δεδοµένη οικονοµία αλλά και µε βάση κάποιες εκτιµήσεις που 

διενεργούνται από την υπεύθυνη ∆ιοίκηση. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 16 και 38παρ 5 του Ν4308/2014 και ο κανονισµός 1606/02,   

άρθρο 1 Ν.3487/06 Οι υπόχρεες οντότητες καταρτίζουν µια πλήρη σειρά οικονοµικών 

καταστάσεων όπου απαρτίζεται από : 

i. Τον ισολογισµό ή την κατάσταση χρηµατοοικονοµικής θέσης  

ii. Την κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης  

iii. Την κατάσταση µεταβολών καθαρής θέσης , οπού συµπεριλαµβάνει: 

o Όλες τις µεταβολές ιδίων κεφαλαίων. 

o Μεταβολές ιδίων κεφαλαίων, εκτός από συναλλαγές µε τους 

µετόχους όταν η ιδιότητα του είναι ως µέτοχοι . 
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iv. Την κατάσταση χρηµατοροών  

v. Το παράρτηµα ( σηµειώσεις), παρέχει την δυνατότητα της περίληψης σηµαντικών 

λογιστικών αρχών αλλά και επεξηγηµατικές σηµειώσεις.  

Εκτός από τις λογιστικές οικονοµικές καταστάσεις οπού συντάσσονται υπάρχουν και 

οι αντίστοιχες οικονοµικές καταστάσεις µε βάση την φορολογική νοµοθεσία ο οποίες 

προβλέπουν την σύνταξη : 

i. Του Ισολογισµού ή κατάσταση χρηµατοοικονοµικής θέσης 

ii. Την κατάσταση αποτελεσµάτων  

 

 

2.5 Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ∆ΛΠ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

       Η υιοθέτηση των διεθνών λογιστικών προτύπων στην Ελλάδα , έγινε µε βάση την 

νοµοθεσία και τις οδηγίες την ευρωπαϊκής ένωσης , όπου ισχύουν τα εθνικά και διεθνή 

λογιστικά πρότυπα. Η ευρωπαϊκή ένωση και το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο στις 19 Ιουλίου του 

2002 ενέκρινε σύµφωνα µε τον κανονισµό 1606/2002 ο οποίος αφορούσε την εφαρµογή των 

∆ΛΠ στις ευρωπαϊκές χώρες και µε επίσηµη δηµοσίευση στην εφηµερίδα της ευρωπαϊκής 

κοινότητας.                                                                                                                                                                                                                          

     Στην Ελλάδα η κυβέρνηση επέβαλλε υποχρεωτική στην εφαρµογή των ∆ΛΠ , εισάγοντας 

το στο Εµπορικό δίκαιο σύµφωνα µε το άρθρο 13 του Ν.3229/2004. Στον κώδικα 

Ν.2190/1920 προστέθηκε το άρθρο 13, το οποίο προβλέπει µια οργανωµένη προετοιµασία 

ώστε να επιτευχτεί η πλήρη εναρµόνιση των φορέων στα κατάλληλα πρότυπα. Αυτό αφορά 

όλους τους εποπτικούς φορείς όπως είναι , οι διοικήσεις των επιχειρήσεων και  οι ορκωτοί 

λογιστές. Το νέο άρθρο 15 που δηµιουργήθηκε ύστερα από την προσθήκη των ∆ΛΠ απαιτεί 

µεγαλύτερη σαφήνεια ώστε να προσαρµοστούν στις Ελληνικές επιχειρήσεις. 

     Σύµφωνα µε τον Ν/3229/2004 από 01/01/2005 οι ελληνικές επιχειρήσεις αναλόγως την 

νοµική µορφή της Ανώνυµης εταιρείας όπου οι µετοχές του ή άλλες αξίες είναι εισηγµένες 

στο χρηµατιστήριο αλλά τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα µε νοµική µορφή όπως της 

Ανώνυµης εταιρείας.(εξαιρείται η τράπεζα της Ελλάδος) , οφείλουν να συντάσσουν και να 

δηµοσιεύουν τις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις τους µε βάση τα ∆ΛΠ. 

     Επιπλέον οι θυγατρικές επιχειρήσεις οι οποίες είναι εισηγµένες στο χρηµατιστήριο είναι 

υποχρεωµένες να συντάσσουν και να δηµοσιεύουν τις οικονοµικές τους καταστάσεις 

συµφώνα µε τα ∆ΛΠ. Αντίστοιχο δικαίωµα έχουν από 01/01/2005 οι Ανώνυµες εταιρείες και 

οι Εταιρείες Περιορισµένης Ευθύνης. 

   Για να συνοψίσουµε η τα ∆ΛΠ είναι µια απλοποιηµένη έκδοση των Ελληνικών λογιστικών 

προτύπων (ΕΛΠ) τα οποία καθιερώθηκαν στην Ελλάδα µε το Ν.4308/2014. 
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2.6 ΥΠΟΧΡΕΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΣΥΝΤΑΞΗ ΤΩΝ 

ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ 

ΜΕ ΤΑ ∆ΛΠ  

     Σύµφωνα µε το άρθρο 1 της παραγράφου 3 του Ν4308/2014 τα Ελληνικά Λογιστικά 

Πρότυπα ορίζουν συγκεκριµένες οντότητες οι οποίες έχουν την υποχρέωση σύνταξης των 

χρηµατοοικονοµικών τους καταστάσεων, ατοµικών και ενοποιηµένων µε βάση τα ∆ΛΠ 

όπως:  

i. Οντότητες ∆ηµόσιου ενδιαφέροντος ( τράπεζες, ασφαλιστικές επιχειρήσεις)  

 

ii. Θυγατρικές οντότητες οι οποίες είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα, µε µετοχές ή 

κινητές αξίες οι οποίες είναι εισηγµένες σε µια οργανωµένη αγορά κράτους – µέλους 

της ευρωπαϊκής ένωσης κατά την έννοια της οδηγίας της ΕΟΚ το 2004/39  και 

συµφώνα µε τις προβλεπόµενες απόψεις του κανονισµού 1606/2002, εφόσον 

αντιπροσωπεύουν ατοµικά ή αθροιστικά ποσοστό µεγαλύτερο του 5% του τζίρου       

(δηλαδή ο καθαρός κύκλος εργασιών) ή του ενεργητικού ή του µέσου ορού των 

εργαζόµενων της µητρικής. 

 

iii. Τα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα της περίπτωσης 26 της παραγράφου 1 του άρθρου 4 του 

κανονισµού (ΕΕ) µε αριθµό 575/2013 και εφόσον απαιτείται σε περιπτώσεις 

κεφαλαιακής επάρκειας. 

 

     Το παραπάνω αφορά συνήθως τις εταιρείες Leasing και  Factoring , της παροχής 

συµβούλων σε επιχειρήσεις για την διόρθωση του κεφαλαίου και ότι µπορεί να αφορά 

κάποιες επιχειρήσεις για θέµατα εξαγορών και συγχωνεύσεων , διαχείρισης 

χαρτοφυλακίου ή και την παροχή υπηρεσιών, όπως είναι οι συµβουλές για την 

διαχείριση χαρτοφυλακίου και των ακινήτων. 

 

iv. Ανώνυµες Εταιρείες Επενδύσεων χαρτοφυλακίου του Ν.3606/2007(οδηγία 

2004/39/ΕΚ) 

v. Ανώνυµες Εταιρείες Επενδύσεων σε Ακίνητη Περιουσία του Ν.2778/1999 

vi. Ανώνυµες Εταιρείες Κεφαλαίων Επιχειρηµατικών συµµετοχών του Ν.2367/1995 

vii. Ανώνυµες Εταιρείες ∆ιαχείρισης Αµοιβαίων Κεφαλαίων του Ν.499/2012 

viii. Οι οντότητες χαρτοφυλακίου και οι οντότητες που έχουν την υποχρέωση βάση κάποια 

άλλης νοµοθετικής διάταξης  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 : ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΛΛΑΓΕΣ ΤΩΝ ∆ΛΠ 

 

3.1 ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΩΝ ∆ΛΠ  

 
       Στις αγορές σύµφωνα µε την υιοθέτηση των ∆ΛΠ υπάρχει µια νέα φιλοσοφία η οποία 

ονοµάζεται : Η ουσία υπεράνω του τύπου , πράγµα που αποδεικνύει την σπουδαιότητα αλλά 

και την αλλαγή µιας φιλοσοφίας µε την οποία αντιµετωπίζονται τα ∆ΛΠ. 

       Η εφαρµογή των ∆ΛΠ προσπαθεί να θεσπίσει µια επιχειρηµατική στρατηγική ως προς τη 

νοµοθεσία που επικρατεί. 

Πώς πρέπει να αντιµετωπίζουν οι εµπλεκόµενοι τα ∆ΛΠ ; 

• Ευρύτερη εφαρµογή των εκτιµήσεων της διοίκησης  καθώς και στενή συνεργασία µε 

εξειδικευµένους επιστήµονες ( εκτιµητές , αναλογιστές ). 

• Χρήση Χρηµατοοικονοµικών γνώσεων , δηλαδή µια εµπεριστατωµένη γνώση για τα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα αναφοράς όπως το επιτόκιο δανεισµού , την παρούσα αξία κ.λπ. 

• Σηµασία στις λεπτοµέρειες . Αναφέρεται για τον σωστό υπολογισµό των προβλέψεων για 

επισφαλείς πελάτες , πρόβλεψη για αποζηµίωση του προσωπικού , διάφορες εκτιµήσεις 

παγίων , προβλέψεις για ενδεχόµενες διαφορές σε φορολογικούς ελέγχους , πρόβλεψη για 

υποτίµηση στοιχείων ενεργητικού. 

 

3.2 ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΕΦΕΡΑΝ ΤΑ ∆ΛΠ ΣΤΙΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ  

 
         Η απεικόνιση των περιουσιακών στοιχείων των εταιρειών στην τρέχουσα αξία και όχι 

στην ιστορική τους αξία. 

• Η δυνατότητα έστω και µε αυστηρές προϋποθέσεις , αναπροσαρµογής των άυλων παγίων 

στην εύλογη αξία τους , µε αντίστοιχη επιβάρυνση ή επαύξηση στα αποτελέσµατα 

χρήσης. 

• Τα έξοδα κτήσεως - ακινητοποιήσεων , πρέπει να αποτελούν µέρος του κόστους του 

στοιχείου που αφορούν και δεν αποτελούν άυλο πάγιο ξεχωριστά. 

• Ο υπολογισµός των αποσβέσεων µε βάση την ωφέλιµη ζωή (ΩΖ) των παγίων και όχι µε 

βάση σταθερούς συντελεστές. 

• Ενοποίηση όλων των εταιρειών οι οποίες πληρούν τον ορισµό της Συνδεδεµένης 

Επιχείρησης , ανεξάρτητα αν έχουν διαφορετικό αντικείµενο δραστηριότητας. 

• Η διάκριση των µισθώσεων σε Χρηµατοδοτικές και Λειτουργικές , µε αποτέλεσµα οι 

Χρηµατοδοτικές να καταχωρούνται για το µεν µισθωτή ως πάγια και για τον δε 

εκµισθωτή ως πώληση παγίων. 

 

 

3.3 ΣΤΟΧΟΙ ∆ΛΠ – ∆ΠΧΑ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΑ  

 
     Να υπάρξει εναρµόνιση και εφαρµογή τους στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. 

     Εναρµόνιση των US GAAP µε τα ∆ΠΧΑ. 

     Εναρµόνιση των JP GAAP µε τα ∆ΠΧΑ. 
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3.3.1 Η ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΤΩΝ US GAAP ΜΕ ΤΑ ∆ΠΧΑ 

 
        Μια πρώτη προσέγγιση έγινε µε ξένες επιχειρήσεις που είναι εισηγµένες σε 

χρηµατιστήρια της Αµερικής , να µπορούν να υποβάλλουν τις χρηµατοοικονοµικές αναφορές 

τους µε βάση τα ∆ΠΧΑ (ολοκλήρωση 2009). 

Στη συνέχεια το επόµενο βήµα ήταν η εξάλειψη των διαφορών αλλά και η 

εναρµόνιση των ∆ιεθνών Προτύπων Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς (IFRS) , όπως 

δηµοσιευθούν από το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) µε τις 

Αµερικανικές Αρχές Λογιστικής Γενικής Αποδοχής (US GAAP) (2014). 

Αυτός ο τρόπος είχε ως στόχο ένα Παγκόσµιο Σύστηµα Προτύπων που θα διευκολύνει την 

Χρηµατοοικονοµική Πληροφόρηση σε όλο τον κόσµο. 

 

3.3.2 Η ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ ΤΩΝ JP GAAP ΜΕ ΤΑ ∆ΠΧΑ  

 
       Όταν πραγµατοποιήθηκε η συµφωνία στο Τόκυο , ως επιδίωξη της υπήρχε η σύγκλιση 

ανάµεσα στις Γενικές Αποδεκτές Λογιστικές Αρχές (GAAP) και τα ∆ΠΧΑ (IFRS), το 

αργότερο έως τον Ιούνιο του 2011. 

Το Συµβούλιο των Λογιστικών Προτύπων της Ιαπωνίας (ASBJ) και το Συµβούλιο ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων (IASB) , σηµειώνουν σωστή πρόοδο προς την επίτευξη του στόχου 

της σύγκλισης των Λογιστικών Προτύπων. 

 

3.4 ΤΑ ∆ΠΧΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ  

 
      Το Συµβούλιο ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων (IASB) εξέδωσε τον Ιούνιο του 2009 , 

µετά από µια επεξεργασία των προτάσεων που κράτησε περισσότερο από δύο έτη , το 

∆ιεθνές Πρότυπο Χρηµατοοικονοµικής Αναφοράς για Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (IFRS for 

SMES). 

Το νέο πρότυπο για τις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις στοχεύουν στην ενοποίηση της 

αυξανόµενης ζήτησης για πληροφορία σε µια κοινή γλώσσα ∆ΠΧΑ που να ανταποκρίνεται 

µε ευκρίνεια στις ανάγκες τους. 

Το πρότυπο βρίσκεται στην διαδικασία των διαβουλεύσεων στην Ε.Ε , κυρίως για την 

καθορισµό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων σε κάθε χώρα-µέλος και για το πότε θα ξεκινήσει 

η εφαρµογή του. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 : Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΓΕΝΙΚΑ  

 

4.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΣΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ  

       Ένα από τα βασικά θέµατα που αντιµετωπίζει η επιχείρηση στα στοιχειά των 

οικονοµικών καταστάσεων, δηλαδή του ενεργητικού και των υποχρεώσεων είναι η 

αποτίµηση αυτών των στοιχείων. Εξακολουθεί να είναι στην πρώτη γραµµή των 

προβληµάτων που αντιµετωπίζει η λογιστική αφού υπάρχουν αρκετές διαφορετικές  απόψεις 

για να καθοριστεί η αποτίµηση. Η αποτίµηση γενικότερα µπορεί να αλλάζει και να 

δηµιουργεί διαµάχες όσο αφόρα τον λογιστικό τους χειρισµό  διότι το κάθε στοιχειό όπως οι 

µετοχές, τα περιουσιακά στοιχεία, οι αποσβέσεις, τα αποθέµατα και γενικότερα κάποια 

στοιχειά του ενεργητικού  µπορούν να υπολογιστούν µε διάφορους τρόπους. Υπάρχουν 

πολλά ερωτήµατα που προσπαθούν οι ειδικοί να ανταπαντήσουν όπως είναι το κύριο και 

βασικό ποια είναι η κατάλληλη µέθοδος  αποτίµησης για τα στοιχειά του ενεργητικού και του 

παθητικού. 

       Η έννοια της αποτίµησης είναι µια διαδικασία καθορισµού των ποσών σε νοµισµατικές 

µονάδες, µε τα  οποία πρέπει να γίνει αναγνώρισης στις οικονοµικές καταστάσεις των 

στοιχείων του ισολογισµού και των αποτελεσµάτων. Επιπλέον εκφράζει έναν τρόπο µε τον 

όποιον θα εκτιµηθούν , θα παρουσιαστούν και θα προσδιοριστούν µε βάση την χρηµατική 

τους αξία τα στοιχειά του ενεργητικού και του παθητικού κατά την αρχική τους αναγνώριση 

ή µεταγενέστερα. Συνήθως χρησιµοποιείται και ο όρος επιµέτρηση ( measurement) ως 

συνώνυµο της έννοιας της αποτίµησης. Το συµπέρασµα για όλη την διαδικασία της 

αποτίµησης προϋποθέτει την επιλογή των καταλλήλων αρχών και µεθόδων αποτίµηση για 

την καλύτερη αποτυπώσει των στοιχείων. 

 

 

4.1.1 ΟΙ ΒΑΣΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗΣ  

      Το βασικό ερώτηµα που απασχολεί του ειδικούς της λογιστικής είναι ποια είναι η 

καταλληλότερη µέθοδος αποτίµηση. Στα ∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ για τα περισσότερα στοιχειά του 

ενεργητικού και του παθητικού χρησιµοποιείται η  µέθοδος της λογιστικής της εύλογης αξίας, 

και για τα υπόλοιπα το ιστορικό κόστος το οποίο προσαρµόζεται για συγκεκριµένα στοιχειά. 

Παρακάτω καταγράφονται όλες οι µέθοδοι που υπάρχουν και χρησιµοποιούνται σε διάφορα 

στοιχειά του ενεργητικού και του παθητικού. 

i. Ιστορικό Κόστος ( Historical Cost) 

ii. Εύλογη Αξία (Fair-Value) 

iii. Κόστος αντικατάστασης ( Current Cost) 

iv. Καθαρή Ρευστοποιήσιµη Αξία ( Net realizable value) 

v. Αξία χρήσεως ( Value in uses)  
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4.2 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΗΣ ΑΞΙΑΣ ΣΤΑ ΠΡΟΤΥΠΑ 

 

        Η έννοια της εύλογης αξίας εξαπλώθηκε ραγδαία την δέκατα του 1980-1990 µε 

αποτέλεσµα να έχει κυρίαρχο ρόλο σε εγχώριες και διεθνείς αγορές και ειδικότερα στις 

Ηνωµένες πολίτες της Αµερικής, η βασική της εφαρµογή αφορούσε διάφορα 

χρηµατοοικονοµικά στοιχειά του ενεργητικού και του παθητικού. Η εύλογη αξία θεσπίστηκε 

συµφώνα ρ το FAS ή SFAS 157 (Statement of Financial Accounting Standards No. 157) , το 

οποίο εξέδωσε τον Σεπτέµβριο του 2006 ,το Συµβούλιο λογιστικών προτύπων 

χρηµατοοικονοµικής αναφοράς ( FASB) θεσπίζει :  

1.  Την επιµέτρηση της εύλογης αξίας παραθέτοντας τον βασικό ορισµό. 

 

       Η εύλογη αξία είναι το ποσό ή η τιµή που θα εισπράττονταν από την πώληση ενός 

στοιχείου του ενεργητικού ή την πληρωµή για την µεταφορά ή µεταβίβαση ή τακτοποίηση 

µιας υποχρέωσης σε µια κανονική συναλλαγή, µεταξύ συµµετεχόντων στην αγορά κατά την 

ηµεροµηνία αποτίµησης ( επιµέτρησης).     

     Μια βασική διαφορά για τους ορισµούς εύλογης αξίας είναι ανάµεσα στο  FASB και στο 

IASB. Σύµφωνα µε το πρότυπο SFAS 157  υπήρχε σαφής οδηγία για τον ορισµό ο οποίος 

ορίζει την εύλογη αξία ως τιµή πώλησης. Αντιθέτως σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 16 << Ενσώµατες 

ακινητοποιήσεις >> θεωρεί ως τιµή της εύλογης αξίας την τιµή ανάµεσα στην τιµή πώλησης 

και το κόστος αντικατάστασης.                       

      Η κατάσταση της αποτίµησης απαιτεί την εξέταση της τιµής Εξόδου που καταβάλλεται   

όχι µια αναγκαστική εκκαθάριση ή πώληση κάτω από συνθήκες πίεσης). 

     Ουσιαστικά  θεσπίζει ένα πλαίσιο για την αποτίµηση ή επιµέτρηση της εύλογης αξίας 

σύµφωνα µε τις αποδεκτές λογιστικές αρχές, επίσης επεκτείνεται στις γνωστοποιήσεις 

σχετικά µε την αποτίµηση. 

     

4.2.1 Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ  

     Το θέµα της αποτίµησης ή της επιµέτρησης των στοιχείων του ενεργητικού και του 

παθητικού, είναι ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει µια επιχείρηση στην 

προσπάθεια της να καταρτίσει σωστά και όσο πιο κατανοητά και αντικειµενικά τις 

οικονοµικές καταστάσεις. 

     Μέχρι 31/12/2004 δηλαδή µέχρι περίπου όταν εφαρµόζονταν στα ∆ΛΠ και η βασική τους 

µέθοδος αποτίµησης ήταν το Ιστορικό κόστος. Όµως ύστερα από την 01/01/2005 όπου έγινε 

η καθιέρωση αλλά και η πρώτη εφαρµογή των ∆ΛΠ όπου πρωτοεµφανίστηκε η εύλογη αξία. 

Όλα δείχνουν πως θα είναι η κύρια µέθοδος αποτίµησης στο άµεσο µέλλον , και µε την 

εξέλιξη της και ως προς τα στοιχεία του παθητικού. 

    Μια αρχική της εφαρµογή στην πράξη ως µέθοδος αποτίµησης ήταν όταν 

χρησιµοποιήθηκε για να επιµετρηθούν επενδυτικοί τίτλοι , για την καταγραφή παραγώγων 

µέχρις ότου επεκτάθηκε και στα στοιχειά του παθητικού όπως είναι τα περιουσιακά στοιχειά. 

Επιπλέον η εύλογη αξία θεωρείται και είναι η πραγµατική αγοραία αξία. 
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1.   Η εύλογη αξία εφαρµόζεται κυρίως σε <<ένα µοντέλο µεικτών χαρακτηριστικών>>. 

Σε αυτή την περίπτωση χρησιµοποιείται εναλλακτικά µε την µέθοδο του ιστορικού 

κόστους για το ίδιο περιουσιακό στοιχείο ή υποχρέωση αλλά και σε διαφορετικούς 

χρόνους. Για να πραγµατοποιηθεί η αποτίµηση θα πρέπει να εφαρµόζεται υπό 

συγκεκριµένες προϋποθέσεις όπως :  

• Εφαρµογή στην λογιστική εκκίνησης  

• Την αποµείωση  από το ιστορικό κόστος στην εύλογη αξία  

• Για τον προσδιορισµό των τιµών της αγοράς (µεταξύ της υπεραξίας και των 

ενσώµατων ακινητοποιήσεων )  

 

2.  Η εύλογη αξία εφαρµόζεται συνεχώς ως αξία εξόδου.( ή τιµή καταχώρησης)  

Τα περιουσιακά στοιχεία αναπροσαρµόζονται στο κόστος αντικατάστασης τους, µε 

τα τρέχοντα έξοδα να καταχωρούνται στην κατάσταση των αποτελεσµάτων της 

χρήσεως, ενώ αναγνωρίζονται και τα µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη και οι ζηµιές. Η 

αναγνώριση των εσόδων και των εξόδων διατηρούνται, ενώ το εισόδηµα µε βάση το 

τρέχων κόστος αποτελεί τον καλύτερο δείκτη του µέλλοντος. 

 

3. Η εύλογη αξία εφαρµόζεται συνεχώς ως αξία εξόδου : Τα περιουσιακά στοιχεία και 

οι υποχρεώσεις παρατηρούνται σε κάθε περίοδο στην τρέχουσα τιµή εξόδου, µε µη 

πραγµατοποιηθέντα κέρδη και ζηµίες από την παρατήρηση που καταγράφεται ως 

µέρος του συνολικού εισοδήµατος. 

 

       Ως συµπέρασµα παρατηρείται ότι οι εύλογες ( αγοραίες τιµές ) είναι ένα κέρδος όταν η     

αξία στους µετόχους καθορίζεται αποκλειστικά από την έκθεση στην τιµή της αγοράς. 

∆ηλαδή η αξία των µετοχών είναι µια από τις τιµές της αγοράς. 

 

4.2.2 ΘΕΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΒΑΣΙΚΟΥ ΠΛΑΙΣΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ-ΕΠΙΜΕΤΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΗΣ ΑΞΙΑΣ 

 

      Στις παραγράφους 22 έως 31 στο SFAS (FAS) Ον 157 έγινε µια ιεραρχία για την έννοια 

της εύλογης αξίας. Για να είναι αποτελεσµατικότερη η χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση 

που παρέχεται στον χρήστη µέσω των οικονοµικών καταστάσεων, σχετικά µε τις µεθόδους 

αποτίµησης  και να πετύχουν την συγκρισιµότητα των οικονοµικών καταστάσεων. Με βάση 

αυτή την ιεραρχία 3 επιπέδων γίνεται δίκαιη κατανοµή του ενεργητικού και του παθητικού , 

ώστε να υπάρχει διαφάνεια και στα 3 επίπεδα. Παρακάτω αναλύονται όλα τα επίπεδα 

λεπτοµερώς. 

i. 1
ο
 Επίπεδο: Η αποτίµηση ενός χρηµατοοικονοµικού µέσου σε ενεργή αγορά  

(πχ. Χρηµατιστηριακή τιµή µετοχών). 

 

      Η εκτίµηση της εύλογης αξίας του  επιπέδου 1 είναι το υψηλότερο επίπεδο στην ιεραρχία 

δείχνει τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού. Αποτελείται συνήθως από 

χρηµατιστηριακές τιµές οι οποίες είναι διαθέσιµες σε ενεργές αγορές για τα περιουσιακά 

στοιχεία ή τις υποχρεώσεις (πχ. Απόθεµα ιδίων κεφαλαίων).  Με την πράξη του επιπέδου 1 

επιτυγχάνεται η πιο επαληθεύσιµη και αξιόπιστη µέτρηση της εύλογης αξίας. Θεωρείται ως 
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το µέτρο της εύλογης αξίας. Ωστόσο άλλο ένα χαρακτηριστικό του συγκεκριµένου επιπέδου 

είναι η υψηλή ρευστότητα των περιουσιακών στοιχείων. 

 

ii. 2
ο
 Επίπεδο: Η αποτίµηση ενός χρηµατοοικονοµικού µέσου  σε διαφορετικό 

επίπεδο από το 1
ο
 όπου µπορούν οι τιµές να εκτιµηθούν άµεσα ή έµµεσα                                       

( πχ. ∆ιάφορες άδειες για επενδυτικά προγράµµατα). 

 

     Η εκτίµηση του επιπέδου 2 περιλαµβάνει εισροές ή εισόδους χρηµατοοικονοµικών τιµών 

για τα περιουσιακά στοιχεία ή τις υποχρεώσεις οι οποίες είναι εισηγµένες σε ενεργές ή 

ανενεργές αγορές. Είναι µια συµφωνία ανταλλαγής επιτοκίου, ώστε να αποτιµάται 

χρησιµοποιώντας άµεσα κάποια δεδοµένα , κάποια όµοια ή παρόµοια περιουσιακά στοιχεία. 

Επιπλέον θα µπορούσαν να αποτιµηθούν µε βάση τις τρέχουσες τιµές που υπάρχουν στις 

ενεργές αγορές. Επιπλέον αυτό το επίπεδο χαρακτηρίζεται από µέτρια ρευστότητα των 

περιουσιακών στοιχείων. 

 

iii. 3
ο
 Επίπεδο: Η αποτίµηση ενός χρηµατοοικονοµικού µέσου µε βάση την 

υιοθέτηση των προτύπων και µοντέλων που χρησιµοποιούν στοιχεία που δεν 

είναι εύκολο να ελεγχθούν για την αξιοπιστία των υποθέσεων                                  

( πχ. Πράξη ταµειακών ροών). 

 

      Σύµφωνα µε την εκτίµηση του επιπέδου 3 αν δεν υπάρχουν στοιχεία εισροών ή εισόδων 

παρατηρείται ότι υποδεικνύονται συγκεκριµένοι τρόποι για την χρήση τεχνικών αποτίµησης 

και δεδοµένων τα οποία δεν είναι επαληθεύσιµα. Το αποτέλεσµα είναι πως τότε η µέτρηση 

θα πραγµατοποιηθεί µε βάση παραδοχών µοντέλων δηλαδή µη παρατηρήσιµες εισροές και 

εκτιµήσεις. Συνήθως περιλαµβάνεται σε διαπραγµατεύσεις για εξασφαλισµένους τίτλους µε 

περιουσιακά στοιχεία ή επενδύσεις σε ιδιωτικές εταιρείες. Υπάρχει µια διαδεδοµένη 

ονοµασία για την συγκεκριµένη προσέγγιση η οποία ονοµάζεται  mark to model. 

Συµπερασµατικά η ρευστότητα αυτού του επιπέδου χαρακτηρίζεται ως η χαµηλότερη σε 

σχέση µε τα υπόλοιπα.          

 

        Και στα 3 επίπεδα χρησιµοποιήθηκε και ο όρος χρηµατοοικονοµικό µέσο που καλό θα 

ήταν να δοθεί ένας ορισµός για να υπάρχει καλύτερη κατανόηση των εννοιών των παραπάνω 

επιπέδων. Οπότε χρηµατοοικονοµικό µέσο είναι ένα συµβόλαιο που δηµιουργεί ένα 

χρηµατοοικονοµικό περιουσιακό στοιχειό για µια οικονοµική οντότητα αλλά και µια 

χρηµατοοικονοµική υποχρέωση ή έναν συµµετοχικό τίτλο για άλλες επιχειρήσεις ή 

οντότητες. 

 

      Η έννοια της εύλογης αξίας και η αποτίµηση των στοιχείων του ενεργητικού ή του 

παθητικού είναι µια διαδικασία που προϋποθέτει τεχνογνωσία και τις απαραίτητες γνώσεις σε 

όλα τα επίπεδα. Επίσης υπάρχει έλλειψη κατάρτισης για τις τεχνικές αποτίµησης όπως και 

περιορισµένη βιβλιογραφία. Η ερµηνεία των εννοιών και των αποτελεσµάτων µπορεί να 

οδηγήσει στην αποτελεσµατικότερη αποτίµηση. 
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       Οι χαρακτηριστικές τιµές που χρησιµοποιούνται σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ στις εύλογες 

αξίες οφείλουν να είναι σε ενεργές αγορές διαθέσιµες, ώστε να µπορούν να ανταπεξέλθουν 

στις απαιτήσεις. Για παρατηρίσιµες τιµές θα πρέπει να προβούν σε γνωστοποιήσεις και 

προσαρµογές όπου θα οδηγήσουν µια τιµή σε µια εύλογη συναλλαγή για εµπορικούς λόγους. 

Η µέθοδος της αποτίµησης σύµφωνα µε την εύλογη αξία είναι διαδεδοµένη και εφαρµόζεται 

περισσότερο σε χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις, αντίστοιχα 

δηλαδή και στο ενεργητικό και στο παθητικό. Σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ και τα ∆ΠΧΑ τα 

χρηµατοοικονοµικά στοιχεία αρχικά καταχωρούνται στην εύλογη αξία.  

 

      Ύστερα όταν µετά την αρχική αναγνώριση των στοιχείων γίνεται διαχωρισµός για την 

επιµέτρηση ανάµεσα στην εύλογη αξία ή το αναπόσβεστο κόστος, αναλόγως αν αναφέρονται 

σε εµπορικές απαιτήσεις (trade receivables) ή σε κάποιες λοιπές περιπτώσεις. Αναλόγως µε 

το κριτήριο της επιλογής της κατάλληλης µεθόδου αποτίµησης. Όταν µια οικονοµική 

οντότητα έχει επιλέξει να αποτιµήσει χρηµατοοικονοµικά στοιχεία όπως είναι , τα 

αποθέµατα, τα κτήρια, τα δάνεια και τα οµόλογα αυτό σηµαίνει πως θα πρέπει να εφαρµόσει 

ένα µικτό µοντέλο αποτίµησης. Η εύλογη αξία ως γνώµονας λαµβάνει υπόψη την τρέχουσα 

εικόνα της αγοράς αλλά ταυτόχρονα και την µελλοντική εξέλιξη των αγορών , αντιθέτως το 

αναπόσβεστο κόστος συνεπάγεται το ιστορικό κόστος ως µια εναλλακτική µέθοδο πάνω και 

στο οποίο βασίζεται. 

 

 

  Το µικτό µοντέλο αποτίµησης διαφοροποιείται αναλόγως µε τα περιουσιακά στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις. Σύµφωνα µε το FASB και  τα πρότυπα που έχουν εκδοθεί δηλαδή: FAS 

115,153,159 , τα οποία προσπάθησαν να ιεραρχήσουν και να ταξινοµήσουν σε 3 

διαφορετικές κατηγορίες οι οποίες αναλύονται παρακάτω: 

i. FAS (SFAS) Nο 115: Λογιστική για επενδύσεις σε οµόλογα και µετοχές επενδυτικών 

τίτλων. ( Accounting for certain investments in debt and equity securities) 

 

ii. FAS (SFAS) No 133: Λογιστική για τα παράγωγα και τα µέσα αντιστάθµισης  

(Accounting for derivative instruments and hedging activities)  

 

iii. FAS (SFAS) No 159: Επιλογή της εύλογης αξίας χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών 

στοιχείων και χρηµατοοικονοµικών υποχρεώσεων συµπεριλαµβανόµενη στην 

τροποποίηση ενός άλλου προτύπου του FAS115. ( The fair value option for financial 

assets and financial liabilities- including on amendment of FAS statement No115) 
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4.2.3  Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ   

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

(ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ) ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΡΧΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ  

 

Παρακάτω αναλύουµε 2 είδη σε ότι αφορά την αρχική αναγνώριση και διαχωρίζουµε σε :  

i. Εµπορικές απαιτήσεις: 
 α) Που έχουν διάρκεια λήξεως µέχρι ένα έτος , και  αναγνωρίζονται στο ποσό 

συναλλαγής τους. 
β)  Που έχουν διάρκεια λήξεως µετά από ένα έτος , και αναγνωρίζονται στο ποσό που 

έχει καθοριστεί από την εύλογη αξία ( +/- πλέον/µείον τα έξοδα συναλλαγής). 

 
ii. Λοιπές υποθέσεις:  

α) Λοιπές υποθέσεις οι οποίες αναγνωρίζονται στο ποσό που έχει καθοριστεί από την 

εύλογη αξία ( +/- πλέον/µείον τα έξοδα συναλλαγής). 

β) Υποθέσεις οι οποίες αποτιµώνται µεταγενέστερα στην εύλογη αξία µέσω των 

αποτελεσµάτων , τα οποία αναγνωρίζονται κατά την αρχική αναγνώριση στην σε 

τιµές στην εύλογη αξία. 

 

 

4.2.4 Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

ΣΤΟΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΡΧΙΚΗ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΤΟΥΣ  

     Για να αποτιµηθούν µετά την αρχική τους αναγνώριση διαχωρίσαµε κάποια βασικά 

στοιχειά του ενεργητικού και του παθητικού αντίστοιχα. Αρχικά τα δάνεια  

που αφορούν απαιτήσεις και τα οµόλογα τα οποία κρατούνται µέχρι την λήξη τους 

αποτιµώνται συµφώνα µε το αναπόσβεστο κόστος δηλαδή το ιστορικό κόστος, και σε 

περίπτωση που προκύψει διαφορά στην  µέθοδο αποτίµησης δεν επηρεάζεται κάποιο στοιχειό 

και δεν προκύπτει ουσιώδης διαφορά. Κατά δεύτερον οι τίτλοι που είναι διαθέσιµοι προς 

πώληση αλλά και τίτλοι αποτιµηµένοι στην εύλογη αξία µε µεταφορά της διαφοράς που 

προέκυψε στο αποτέλεσµα, µετά την αρχική τους αναγνώριση η αποτίµηση πραγµατοποιείται 

στην εύλογη αξία και οι διαφορές που προκύπτουν είναι στην καθαρή θέση και στα 

αποτελέσµατα χρήσεως αντίστοιχα. 

 

       Η αποτίµηση µετά την αρχική αναγνώριση αφορά κάποια τοκοφόρα και µη τοκοφόρα 

στοιχειά που θα αναλυθούν παρακάτω.  

α. Τοκοφόρα στοιχεία , στα οποία το χρηµατοοικονοµικό µέσο κατέχεται για την είσπραξη 

των συµβατικών και καθορισµένων χρηµατοροών οι οποίες συνίσταται µόνο από το 

κεφάλαιο και τους τόκους επί του κεφαλαίου, ακολουθώντας την µέθοδο της αποτίµησης 

συµφώνα µε το αναπόσβεστο κόστος (  amortized cost) . 
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β. Τοκοφόρα στοιχεία, στα οποία το χρηµατοοικονοµικό µέσο κατέχεται όχι µόνο για την 

είσπραξη των συµβατικών χρηµατοροών οι οποίες συνίσταται µόνο από το κεφάλαιο και τους 

τόκους επί του κεφαλαίου αλλά και για την πώληση, ακολουθώντας την µέθοδο της 

αποτίµησης εύλογης αξίας µέσω των συνολικών εισοδηµάτων ( fair value through other 

comprehensive income). 

 

      Σε ότι αφορά τα µη τοκοφόρα στοιχεία αλλά και τα τοκοφόρα στοιχεία των οποίων οι 

χρηµατοροές δεν συνίστανται µόνο από το κεφάλαιο και τους τόκους επί του κεφαλαίου, και 

αυτά µε την σειρά τους ακολουθούν την µέθοδο της εύλογης αξίας µέσω των αποτελεσµάτων 

χρήσεως. (   fair value trough profit or loss) . 

 

 Το συνολικό εισόδηµα που προαναφέρθηκε παραπάνω διαχωρίζεται ανάµεσα στα 

αποτελέσµατα χρήσεως και στα λοιπά συνολικά εισοδήµατα. Και τα δυο αντίστοιχα 

επηρεάζονται και διαφοροποιούν την καθαρή θέση , το µετοχικό κεφάλαιο, τα αποθέµατα και 

το υπόλοιπο εις νέο. 

 

4.3 Η ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΜΕΘΟ∆Ο ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ 

ΚΟΣΤΟΥΣ  

 

      Το ιστορικό κόστος είναι µια αρχή αποτίµησης , η οποία εµπεριέχει µια άλλη βασική 

αρχή , την αρχή της συντηρητικότητας. Επιπλέον από τους ειδικούς της λογιστικής και 

εκείνους που ασχολούνται αποκλειστικά µε τις µεθόδους αποτίµησης την θεωρούν ως την 

κύρια εναλλακτική αντίπαλο της εύλογης αξίας. Αυτό οδηγεί το ιστορικό κόστος σε διάφορες 

εκδοχές όπως είναι οι παρακάτω : 

i. Ιστορικό κόστος µείον τις ζηµίες της αποµείωσης 

ii. Αναπόσβεστο κόστος  

iii. Ιστορικό κόστος µείον τις αποσβέσεις  

 

     Οι οποίες διαφοροποιούνται ανάλογα µε το στοιχείο που αποτιµάται, εκφράζουν επίσης 

και το πραγµατικό νόηµα του ιστορικού κόστους. Ένας βασικός και διαδεδοµένος ορισµός  

είναι πως η βασική αρχή του ιστορικού κόστους περιλαµβάνει τόσο τα στοιχεία του 

ενεργητικού όσο και του παθητικού µιας επιχείρησης, κι ορίζει πως πρέπει να αποτιµούνται 

στην αρχική αξία κτήσεως, εκτός από τις περιπτώσεις που πρέπει να προβεί σε αναγνώριση 

για την αποµείωση της αξίας τους ( Impairment). Επιπλέον προσδιορίζουν πως είναι το ποσό 

µε το οποίο η επιχείρηση κατά το παρελθόν (ιστορικό) ένα στοιχείο του ενεργητικού ή του 

παθητικού.  Η έννοια του ποσού που αναφέρθηκε είναι εκείνο κατά την αρχική αναγνώριση 

που είτε καταβλήθηκε είτε εισπράχθηκε. Σε αυτό το σηµείο έχει παρατηρηθεί ότι κατά την 

αρχική αναγνώριση το κόστος κτήσης και η εύλογη αξία τις περισσότερες φορές σε 

περιπτώσεις που προκύπτουν συµπίπτουν έχοντας κοινό γνώµονα. 
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Σε κάθε επιχείρηση η µέθοδος του ιστορικού κόστους θεωρείται ως µια εναλλακτική µέθοδος 

αποτίµησης. Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού η αποτίµηση 

πραγµατοποιείται µε βάση το αρχικό κόστος απόκτησης τους, ώστε να γίνει η σύνταξη των 

οικονοµικών καταστάσεων.  

  

    Το ιστορικό κόστος ως µέθοδος αποτίµησης αποδίδει µια υπευθυνότητα και αξιοπιστία 

ώστε να µπορεί να παρέχει µια σαφή και αληθή εικόνα των χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων. Ωστόσο αποδίδει γεγονότα και τα στοιχεία της επιχείρησης µε διαφάνεια και 

σαφήνεια. Σύµφωνα µε τους ειδικούς των επιχειρήσεων το ιστορικό κόστος δεν παρέχει 

σωστές πληροφορίες για τις τωρινές αξία των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού 

αντίστοιχα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η διοίκηση να έχει τον κυρίαρχο ρόλο στην σύνταξη 

των οικονοµικών καταστάσεων.   

 

       Από την Αµερική θεσπίστηκε ένα µικτό µοντέλο αποτίµησης το οποίο έχει προαναφερθεί 

και σε προηγούµενες παραγράφους, το οποίο εµπεριέχει και την εύλογη αξία λαµβάνοντας 

υπόψη τις τωρινές άξιες και ανάγκες της αφοράς , αλλά και µια µελλοντική πρόβλεψη – 

εκτίµηση , το ιστορικό κόστος αντίστοιχα όπου ολοκληρώνει το µικτό αποτέλεσµα συνεχίζει 

να βασίζεται στο αναπόσβεστο κόστος. 

 

   Σύµφωνα µε το ιστορικό κόστος : 

� Η κατάσταση αποτελεσµάτων είναι το κύριο µέσο πληροφοριών σχετικά  µε την αξία 

στους µετόχους και όχι στον Ισολογισµό 

� Τα κέρδη του ιστορικού κόστους αναφέρουν τις εισροές της προστιθέµενης αξίας σε 

µια τιµή, µετατρέποντας τις σύµφωνα µε ένα επιχειρηµατικό µοντέλο και τις πωλούν 

σε µια άλλη τιµή 

� Το τρέχων εισόδηµα προβλέπει µελλοντικά εισοδήµατα στα οποία µπορεί να γίνει η 

κατάλληλη αποτίµηση 

� Τα κέρδη δεν αναφέρουν κάποιες ζηµίες , αλλά τις µεταβολές στις συναλλαγές ως 

αγορές εισροών και εξόδων 

 

      Οι βασικές διαφορές – αντιπαλότητες ανάµεσα στο ιστορικό κόστος και την εύλογη αξία 

είναι πως το ιστορικό κόστος χαρακτηρίζεται από απλότητα και ακριβή προσέγγιση στα 

δεδοµένα που παρουσιάζει, ενώ η εύλογη αξία χαρακτηρίζεται από την ικανότητα πρόβλεψης 

των µελλοντικών χρηµατοροών, την ικανότητα σύγκρισης των στοιχείων του ισολογισµού 

αλλά και την αναγνώριση των παράγωγων. 
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4.3.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΑΝΑΠΟΣΒΕΣΤΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

Υπάρχουν συγκεκριµένες προϋποθέσεις για να εφαρµοστεί η αποτίµηση στο αναπόσβεστο 

κόστος των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού. 

i. Το στοιχείο του ενεργητικού κρατείται στα πλαίσια ενός επιχειρηµατικού µοντέλου 

που αποβλέπει στην είσπραξη  των συµβατικών χρηµατοροών  

ii. Οι συµβατικοί όροι των χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού προβλέπουν 

ότι οι χρηµατοροές του θα λαµβάνουν χώρα σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες και θα 

αφορούν αποκλειστικά αποπληρωµές κεφαλαίου και τόκους πάνω στο ανεξόφλητο 

κεφάλαιο 

 

     Ουσιαστικά το αναπόσβεστο κόστος είναι το κόστος µε µια συγκεκριµένη χρηµατική αξία 

ενός πάγιου στοιχείου ή οπουδήποτε άλλο ποσό το οποίο αντικαθιστά εν µέρη το κόστος στις 

οικονοµικές καταστάσεις  αφαιρώντας την υπολειµµατική αξία. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

 : ΑΝΑΛΥΣΗ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΣΕ ΙΣΧΥ  

5.1 ΠΟΙΑ ∆ΛΠ ΚΑΙ ΠΟΙΑ ∆ΠΧΑ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΣΤΗΝ 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ  

 

  Συµφώνα µε τον παρακάτω πινάκα 3 θα παρουσιάσουµε επιγραµµατικά ποια είναι αυτά τα 

∆ΛΠ ΚΑΙ ∆ΠΧΑ που εµπλέκονται µε την Εύλογη αξία. Στις επόµενες παραγράφους θα 

επεξηγηθούν αναλυτικότερα  

Πίνακας 3  

Α/Α Τίτλος και Περιγραφή 

 

∆ΛΠ 2 (IAS 2)  

Αποθέµατα ( Inventories)  

 

∆ΛΠ 16 ( IAS 16) 

Ενσώµατες ακινητοποιήσεις 

 ( Property, plant and equipment)  

 

∆ΛΠ 22 ( IAS 22)  

Ενοποιήσεις Επιχειρήσεων  

 

∆ΛΠ 39 ( IAS 39) 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Αναγνώριση και 

αποτίµηση (Financial instruments: 

Recognition and measurement ) 

 

∆ΛΠ 40( IAS 40) 

Επενδύσεις σε ακίνητα  

(Investment property) 
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∆ΛΠ 41 ( IAS 41) 

Γεωργία ( Agriculture) 

∆ΠΧΑ 13 ( IFRS 13) Αποτίµηση στην εύλογη αξία                          

(fair value measurement) 

 

 

5.1.1 ∆ΛΠ 2 : ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

     Βασικό µέληµα του ∆ΛΠ 2 είναι να εφαρµόσει ένα ευθύ λογιστικό χειρισµό που αφόρα τα 

αποθέµατα. Για τα αποθέµατα ο δυσκολότερος χειρισµός είναι να αναγνωρίζεται ποιο από 

αυτά είναι περιουσιακό στοιχειά, ώστε να µεταφερθούν στα αποτελέσµατα. Τα κύρια µέρη 

αυτού του πρότυπου έχουν ως στόχο τον προσδιορισµό του κόστους αλλά και την σωστή 

αναγνώριση των εξόδων και δαπανών. Σε περίπτωση όπου έχει υπάρξει αποµείωση της αξίας 

µέχρι ότου να εφαρµοστεί η καθαρή ρευστοποιήσιµη θα πρέπει να ληφθεί  υπόψη. Επιπλέον 

όλα τα αποθέµατα έχουν συγκεκριµένο τρόπο κοστολόγησης και αποτίµησης 

   Ως πεδίο εφαρµογής το ∆ΛΠ 2 εφαρµόζεται σε όλα τα αποθέµατα, εξαιρώντας κάποια έργα 

που βρίσκονται υπό εκτέλεση τα οποία έχουν συµπεριληφθεί στο ∆ΛΠ 11: Συµβάσεις 

Κατασκευής . Επίσης τα χρηµατοοικονοµικά και κάποια περιουσιακά στοιχειά τα οποία 

εντάσσονται στο ∆ΛΠ 41 Γεωργία και λέγονται Βιολογικά και έχουν άµεση σχέση µε την 

αγροτική – γεωργική παραγωγική δραστηριότητα. 

   Για να γίνει καλύτερη κατανόηση των αποθεµάτων παραθέτουµε κάποιους βασικούς 

ορισµούς όπως είναι : 

1. Με την έννοια του αποθέµατος εννοούνται τα υλικά αλλά και κάθε τι που είναι 

στην κατοχή µου. Τα βασικά υλικά αναλύονται παρακάτω:  

i. Προορίζονται για µεταπώληση χωρίς επεξεργασία( αυτούσια) ή µετά από 

πολύ µικρή επεξεργασία ( εµπορεύµατα) 

ii. Υλικά τα οποία θα χρησιµοποιηθούν στην παραγωγική διαδικασία(Α΄Υλες) 

iii. Σε υλικά τα οποία θα χρησιµοποιηθούν για βοηθητικές διαδικασίες 

(αναλώσιµα Υλικά)  

iv. Ηµικατεργασµένα δηλαδή εκείνα που η παράγωγη τους είναι σε εξέλιξη  

v. Έτοιµα πλέον προϊόντα  

 

 

   Επιπλέον µια σηµαντική πληροφορία είναι πως τα αποθέµατα µετατρέπονται σε δαπάνη 

όταν κάθε φορά που πουλώ τα εµπορεύµατα στην αξίας τους, δηλαδή το κόστος 

Πωληθέντων. Ως κόστος πωληθέντων εννοούµε το Αρχικό απόθεµα + Αγορές χρήσης – 

Τελικό απόθεµα. 

2. Καθαρή Ρευστοποιήσιµη αξία : Είναι η τιµή µε την οποία θα πουλούσα τα 

εµπορεύµατα (εκτιµώµενη) αυτή την στιγµή στην αγορά , αφαιρώντας όλα τα 

έξοδα που θα πραγµατοποιηθούν µέχρι την ολοκλήρωση της πώλησης. 

3. Αξία κτήσης : Τιµή κτήσης είναι η τιµολογιακή αξία αγοράς των αποθεµάτων, 

αυξηµένη µε τα διάφορα  έξοδα αγοράς(κόστος µεταφοράς, µετατροπής, δαπάνες) 

και µειωµένη µε τις εκπτώσεις (άµεσο κόστος αγοράς). 
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4. Εύλογη αξία: Αποτυπώνει την πραγµατική ή αγοραία αξία στην τρέχουσα χρήση. 

 

 

       Συµφώνα µε την αρχή της συντηρητικότητα η οποία µας δεσµεύει σε κάποια δεδοµένα 

για την αποτίµηση διαλέγουµε ανάµεσα στην  κατά είδος χαµηλότερη αξία κτήσης και στην 

τρέχουσα ρευστοποιήσιµη τιµή, διότι έχει την µικρότερη επίδραση στα αποτελέσµατα. 

     Η παραδεκτές µέθοδοι κοστολόγησης στην Αξία κτήσης των αποθεµάτων είναι η FIFO 

(first in- first out) και το Μέσο Σταθµικό Κόστος (ΣΜΟ). Η LIFO δεν αναγνωρίζεται ως 

παραδεκτή µέθοδο από τα ∆ΛΠ όπως και από τα ΕΛΠ. 

       Υπάρχει η επιλογή της αλλαγής της µεθόδου εφόσον αυτή η ενεργεία παρέχει µια 

ορθότερη και σαφέστατη παρουσίαση των γεγονότων αλλά και να γνωστοποιηθεί στα 

αποτελέσµατα ώστε να αποδίδουν µια αληθή εικόνα. 

 

    Έκτος από τους ορισµούς θα πρέπει να γνωρίζει ο χρήστης και τι αποτυπώνουν οι 

οικονοµικές καταστάσεις για να υπάρχει η καλύτερη δυνατή πληροφόρηση άρα: 

i. Οι λογιστικές µέθοδοι που εφαρµόστηκαν για την αποτίµηση των αποθεµάτων 

ii. Την λογιστική αξία των αποθεµάτων συνολικά αλλά και ανά κατηγορία 

iii. Η λογιστική αξία των αποθεµάτων Συµφώνα µε την µέθοδο της αποτίµησης στην 

εύλογη αξία 

iv. Το ποσό από τα αποθέµατα που αναγνωρίστηκε ως Έξοδο- ∆απάνη  

v. Η λογιστική αξία συµφώνα µε την καθαρή ρευστοποιήσιµη αξία  

 

      Το βασικό θέµα είναι το ποσά από τα κόστη των αποθεµάτων το οποίο αναγνωρίστηκε ως 

περιουσιακό στοιχειό και υστέρα µεταφέρεται έως την αρχική αναγνώριση µε τα σχετικά 

έσοδα. 

       Συµπερασµατικά ο σκοπός είναι η παρουσίαση όσο πιο ακριβοδίκαιων αποτελεσµάτων 

και του ισολογισµού. 

 

 

    5.1.2 ∆ΛΠ 16: ΕΝΣΩΜΑΤΑ ΠΑΓΙΑ  

 
� Ποια ∆ΛΠ και ποια ∆ΠΧΑ αναφέρονται στην αποτίµηση στην Εύλογη Αξία; 

 

Οµαδοποίηση των ∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ : 

 

1. Πρότυπα που αναφέρονται στην τυποποίηση των οικονοµικών καταστάσεων. 

2. Πρότυπα που αναφέρονται σε µεγέθη για την δηµοσίευση του Ισολογισµού. 

3. Πρότυπα που αναφέρονται σε µεγέθη για την δηµοσίευση της Καταστάσεως 

Αποτελεσµάτων Χρήσης. 
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4. Πρότυπα που αναφέρονται στην κατάρτιση και εφαρµογή των Ενοποιηµένων Οικονοµικών 

Καταστάσεων. 

5. Ειδικά θέµατα για κάθε ένα από τα παραπάνω πρότυπα. 

 

� Ισολογισµός 

      ∆ΛΠ 16 - Ενσώµατα Πάγια 

      Στο ∆ΛΠ 16 δηλώνεται ο λογιστικός χειρισµός σε ενσώµατα πάγια δηλαδή ακινήτων , 

παγίων και εξοπλισµού για τις ανάγκες τις επιχείρησης , όσο αφορά τον χρόνο αναγνώρισής 

τους αλλά και την αποτίµηση και παρακολούθηση.  

    Βασικό αντικείµενο είναι η εστίαση στην λογιστική αξία των παγίων και την χρονική 

στιγµή που πραγµατοποιούνται καθώς επίσης και ο ορθός υπολογισµός των αποσβέσεων. Η 

εφαρµογή του αφορά όλα τα ακίνητα εκτός από : 

 

α. Τα δάση και τους φυσικούς πόρους που έχουν την δυνατότητα αναγέννησης. 

β. Τα δικαιώµατα ορυχείων - µεταλλείων.  

γ. Το φυσικό αέριο και σε πόρους που δεν αναγεννιούνται. 

 

� Πως καταχωρούνται οι Ενσώµατες Ακινητοποιήσεις (Πάγια Στοιχεία) 

      Στην αρχική απόκτηση και αναγνώριση τα περιουσιακά στοιχεία δηλαδή τα πάγια 

στοιχεία του Ενεργητικού γίνεται ως Κόστος Κτήσης. Σε ότι αφορά το Κόστος Κτήσης 

συµπεριλαµβάνονται όλα τα τυχόν έξοδα που ενδεχόµενα να προκύψουν µέχρι την στιγµή 

που το πάγιο θα καταστεί έτοιµο προς λειτουργία και χρήση. 

 

Στο Κόστος Χρήσης περιλαµβάνονται έξοδα όπως : 

1. Τα µεταφορικά για το πάγιο στοιχείο. 

2. Ο φόρος µεταβίβασης ακινήτων. 

3. Τα συµβολαιογραφικά , τα µεσιτικά και τα δικηγορικά έξοδα. 

4. Τα έξοδα εγκατάστασης του πάγιου στοιχείου. 

5. Αµοιβές για αρχιτέκτονες και µηχανικούς. 

6. Τόκοι της κατασκευαστικής περιόδου. 

 

� Μέθοδοι Αποτίµησης για τα Πάγια Στοιχεία 

 

        α. Μέθοδος Αποτίµησης µέσω απόσβεσης 

 Θεωρείται και είναι η βασική µέθοδος απόσβεσης. Σύµφωνα µε την αρχική αξία κτήσης αν 

αφαιρεθούν οι συσσωρευµένες αποσβέσεις , δηλαδή όλες οι αποσβέσεις που υπολογίστηκαν 

από την πρώτη φορά που τέθηκε το πάγιο στοιχείο σε λειτουργία αλλά και οι αποµειώσεις 

που έχουν προκύψει.  

       Επίσης θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η Ωφέλιµη Ζωή του παγίου στοιχείου , ώστε να 

µπορεί να υπολογιστεί η ετήσια απόσβεση. Το κριτήριο που καθορίζει την ωφέλιµη ζωή του 

παγίου είναι το χρονικό διάστηµα που αναµένεται να χρησιµοποιηθεί και όχι µε βάση το πότε 

αυτό δεν θα είναι κατάλληλο για χρήση. Γίνεται µια κατανοµή της Ωφέλιµης Ζωής µε βάση 

την Αξία Κτήσης - Υπολειµµατική Αξία και το ποσό που προκύπτει είναι η απόσβεση 

αναλόγως µε το χρονικό διάστηµα. 

       Στο τέλος κάθε χρήσης , η επιχείρηση οφείλει να ελέγχει ξανά τα πάγια περιουσιακά 

στοιχεία που διαθέτει στην κατοχή της και να εξετάζει την ωφέλιµη διάρκεια ζωής αλλά και 

την µέθοδο απόσβεσης , ώστε να διαπιστωθεί αν έχει αλλάξει κάτι από τις αρχικές εκτιµήσεις 

και σε περίπτωση που υπάρχουν αλλαγές να προβεί στις ενδεδειγµένες αναπροσαρµογές. 
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Όταν υπάρξει απαξίωση σε ένα πάγιο στοιχείο τότε σύµφωνα µε το άρθρο 18 του 

ν.4308/24.11.14 , πραγµατοποιείται Αποµείωση.   

  

� β. Μέθοδος Αποτίµησης στην εύλογη  (Τρέχουσα) Αξία 

    Αυτή ακολουθείται ως εναλλακτική µέθοδος. Χρησιµοποιείται από επιχειρήσεις , όταν 

µετά από την αρχική καταχώρηση που πραγµατοποιήθηκε στο Ενεργητικό και ύστερα από 

την αναπροσαρµοσµένη αξία το πάγιο παρουσιάζεται στις Οικονοµικές Καταστάσεις. 

Ως αναπροσαρµοσµένη αξία θεωρείται η πραγµατική. Τα χρονικά διαστήµατα στις 

αναπροσαρµογές για τις εδαφικές εκτάσεις γίνονται περίπου κάθε 3-5 έτη και ύστερα πάντα 

από σύµφωνη γνώµη ειδικών εκτιµητών. Επίσης επαναπροσδιορίζονται και οι 

Συσσωρευµένες Αποσβέσεις που έχουν υπολογιστεί µέχρι την ηµέρα της αναπροσαρµογής 

σύµφωνα µε την µεταβολή που πραγµατοποιήθηκε. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η Λογιστική 

Αξία του παγίου στοιχείου να είναι ίση µε την αναπροσαρµοσµένη αξία. Για τα µηχανήµατα 

και τις εγκαταστάσεις υπάρχει διαφορετική επιλογή , δηλαδή για την αναπροσαρµοσµένη 

αξία παίρνεται η Αγοραία Αξία ή το αναπόσβεστο Κόστος αντικατάστασης τους. 

 

      Αναπροσαρµογή Αναπόσβεστης Αξία Ακινήτων (εγκ . Πολ.1044/10.5.2004) 

Σύµφωνα µε τις διευκρινήσεις που δόθηκαν από το Υπουργείο Οικονοµικών για τον φόρο της 

υπεραξίας που προέκυψε µε την αναπροσαρµογή από την εγκ.1039114/πολ.1044/10.5.2004 

αλλά και για τον λογιστικό χειρισµό µε την γνωµ. 10/322/20.2.2004 ΣΛΟΤ , 

 διαπιστώθηκε ότι : 

 

    Η αναπόσβεστη αξία που προκύπτει από τα κτίρια και τις εγκαταστάσεις , όπως και οι 

εδαφικές εκτάσεις έχουν την δυνατότητα να αναπροσαρµόζονται κάθε χρόνο (31.12.ΧΧΧΧ)  

στην Εύλογη Αξία τους , ύστερα βέβαια από εκτίµηση ανεξαρτήτων ειδικών εκτιµητών.  

 

 

5.1.3 ∆ΛΠ 22 : ΕΝΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ  

 
       Με τον όρο ¨ενοποίηση επιχειρήσεων¨ εννοούµε την συγχώνευση περισσότερων από δύο 

επιχειρήσεων σε ένα ευρύ οικονοµικό φάσµα. Για να πραγµατοποιηθεί αυτή η συγχώνευση 

προηγείται πρώτα  µια συνεννόηση όλων των επιχειρήσεων , µε αποτέλεσµα να υπάρχει ο 

κύριος έλεγχος σε ότι αφορά την Καθαρή Θέση αλλά και τις διάφορες δραστηριότητες. 

      Το ∆ΛΠ 22 δηµιουργεί τον τρόπο µε τον οποίο θα επιτυγχάνεται η ενοποίηση των 

επιχειρήσεων . Για το συγκεκριµένο πρότυπο ακολουθείται ένας τρόπος που αφορά την 

λογιστική κατά την απόκτηση µε αγορά από µια επιχείρηση σε µια άλλη. Σε περίπτωση 

αδυναµίας να προσδιοριστεί ένας αγοραστής τότε πραγµατοποιείται µια συνένωση 

δικαιωµάτων. Το ∆ΛΠ 22 αποδέχεται δυο τρόπους ενοποίησης των επιχειρήσεων : 

 

α. Με συνένωση δικαιωµάτων 

β. Με εξαγορά 

 

      Υπάρχουν διάφορα κίνητρα ώστε να διεκπεραιωθεί η ενοποίηση των επιχειρήσεων , όµως 

τα κύρια φορολογικά κίνητρα είναι : 

 

α. Η αγορά των µετοχών µιας επιχείρησης ή κάποιων µεριδίων από µια άλλη επιχείρηση. 
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β. Η αγορά της καθαρής θέσης ή περιουσίας µιας επιχείρησης µε την έκδοση µετοχών ή 

µεριδίων. 

γ. Πραγµατοποιώντας την µεταβίβαση κάποιων παραγώγων , όπως ταµειακά διαθέσιµα και 

άλλων περιουσιακών στοιχείων. 

 

Οι εξαγορές µπορεί να γίνουν : 

α. Μεταξύ µετόχων ή επιχειρήσεων / εταιρειών , οι οποίες είναι ενοποιηµένες. 

β. Μεταξύ της εταιρείας και των µετόχων ή των εταίρων από µια άλλη επιχείρηση. 

 

    Συνήθως η ενοποίηση επιχειρήσεων οδηγεί στην δηµιουργία µιας µητρικής και µιας 

θυγατρικής εταιρείας  / επιχείρησης. Σε αυτή την περίπτωση ο αγοραστής είναι η µητρική 

εταιρεία και η αγοραζόµενη είναι η θυγατρική :  

 

α. Μητρική : σηµαίνει ότι είναι µια επιχείρηση που µπορεί να έχει στην κατοχή της 

περισσότερες από µια επιχειρήσεις τύπου θυγατρικές. 

 β. Θυγατρική : σηµαίνει ότι είναι µια επιχείρηση που ελέγχεται και κατευθύνεται από µια 

άλλη επιχείρηση και πιο συγκεκριµένα τη µητρική. 

γ. Συνήθως οι µητρικές και οι θυγατρικές ανήκουν στον ίδιο όµιλο εταιρειών που έχουν µια 

κύρια και ενιαία διεύθυνση όπως και τα αντίστοιχα διευθυντικά στελέχη ώστε να 

πραγµατοποιείται µια κοινή πορεία (άρθρο 32, ν.4308/24.11.14). 

 

 

 Αγορά ή Απόκτηση που αφορά την ενοποίηση των επιχειρήσεων 

     Με την ενοποίηση των επιχειρήσεων σηµαίνει πως γίνεται µια αγορά ή απόκτηση µε την 

οποία η επιχείρηση έχει τον ρόλο του ελέγχου στην καθαρή περιουσία αλλά και των 

δραστηριοτήτων της αγοράζουσας επιχείρησης , που προκύπτει από την µεταβίβαση των 

περιουσιακών της στοιχείων. 

 

Πως αντιµετωπίζεται λογιστικά µια αγορά ; 

         Για τις ενοποιήσεις επιχειρήσεων που υπάγονται σε αγορά , υπάρχει συγκεκριµένη 

λογιστική µέθοδος η οποία ονοµάζεται µέθοδος της αγοράς. Λογιστικά η µέθοδος της αγοράς 

χαρακτηρίζεται µε τον ίδιο τρόπο όπως όταν µια επιχείρηση αγοράζει ένα περιουσιακό 

στοιχείο. Συνεχίζει η αγορά αυτή να είναι µια συναλλαγή όπως όλες , η οποία συνδέεται από 

τα αντίστοιχα περιουσιακά στοιχεία , τις υποχρεώσεις , τις µετοχές. Ως κύρια βάση µε την 

µέθοδο αγοράς χρησιµοποιείται το Κόστος Αγοράς , ώστε να καταχωρήσει λογιστικά την 

αγορά που πραγµατοποίησε. 

 

Κόστος Αγοράς 

           Μια αγορά καταχωρείται λογιστικά στο κόστος της , είτε σε ρευστό ή µετρητά που 

αντάλλαξε είτε στην πραγµατική (εύλογη αξία) κάποιας άλλης συναλλαγής που 

πραγµατοποιήθηκε µε σκοπό την αγορά. Σε αυτό το ποσό συµπεριλαµβάνονται και τυχόν 

έξοδα και δαπάνες που έγιναν µε αποτέλεσµα να υπάρξει η αγορά. Ενδεχόµενα επιµέρους 

περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις που αποκτήθηκαν σε ηµεροµηνία διαφορετική της 

αγοράς θα πρέπει να αποτυπωθούν ξεχωριστά.  Όπως κάθε περιουσιακό στοιχείο , έτσι και 

αυτό θα πρέπει να καταχωρηθεί στα βιβλία και να  αποτιµηθεί µε την κατάλληλη µέθοδο 

αποτίµησης που αναγνωρίζουν τα ∆ΛΠ. Οι Μέθοδοι Αποτίµησης είναι :  
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α. Βασική (Κύρια) Μέθοδος 

        Ως κύρια µέθοδος κατανέµεται στα περιουσιακά στοιχεία αλλά και τις υποχρεώσεις το 

κόστος αγοράς , σύµφωνα µε την πραγµατική ή εύλογη αξία , µε βάση την ηµεροµηνία που 

πραγµατοποιήθηκε η αγορά και σύµφωνα µε συγκεκριµένο ποσοστό το οποίο αφορά µόνο 

εκείνο το ποσοστό απόκτησης της αγοράστριας εταιρείας. Σε αυτή την µέθοδο µπορεί η 

αγοράστρια επιχείρηση να µην απόκτησε το σύνολο των µετοχών. Άρα το κόστος αγοράς 

αφορά µια ποσοστιαία µονάδα που έχουν τα περιουσιακά στοιχεία και οι υποχρεώσεις που 

αγόρασε. Προκύπτει συνήθως µια θετική ή αρνητική υπεραξία. 

 

 

 

β. Εναλλακτική Μέθοδος 

Η εναλλακτική µέθοδος για τα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις , δίνει την 

δυνατότητα στην αγοράστρια που απέκτησε τα παραπάνω να µπορεί να ασκεί τον έλεγχο. Τα 

συγκεκριµένα οφείλουν να αποτιµηθούν µε την ηµεροµηνία που αγοράστηκαν και στην 

εύλογη αξία τους , χωρίς σε αυτή την περίπτωση να διευκρινίζεται αν η αγοράστρια διαθέτει 

στην κατοχή της το σύνολο µετοχών ή ένα µέρος των κεφαλαίων µιας άλλης επιχείρησης.  

Άρα εµφανίζονται όλες οι συµµετοχές στην εύλογη αξία για τα περιουσιακά στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις που αναφέρονται στην θυγατρική της επιχείρησης.   

 

 

 

5.1.4 ∆ΛΠ 39 :ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΑ ΜΕΣΑ- ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ 

ΚΑΙ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ  

 

 
   Το ∆ΛΠ 39 καλύπτει τα θέµατα που αφορούν την ταξινόµηση και την αποτίµηση των 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού και των υποχρεώσεων. Επιπλέον εφαρµόζει 

µια µεθοδολογία αποµείωσης και τέλος την λογιστική της αντιστάθµισης.  

   

    Ωστόσο το πρότυπο ενε αναθεωρηµένο και ουσιαστικά έχει αντικατασταθεί πλήρως το 

2009 από το ∆ΠΧΑ 9 το οποίο είχε την τελική και πλήρη µορφή του το 2014 ύστερα από 

αρκετές τροποποιήσεις. Αυτό έγινε λόγο ότι έπρεπε να καλυφτούν πλήρως τα θέµατα της 

αναγνώρισης. Για να εφαρµοστεί στις ελληνικές επιχειρήσεις θα πρέπει πρώτα να γίνει 

αποδεκτό από την ευρωπαϊκή ένωση, δηλαδή το ευρωπαϊκό κοινοβούλιο το οποίο δεν έχει 

τεθεί σε εφαρµογή τουλάχιστον µέχρι 31.12.2014 

 

     Παρακάτω θα αναλυθεί το ∆ΛΠ 39 σε ένα ευρύ φάσµα εννοιών ώστε να κατανοηθούν τα 

πεδία εφαρµογής του. Το πάρων ποταπό έχεις ως σκοπό να εφαρµόσει αρχές για την 

αναγνώριση και την αποτίµηση των χρηµατοοικονοµικών µέσων και υποχρεώσεων όπως και 

επίσης µη χρηµατοοικονοµικά µέσα τα είναι συµβόλαια αγοράς ή πώλησης. 

  

     Το πεδίο εφαρµογής του ∆ΛΠ39 επικεντρώνεται κυρίως σε παράγωγα χρηµατοοικονοµικά 

µέσα τα οποία αφορούν ασφαλιστήρια και ασφαλιστικές επιχειρήσεις. Υπάρχουν βασικές 

έννοιες που χρησιµοποιούνται όπως είναι το χρηµατοοικονοµικό µέσο το οποίο διαχωρίζεται 

σε 2 κατηγορίες που αναλύονται παρακάτω :  
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α) Χρηµατοοικονοµικό Στοιχειό ενεργητικού είναι: 

• Τα ταµειακά διαθέσιµα 

• Σύµβαση έκδοσης και λήψης ενός δάνειου  

• Απαλλαγή δανείων µεταξύ επιχειρήσεων και αυτό µε µια προκαθορισµένη σύµβαση 

• Οι τίτλοι συµµετοχής  

 

 

 

 

 

β) Χρηµατοοικονοµικά Στοιχειά παθητικού είναι : 

• Τα µετρητά, οι επιταγές  

• Η υποχρέωση για την σύναψη δανείων µε οργανισµούς και επιχειρήσεις υπό 

συγκεκριµένους όρους και συµβάσεις  

 

 

    Επίσης χρηµατοοικονοµικό µέσο είναι και το παράγωγο το οποίο ουσιαστικά είναι ένα 

συµβόλαιο µε κάποια συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που παρουσιάζονται παρακάτω:  

 

1. Αναλόγως µε ένα καθορισµένο επιτόκιο, µια τιµή ενός χρηµατοοικονοµικού µέσου , 

την αξία του εµπορεύµατος, τα επιτόκια και  µια συναλλαγµατική ισοτιµία υπάρχει η 

δυνατότητα της µεταβαλλόµενης αξίας. 

2. ∆εν υπάρχει κάποιο όριο στην καθαρή επένδυση ή έστω ένα ποσοστό ελάχιστων 

επένδυσης. 

3. Αφόρα µελλοντικές ηµεροµηνίες  

 

     Όλα τα παραπάνω χρηµατοοικονοµικά µέσα οφείλουν να καταχωρούνται στον 

ισολογισµό. Η αρχική τους αποτίµηση και καταχώρηση γίνεται µε βάση το αρχικό κόστος 

που συµπίπτει µε την Πραγµατική αξία που πραγµατοποιείται η απόκτηση του. Ύστερα 

πραγµατοποιείται µια επανεκτίµηση στην οποία αλλάζει λίγο τα δεδοµένα που έχουν ως εξής 

:  

 

i. Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχειά: αφού πραγµατοποιήθηκε η αρχική 

καταχώρηση το επόµενο βήµα της επανεκτίµησης όλων των χρηµατοοικονοµικών 

στοιχείων στην εύλογη αξία (πραγµατικές άξιες). Υπάρχουν κάποια στοιχειά τα οποία 

απεικονίζονται στο αναπόσβεστο και είναι :  

• ∆άνεια τα οποία δηµιουργεί η επιχείρηση αλλά δεν τα εφαρµόζει για εµπορικούς 

σκοπούς  

• Χρεόγραφα τα οποία έχουν εκδοθεί σε προνοµιούχες µετοχές και µένουν υπό την 

κατοχή της επιχείρησης µέχρι την λήξη τους  

• Κάποια χρηµατοοικονοµικά στοιχειά τα οποία είναι δύσκολο να αποτιµηθούν 

λόγο αναξιοπιστίας της εύλογης αξίας  

 

 

   Αν κάποια αξία χαρακτηριστεί ως αρνητική αυτό σηµαίνει πως απεικονίζονται ως 

υποχρέωση.      
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ii. Χρηµατοοικονοµικές υποχρεώσεις : Κάποιες υποχρεώσεις πρέπει να αποτιµηθούν 

συµφώνα µε το αρχικό ποσό της αποτίµησης και σε αυτό να αφαιρεθούν και οι 

αποσβήσεις. Τα παράγωγα και οι υποχρεώσεις που αφορούν εµπορικούς σκοπούς έχουν 

την υποχρέωση να επανεκτιµηθούν στην εύλογη αξία. 

 

Σε ότι αφόρα την διανοµή των κερδών και την επιµέτρηση, τα χρηµατοοικονοµικά 

περιουσιακά στοιχειά που οδήγησαν σε κέρδη µετά την αποτίµηση συµφώνα µε τις 

µεθόδους της εύλογης αξίας θα µεταφερθούν ως αποθεµατικό τη καθαρής θέσης στον 

λογαριασµό 48. 

 

  Τέλος σε περιπτώσεις που τα χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχειά αποτιµηθούν στην 

εύλογη αξία τότε τα κέρδη που θα δηµιουργηθούν από την επιµέτρηση µεταφέρονται σε 

αποτελεσµατικό λογαριασµό 82. 

 

 

 

5.1.5 ∆ΛΠ 40: ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΣΕ ΑΚΙΝΗΤΑ  

 
    Με την έννοια της επένδυσης σε ακίνητα εννοείται για ακίνητα τα οποία έχουν 

προσδιοριστεί για µια εκµίσθωση ή επένδυση µακροχρόνια.   
    
    Ως ακίνητα θεωρούν τα γήπεδα, τα κτήρια, και ένας µέρος των κτηρίων που έχουν ως 

σκοπό να επιφέρουν στην επιχείρηση: 

• Είσπραξη ενοικίων  

• Αποτίµηση κεφαλαίου 

• Και τις  2 παραπάνω περιπτώσεις  

 

 

 

    Επειδή επικρατεί µια σύγχυση γύρω από την έννοια των ακινήτων αποφάσισαν να 

διαχωρίσουν εκείνα τα ακίνητα τα οποία δεν έχουν σκοπό να χρησιµοποιηθούν στην 

παραγωγική διαδικασία ή για κάποια προµήθεια για σκοπούς την διοίκησης ή την πώληση 

µιας δραστηριότητας της επιχείρησης. 

 

 

   Λογιστικά οι επενδύσεις σε ακίνητα καταχωρούνται ως περιουσιακά στοιχείο µόνο εκτός 

και αν : 

i. Υπάρχει µελλοντικό όφελος από την επένδυση για την επιχείρηση  

ii. Υπάρχει Η εύλογη αξιοπιστία της αποτίµησης  

 

 

   Το αρχικό στάδιο είναι που  το ακίνητο έχει ενταχθεί στην επένδυση στο συνολικό κόστος 

της επένδυσης και σηµαίνει πως κατά την αρχική καταχώρηση αποτιµάται στο κόστος του, 

συµπεριλαµβάνοντας τα εξής: 

• Αξία – Τιµή Αγοράς  

• Τα κόστη συναλλαγής  
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• Όλα τα έξοδα που αφορούν την αγορά όπως είναι τα συµβολαιογραφικά έξοδα, οι 

αµοιβές των δικηγόρων και συµβολαιογράφων και οι φόροι µεταβίβασης. 

 

   Οποιαδήποτε µεταγενέστερη δαπάνη που πραγµατοποιήθηκε για την επένδυση του 

ακίνητου, αυτοµάτως προσαυξάνει και την αξία του ακίνητου. Οποία άλλη δαπάνη όπως 

έξοδα συντήρησης και κατασκευής καταχωρείται και αναγνωρίζονται ως έξοδα. 

 

 Η επιχείρηση ύστερα από την αρχική αναγνώριση έχει την δυνατότητα αποτίµησης 

µεταγενέστερα δηλαδή να µπορέσει να επιλέξει µέθοδο αποτίµησης οι οποίες είναι : 

 

i. Μέθοδος της εύλογης αξίας  

ii. Μέθοδος του Κόστους ( ιστορικού κόστους)  

  

   Το µοντέλο σύµφωνα µε την µέθοδο της εύλογης αξίας , εφαρµόζει και αποτιµά όλες τις 

επενδύσεις σε ακίνητα συµφώνα µε την εύλογη αξία. Εάν προκύψει κέρδος ή ζηµιά ύστερα 

από την µεταβολή θα πρέπει να αναγνωρίζεται στα αποτελέσµατα χρήσεων που θα 

συνταθούν. 

    Η εναλλακτική µέθοδος αποτίµησης στο κόστος , σηµαίνει πως η αποτίµηση στις 

επενδύσεις σε ακίνητα γίνεται µε βάση µε το αρχικό κόστος (µείον τις συσσωρευµένες 

αποσβήσεις και ζηµίες απογειώσεις και συµφώνα µε τις οδηγίες του ∆ΛΠ 16. 

 

   Μια λεπτοµέρεια για την διανοµή κερδών που έχει αξία είναι πως έχει επιµετρηθεί 

επιµέτρηση στις επενδύσεις σε ακίνητα συµφώνα µε την εύλογη αξία, η οποιαδήποτε διάφορα 

προκύψει λαµβάνοντας ως κέρδη  ή ζηµίες χωρίς να χρειάζεται και η διενέργεια αποσβέσεων. 

 

    Αν υπάρχει ανενεργός αγορά και δεν υπάρχει η δυνατότητα της εύλογης αξίας να 

πραγµατοποιηθεί η αποτίµηση τότε εφαρµόζεται η µέθοδος του κόστους κτήσης µε µηδενική 

υπολειµµατική αξία. 

 

 

 

5.1.6 ∆ΛΠ 41: ΓΕΩΡΓΙΑ  

 
     Το συγκεκριµένο πρότυπο αναφέρεται στο λογιστικό χειρισµό, την σύνταξη των 

οικονοµικών καταστάσεων αλλά και τις γνωστοποιήσεις οι οποίες αφορούν γεωργικές 

εκµεταλλεύσεις και δραστηριότητες. 

 

� Αναγνώριση και καταχώρηση  
 
     Στις γεωργικές εκµεταλλεύσεις υπάρχουν δυο κατηγορίες. Η µια η οποία ονοµάζεται       

<<Βιολογικά περιουσιακά στοιχεία>>  και αφορά ζωντανά ζώα που µπορούν να 

εκµεταλλεύονται αλλά και φυτά και δέντρα. Η δεύτερη κατηγορία η οποία ονοµάζεται 

<<γεωργικά προϊόντα >> αφόρα εκείνα τα προϊόντα τα οποία προκύπτουν από µια 

συγκοµιδή. 

 

� Αποτίµηση  
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Τα ζωντανά ζώα, φυτά και τα  δέντρα δηλαδή τα βιολογικά περιουσιακά στοιχειά κατά την 

αρχική τους αναγνώριση και αναγνώριση αποτιµώνται και µεταγενέστερα συµφώνα µε την 

ηµεροµηνία σύνταξης τους στον ισολογισµό, στην αξία της εύλογης αξίας (µείον τις 

προβλεπόµενες δαπάνες έως την πώληση. 

     Αντίστοιχα και τα προϊόντα από την συγκοµιδή δηλαδή τα γεωργικά αποτιµώνται στην 

εύλογη αξία και µείον τις προβλεπόµενες δαπάνες έως την πώλησης τους . 

 

Εάν προκύψουν  διαφορές λόγω της αποτίµησης µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσεως 

διότι θεωρούνται κέρδος ή ζηµία αναλόγως το ποσό. 

  

Το ∆ΛΠ 41 δεν εφαρµόζεται : 

1.  Σε επεξεργασµένα γεωργικά προϊόντα µετά από την συγκοµιδή τους. 

2. Σε ότι αφορά εδαφικές εκτάσεις ( χωράφια) και οποιαδήποτε άυλα γεωργικά 

περιουσιακά στοιχειά. 

 

 

� ∆ιανοµή κερδών των Βιολογικών περιουσιακό στοιχείων 

 

Σε ότι αφόρα την διανοµή κερδών, αφού τα βιολογικά περιουσιακά στοιχειά επιµετρώντας 

στην εύλογη αξία αφαιρώντας το κόστος πώλησης , το αποτέλεσµα που θα προκύψει 

µεταφέρατε ως κέρδος ή ζηµιά. 

 

Αναγκαία είναι και η σύνταξη κάποιων βασικών αλλαγές στις γνωστοποιήσεις όπως είναι: 

1. Ο διαχωρισµός και η οµαδοποίηση των βιολογικών περιουσιακών στοιχείων. 

2. Η αποτύπωση τω µεθόδων αποτίµησης στην εύλογη λογιστική αξία και για τα 

γεωργική παράγωγη και τα βιολογικά περιουσιακά στοιχειά. 

3. Οι µέθοδοι απόσβεσης  

 

Εάν υπάρχουν κρατικές επιχορηγήσεις για τα βιολογικά περιουσιακά στοιχειά τότε όταν 

εισπραχθεί καταχωρείται ως έσοδο. 
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5.1.7:∆ΠΧΑ 13 : ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ  

 

 
    Το ∆ΠΧΑ 13 ουσιαστικά παρουσιάζει µια πλήρη εικόνα για την έννοια της εύλογης αξίας 

αλλά και ότι αφορά την αποτίµηση. Αρχικά το συγκεκριµένο πρότυπο έχει ως στόχο να 

παρουσιάσει τι ορίζει η εύλογη αξία , το θεσµικό πλαίσιο µε την ιεραρχία της εύλογης αξίας 

αλλά και την σύνταξη γνωστοποιήσεων σε ότι αφόρα την αποτίµηση – επιµέτρηση. 

 
    Η εύλογη αξία έχει εστιάσει στα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις διότι είναι το 

βασικό αντικείµενο µε το οποίο ασχολούνται. Για να πραγµατοποιηθεί η αποτίµηση – 

επιµέτρηση η εύλογη αξία αντλεί τα βασικά της στοιχεία από ένα εύρη φάσµα της αγοράς. 

Αυτό που παρακολουθεί η εύλογη αξία είναι αν υπάρχουν συναλλαγές οι οποίες µπορούν να 

είναι διαθέσιµες και παρατηρήσιµες ή µη παρατηρίσιµες , ώστε να µπορέσει να εκτιµήσει την 

υποθετική τιµή που θα λάµβανε χώρα σε περίπτωση µιας πώλησης ή µεταβίβασης ενός 

περιουσιακού στοιχειού ή µιας υποχρέωσης. Όλα αυτά έχουν ως προϋπόθεση ότι οι 

συναλλαγές θα πραγµατοποιούνται µε πραγµατικές και τρέχουσες συνθήκες που επικρατούν 

στην αγορά. 

   Το πεδίο εφαρµογής του αφορά όλα τα ∆ΛΠ και ∆ΠΧΑ τα οποία επιτρέπουν στην 

αποτίµηση της εύλογης αξίας , αφού αφαιρεθεί πρώτα το κόστος πώλησης. Υπάρχουν όµως 

και περιπτώσεις στις οποίες δεν µπορεί να εφαρµοστεί το παρών πρότυπο όπως είναι : 

 

• Συµφώνα µε το ∆ΛΠ 17: Μισθώσεις το οποίο αναλύει τις συναλλαγές µίσθωσης 

• Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 2 για κάποιες παροχές και συναλλαγές οι οποίες εξαρτώνται από 

την αξία των µετοχών 

  

    Η εύλογη αξία ορίζεται ως την τιµή που θα εισέπραττε κάποιος για την πώληση ή 

καταβολή ώστε να πετύχει την απόκτηση ενός περιουσιακού στοιχείου και αντίστοιχα την 

µεταβίβαση µιας υποχρέωσης υπό κανονικές συνθήκες της αγοράς  µεταξύ των 

συµµετεχόντων µε βάση την ηµεροµηνία επιµέτρησης και αποτίµησης. 

 

    Για κάθε υποχρέωση και περιουσιακά στοιχειά υπάρχουν χαρακτηριστικά που τις διέπουν 

όπως είναι : 

1. Η θέση του περιουσιακού στοιχείου  

2. Οι περιορισµοί που δηµιουργούνται και αν υπάρχουν κατά την πώληση ή την 

χρησιµοποίηση ενός περιουσιακού στοιχείου στην αγορά  

 

 
Επιπλέον το πρότυπο αυτό παρουσιάζει και την ιεραρχία της εύλογης αξίας που έχουν ορίστε 

σε 3 διαφορετικά επίπεδα. Ο διαχωρισµός αυτός έχει πραγµατοποιηθεί ώστε να επιτυγχάνεται 

η συγκρισιµότητα αλλά και να δίνεται µια προτεραιότητα σε τιµές οι οποίες έχουν µεγάλο 

όγκο συναλλαγών για περιουσιακά στοιχειά ή υποχρεώσεις. 
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5.2 ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΗΣ ΑΞΙΑΣ   

 

       Κάθε πλευρά παραθέτει τα δικά της δεδοµένα και επιχειρήµατα , µε αποτέλεσµα να 

δηµιουργούνται διαφορετικές γνώµες πάνω στο θέµα της Εύλογης Αξίας. Η Εύλογη Αξία 

αποτελεί µια πιο καλή προσέγγιση για την αγορά διότι µπορεί να διαπραγµατεύεται τα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα , διευκρινίζει την Τιµή της Αγοράς (Market Price) αλλά και 

διαθέτει χαρακτηριστικά µιας αγοράς η οποία είναι ενεργή και µε επαρκή δραστηριότητα. Τα 

τελευταία χρόνια που εντάχθηκε η έννοια της Εύλογης Αξίας , προκάλεσε διαµάχη ανάµεσα 

σε εκείνους που υποστηρίζουν το Ιστορικό Κόστος και το θεωρούν ως µια καλύτερη  µέθοδο 

αποτίµησης.  

         Οι βασικοί υποστηρικτές που θεωρούν και προωθούν την έννοια της Εύλογης Αξίας ως 

κύρια µέθοδο αποτίµησης των στοιχείων του Ενεργητικού και του Παθητικού, είναι φυσικά 

τα θεσµικά όργανα και µέλη του FASB , του IASB αλλά και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 

(SEC). Υποστηρίζουν πώς η λογική της Εύλογης Αξίας µεταδίδει πληροφορίες σχετικά µε 

την αξία των Ιδίων Κεφαλαίων , την ακριβή και αληθή εικόνα πληροφοριών της εταιρείας 

αλλά και την αναφορά όλων των στοιχείων του Ενεργητικού και Παθητικού στον Ισολογισµό 

µε αποτέλεσµα να παρουσιάζεται ένα ευκρινές τοπίο σε επενδυτές και µετόχους , που 

οδηγούν σε πιο συµφέρουσες και αποτελεσµατικές αγορές. 

 

Ακολουθούν τα κυριότερα πλεονεκτήµατα από την χρήση της Εύλογης Αξίας: 

 

i. Καλύτερη βάση αποτίµησης διότι προβλέπει καλύτερα τις µελλοντικές αγορές. 

ii. Ενσωµάτωση για όλες τις πληροφορίες που βρίσκονται την παρούσα χρονική διάρκεια 

στις Ενεργές - ∆ιαθέσιµες Αγορές , αυτό οδηγεί σε ένα αξιόπιστο µέτρο αποτίµησης. 

iii. Αντανακλά τις προσδοκίες των Επενδυτών , των Αγοραστών και Πωλητών που αφορά , 

δίνοντας έτσι µια ισότιµη βάση σε µια συγκεκριµένη χρονική στιγµή , δηλαδή την στιγµή 

της αποτίµησης. 

iv. Προσέγγιση της πραγµατικότητας µε ακριβέστερη πληροφόρηση , οποιαδήποτε άλλη 

βάση οδηγεί σε µικρότερη αξία αποτίµησης. 

v. Κάθε χρηµατοοικονοµικό στοιχείο του Ενεργητικού και Παθητικού έχει την δυνατότητα 

σύγκρισης διότι εµφανίζει σε όλες τις χρονικές στιγµές την παρούσα αξία των 

µελλοντικών χρηµατοροών , σύµφωνα µε τα στοιχεία των ενεργών αγορών. 

vi. Σε αντιδιαστολή µε το Ιστορικό Κόστος Κτήσης , δεν µπορούν οι αποτιµήσεις να είναι 

συγκρίσιµες διότι τα χρηµατοοικονοµικά µέσα που έχουν απαιτηθεί ή ανήκουν στην 

κατοχή του και εκδόθηκαν σε διαφορετικές περιόδους , οδηγούν σε διαφορετική αξία 

αποτίµησης. 

vii. Τα περισσότερα παράγωγα (επιτόκια , τιµές ανταλλαγής) αναδύονται στην επιφάνεια και 

έτσι οι επιχειρήσεις έχουν την δυνατότητα να εµφανίζουν στους Ισολογισµούς και στις 

Οικονοµικές Καταστάσεις τα πραγµατικά µεγέθη αλλά και την επίδραση στα 

Αποτελέσµατα Χρήσης. 

viii. Ενσωµάτωση και χρονική αναγνώριση σε όλες τις πληροφορίες που προκύπτουν αλλά και 

το πώς επιδρούν σε διάφορα χρηµατοοικονοµικά περιβάλλοντα ( επιτόκια , τιµές ). 

ix. Καλύτερο µέτρο αξιολόγησης της απόδοσης των επιχειρήσεων αλλά και της ∆ιοίκησης 

που δεν διευθύνει.  

 

     Όλα τα παραπάνω αποτελούν ένα µέρος από τα βασικά στοιχεία που έχουν σχηµατίσει οι 

υποστηρικτές της Εύλογης Αξίας µε σκοπό να προωθήσουν την σηµασία της και να 

µπορέσουν να δώσουν ανεξάρτητα και πιο αξιόπιστα οικονοµικά δεδοµένα. 
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Οι βασικές αρχές που επέφερε η χρήση της Εύλογης Αξίας: 

 

i. Η καταχώρηση στις Οικονοµικές Καταστάσεις των επιχειρήσεων , των µη  

πραγµατοποιηµένων κερδών. 

ii. Η διανοµή κερδών. 

 

 

5.2.1  ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΗΣ ΕΥΛΟΓΗΣ 

ΑΞΙΑΣ 

 
         Οι επικριτές της Εύλογης Αξίας στηρίχθηκαν στην χρηµατοοικονοµική κρίση που 

ξεκίνησε στις ΗΠΑ στα τέλη της προηγούµενης δεκαετίας , µε αποτέλεσµα να κατηγορούν 

στο βαθµό που της αναλογεί αυτή την µέθοδο αποτίµησης ότι συνέβαλλε σε µια παγκόσµια 

κρίση πλήττοντας πολλές οικονοµίες διεθνώς.  Η Εύλογη Αξία έχει δεχθεί αρκετές κριτικές , 

διότι διαπιστώθηκε πως µε την κατάρρευση των περιουσιακών στοιχείων στην αγορά 

µεταβλήθηκε η ακεραιότητά της. Ως µεγαλύτερο µειονέκτηµα παρουσιάζονται οι µεταβολές 

των χρηµατοοικονοµικών µέσων , µε αποτέλεσµα η αποτίµηση στην Εύλογη Αξία να 

θεωρείται ακατάλληλη σε αγορές µε διάφορες διακυµάνσεις. Κάθε αγορά µπορεί να 

θεωρείται από αστάθεια άρα είναι λογικό και η αξία των µέσων να διαφοροποιείται και να 

µεταβάλλεται.  Επίσης οι επικριτές της υποστηρίζουν πως , η Εύλογη Αξία δεν αποτυπώνει 

την πραγµατική εικόνα και τις πραγµατικές συναλλαγές , αλλά σενάρια που βασίζονται σε 

εκτιµήσεις και ενδεχόµενα (what if accounting). Λειτουργούν µε την άποψη του τι θα γινόταν 

αν η επιχείρηση έκανε εν τέλει την επένδυση να πουλήσει την συγκεκριµένη χρονική στιγµή 

σε µια συγκεκριµένη αγορά και αξία. Αυτό θα είχε ως αποτέλεσµα ολόκληρες επενδύσεις να 

στηρίζονται να στηρίζονται σε υποθέσεις και όχι σε γεγονότα µε πραγµατικές λογιστικές 

συναλλαγές. 

        Η µέθοδος που βασίζεται µόνο σε υποθέσεις χαρακτηρίζει την Εύλογη Αξία από 

έλλειψη ασάφειας , διότι οι πληροφορίες που παρέχονται στους χρήστες τους οδηγούν σε 

εσφαλµένα συµπεράσµατα και σε µη λογικές αποφάσεις. 

 

Σύµφωνα µε έρευνες που κατά καιρούς έχουν γίνει , οι επικριτές είναι σε θέση να 

παραθέσουν τα κάτωθι µειονεκτήµατα : 

 

i. Για τις Αδρανείς Αγορές δηλώνουν πως , οι συναλλαγές είναι σπάνιες , η προσφορά και η 

ζήτηση είναι µειωµένη άρα και οι τιµές της αγοράς επηρεάζονται από λίγους µόνο 

συµµετέχοντες στην αγορά και κατά συνέπεια οι συναλλαγές ενδέχεται να µην παρέχουν 

αξιόπιστα µέτρα Εύλογης Αξίας. 

ii. Το Κόστος εφαρµογής των αρχών αναγνώρισης και αποτίµησης , υπερβαίνει τα οφέλη για 

πολλές οντότητες ιδιαίτερα όταν υπάρχει έλλειψη ενεργών και πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν σύγχρονες τεχνικές αποτίµησης. Επιπλέον ο αυξηµένος χρόνος και το 

κόστος που απαιτούνται για τον έλεγχο της Εύλογης Αξίας είναι πιθανό να µεταφερθούν 

από τον συντάκτη στο τέλος του ελέγχου. 

iii. Ανεπάρκεια ∆υνατοτήτων , καθώς έχει παρατηρηθεί έλλειψη δυνατοτήτων σε εκτιµητές 

ακινήτων , αναλογιστών και άλλων εκτιµητών. Οι φορείς υποβολής εκθέσεων 

αντιµετωπίζουν µια δυσµενή κατάσταση , δεδοµένου ότι δεν διαθέτουν τις απαραίτητες 

ικανότητες για  τις εκτιµήσεις των Εύλογων Αξιών στο εσωτερικό τους και οι δεξιότητες 

δεν είναι διαθέσιµες στο εξωτερικό περιβάλλον. 
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iv. Συνδεδεµένα Μέρη , ένα σχετικά υψηλό ποσοστό συναλλαγών πραγµατοποιείται σε 

συνδεδεµένα µέρη σε αναπτυσσόµενες χώρες. Ως εκ τούτου οι συναλλαγές ενδέχεται να 

µην αντικατοπτρίζουν τις τιµές αγοράς. 

v. Έλλειψη Προτύπων Αποτίµησης και Καθοδήγησης , δηλαδή έλλειψη πρόσθετης 

καθοδήγησης για τον προσδιορισµό της Εύλογης Αξίας σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ. 

vi. Αξιοπιστία , η αποτίµηση ενός περιουσιακού στοιχείου η οποία είναι υποκείµενη είναι 

πολύ πιο δύσκολο να επαληθευτεί µε αποτέλεσµα οι χρήστες να µην µπορούν να 

βασιστούν σε αυτά τα αποτελέσµατα.  
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Ο

 : ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

   Σε αυτό το σηµείο θα παρουσιαστούν τα αποτελέσµατα που προέκυψαν ύστερα από τις 

απαντήσεις όπως αυτές δόθηκαν στο ερωτηµατολόγιο που συνθέσαµε και ανεβάσαµε σε 

διάφορους φορείς και σε σελίδες οικονοµικού περιεχοµένου στο διαδίκτυο. 

   ∆ηλαδή θα γίνει ανάλυση των πληροφοριών που συλλέχτηκαν , επί του συνόλου της 

έρευνας. Στις σελίδες που ακολουθούν θα παραθέσουµε τα συµπεράσµατα που αναβλύζουν 

από την έρευνα.  

  

6.1  ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ΕΡΕΥΝΑ 

    Ως τρόπο έρευνας επιλέξαµε την χρήση του ερωτηµατολογίου και αυτό γιατί αποτελεί µια 

άµεση και αναίµακτη συλλογή απαντήσεων, χωρίς να υπεισέρθουµε σε προσωπική επαφή µε 

κάποιον και άρα να µπορούν να δώσουν ανεπηρέαστα τις απόψεις τους. Επίσης η συλλογή 

των αποτελεσµάτων είναι γρήγορη, γίνεται σε πραγµατικό χρόνο και εποµένως όλο αυτό µας 

αποφορτίζει και µας δίνει την ευχέρεια να δουλέψουµε πιο εύκολα. 

6.1.1 ΕΡΕΥΝΑ ΜΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

    Όπως ήδη ανεφέρθη πιο πάνω επιλέχθηκε η χρήση του ερωτηµατολογίου ως µέσο 

άντλησης ανεξάρτητων απαντήσεων στην έρευνά µας. Στο ερωτηµατολόγιο προσπαθήσαµε 

να θέσουµε τις ερωτήσεις µας µε τέτοιον τρόπο ώστε να είναι αντιληπτές , σαφής , µε συνοχή 

και να έχουν σωστή δοµή ως προς τα περιεχόµενα και τα είδη των ερωτήσεων. 

  Το ερωτηµατολόγιο έρευνας είχε ως θέµα : Η αποτίµηση στην εύλογη αξία . Βασικό µας 

µέληµα ήταν µέσα από τις απαντήσεις των ερωτηθέντων να αφουγκραστούµε πώς 

αντιλαµβάνεται ο ευρύτερος οικονοµικός κλάδος , αλλά πιο συγκεκριµένα οι λογιστές και οι 

ορκωτοί λογιστές , και για το πώς χειρίζονται την εύλογη αξία στις καθηµερινές εργασίες 

τους.  

  Το ερωτηµατολόγιο συντέθηκε µε την εξής δοµή. Αρχικά υπάρχουν οι αναγκαίες ερωτήσεις 

δηµογραφικού ενδιαφέροντος και είναι 5 στο σύνολό τους. Ακολούθως θέσαµε τις ερωτήσεις 

µας ως θεµατικές ερωτήσεις και εξηγούµαστε. Σαν θεµατική ενότητα : Η χρησιµότητα της 

εύλογης αξίας , µε 4 ερωτήσεις . Μετά οι ενότητες : Ενηµέρωση των ελεγκτών για θέµατα 

εύλογης αξίας και Προκλήσεις ελέγχου που συνδέονται µε την εύλογη αξία µε 4 και 5 

ερωτήσεις αντίστοιχα. Τελευταία θεµατική ενότητα είναι : Στρατηγικές για την αντιµετώπιση 

των προκλήσεων της εύλογης αξίας µε 4 ερωτήσεις . Ενώ τελικώς υπάρχει µια ερώτηση 

ανοικτού τύπου όπου ζητούµε από τους ερωτηθέντες να µας δώσουν κατά την δική τους 

κρίση και εµπειρία ένα πλεονέκτηµα για την αποτίµηση στην εύλογη αξία. 
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6.2 ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  

6.2.1 ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  

   Τα δηµογραφικά στοιχεία του ερωτηµατολογίου ζητούνται από τους συµµετέχοντες σε 

αυτό , κατά τις πρώτες 5 ερωτήσεις. Οι ερωτήσεις είναι κλειστού τύπου µε σκοπό να 

απαντηθούν γρήγορα και εύκολα, χωρίς να κουράσουν ώστε να προχωρήσει ο ερωτώµενος 

απρόσκοπτα στις αµέσως επόµενες ερωτήσεις που είναι και οι σηµαντικές του 

ερωτηµατολογίου. 

6.2.2 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΥΛΟΓΗ ΑΞΙΑ  

   Από την 6η έως την 9η κατηγορία ερωτήσεων (περιέχουν υπό ερωτήσεις) , είναι και αυτές 

κλειστού τύπου  (πολλαπλών επιλογών) µε την µόνη διαφορά ότι εδώ χρησιµοποιήσαµε την 

κλίµακα Likert (Η κλίµακα αυτή ζητάει να δείξει ο ερωτώµενος τον βαθµό συµφωνίας ή 

διαφωνίας του µε ορισµένες προτάσεις και δηλώσεις). Έτσι στην κλίµακα Likert 

χρησιµοποιήθηκαν οι εξής κατηγορίες : 

• Συµφωνώ Απόλυτα 

• Συµφωνώ 

• Ούτε Συµφωνώ , Ούτε ∆ιαφωνώ 

• ∆ιαφωνώ 

• ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

   Τέλος η ερώτηση 10, είναι ανοικτού τύπου. Εδώ ουσιαστικά ζητήσαµε από τον ερωτώµενο 

να µας καταθέσει ένα πλεονέκτηµα της εύλογης αξίας σύµφωνα µε τις γνώσεις του και τις 

παρατηρήσεις του. 

   Να σηµειώσουµε εδώ ότι , όλες οι ερωτήσεις ήταν υποχρεωτικές για να θεωρηθεί ένα 

ερωτηµατολόγιο έγκυρο. 

6.2.3 ∆ΕΙΓΜΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ   

   Εκµεταλλευόµενοι την εποχή στην οποία ζούµε , που όλα γίνονται µε την χρήση του 

διαδικτύου, έτσι και εµείς προωθήσαµε το ερωτηµατολόγιο µέσω αυτού. ∆ηλαδή, σε σελίδες 

κοινωνικής δικτύωσης , forums ,  στον ΟΕΕ (Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδας) , στην 

ΕΛΤΕ (Επιτροπή Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων) , σε λοιπές σελίδες οικονοµικού και 

λογιστικού ενδιαφέροντος , σε ελεγκτικές εταιρίες και τέλος σε προσωπικά email όλων των 

παραπάνω. 

   Το ερωτηµατολόγιο παρέµεινε ανεβασµένο στο διαδίκτυο για το χρονικό διάστηµα από 

1/11/2017 έως 15/1/2018.  
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6.3  ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  

  Στο ερωτηµατολόγιο που ανεβάσαµε συνολικά συλλέχθηκαν εκατόν ογδόντα τέσσερις (184)  

απαντήσεις. Όπως σε κάθε ερωτηµατολόγιο έρευνας οι πρώτες ερωτήσεις αφορούν τα 

δηµογραφικά. Εποµένως έχουµε τις εξής ερωτήσεις : 

Ερώτηση 1 : Φύλο 

 

∆ιάγραµµα 1 : Φύλο 

Βλέπουµε ότι η πλειοψηφία των ερωτηθέντων είναι Άνδρες σε ποσοστό 62,50% και σύνολο 

111 , ενώ οι Γυναίκες σε ποσοστό 37,50% και 69 απαντήσεις αντίστοιχα. 

Ερώτηση 2 : Ηλικία

 

∆ιάγραµµα 2 : Ηλικία 
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Εδώ παρατηρείται ότι οι περισσότεροι ερωτηθέντες ανήκουν στις ηλικίες από 31 έως 50 

ετών. Πιο συγκεκριµένα, οι περισσότεροι βρίσκονται στο ηλικιακό εύρος από 41 έως 50 σε 

ποσοστό 38,59% και 71 άτοµα  , ενώ δεύτεροι έρχονται αυτοί του 31 έως 40 σε ποσοστό 

32,07% και 59 άτοµα. Ακολουθούν αυτοί που είναι έως 30 ετών  σε ποσοστό 16,85% µε 31 

άτοµα και τέλος αυτοί που βρίσκονται στην ηλικία των 51 και άνω µε 12,50% και 23 άτοµα. 

Ερώτηση 3 : Επίπεδο εκπαίδευσης 

 

∆ιάγραµµα 3 : Επίπεδο µόρφωσης 

Παρατηρείται πως σχεδόν τα 2/3 του δείγµατος έχουν ανώτατη µόρφωση , µε σπουδές σε 

ΑΕΙ και ΤΕΙ. ∆ηλαδή , συγκεντρώνουν ποσοστό 64,67% µε 119 άτοµα. Ακολουθούν αυτοί 

που έχουν µεταπτυχιακές σπουδές µε 27,17% και 50 άτοµα. Ενώ τέλος υπάρχουν 11 σε 

ποσοστό 5,98% που έχουν διδακτορικό και 4 άτοµα σε ποσοστό 2,17% απόφοιτοι ΙΕΚ. 

Ερώτηση 4 : Επάγγελµα 

Σε αυτό το σηµείο αξίζει να αναφέρουµε πως ύστερα από έρευνα που διεξήγαµε στην 

ηλεκτρονική σελίδα του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδας (ΟΕΕ) βρήκαµε πως 

υπάρχουν 25.949 ενεργοί λογιστές (26/11/2017) εκ των οποίων οι 15.693 είναι Α΄ τάξης και 

οι 10.256 είναι Β΄ τάξης. Ενώ στο Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών (ΣΟΕΛ) υπάρχουν 

860 εγγεγραµµένα µέλη. Εµείς στο ερωτηµατολόγιο όπως αναλύουµε παρακάτω έχουµε 

συνολικά ένα ποσοστό 127 λογιστών Α΄ και Β΄ τάξης που αντιστοιχεί στο 0,48% του 

συνόλου των εγγεγραµµένων ενεργών και επίσης 28 ορκωτούς που αντιστοιχεί στο 3,2% του 

συνόλου των µελών.    
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∆ιάγραµµα 4 : Επάγγελµα 

 

Στο δείγµα µας φαίνεται πως οι περισσότεροι έχουν ακολουθήσει τον δρόµο του λογιστή 

καθότι οι κατηγορίες του λογιστή Α΄ τάξης και του λογιστή Β΄ τάξης µονοπωλούν. Πρώτοι 

έρχονται αυτοί που δηλώνουν Λογιστής Α΄ τάξης µε ποσοστό 36,96% και 68 άτοµα και µετά 

οι Λογιστές Β΄ τάξης µε ποσοστό 32,07% και 59 άτοµα. Τρίτοι έρχονται οι Ορκωτοί ελεγκτές 

µε 15,22% και 28 άτοµα , µετά οι Ασκούµενοι ή Βοηθοί λογιστές µε 10,33% και 19 άτοµα , 

ενώ τελευταίοι οι Εσωτερικοί ελεγκτές µε 5,43% και 10 άτοµα. 

                     
∆ιάγραµµα 5 : Προϋπηρεσία 
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Λίγο περισσότεροι από το 1/3 του δείγµατος έχουν πάνω από 10 χρόνια εµπειρίας γεγονός 

που µας χαροποιεί ιδιαίτερα ως προς την αξιοπιστία του ερωτηµατολογίου. Πιο συγκεκριµένα 

το 34,78% και 64 άτοµα δήλωσαν πως έχουν 10 έτη και άνω σαν προϋπηρεσία. Αµέσως µετά 

βρίσκουµε αυτούς µε 5 έως 10 έτη σε ποσοστό 30,43% και 56 άτοµα. Ακολουθούν αυτοί µε 3 

έως 5 έτη σε ποσοστό 21,20% και 39 άτοµα , ενώ τελευταίοι αυτοί µε έως 3 έτη σε ποσοστό 

13,59% και 25 άτοµα.  

 

Οι ερωτήσεις που ακολουθούν έχουν κατηγοριοποιηθεί και περιέχουν υπό ερωτήσεις . Στις 

ερωτήσεις αυτές ζητήσαµε από τους ερωτηθέντες να καταθέσουν τις απόψεις τους µε βάση 

την κλίµακα του Likert , δηλαδή αν και κατά πόσο συµφωνούν ή διαφωνούν. Έτσι έχουµε :  

 

 

Ερώτηση 6 : Η χρησιµότητα της εύλογης αξίας 

α)  Η µέθοδος της εύλογης αξίας, είναι µια καλύτερη βάση αποτίµησης για την 

χρηµατοοικονοµική αναφορά - πληροφόρηση σε σχέση µε το ιστορικό κόστος 

 

Πίνακας 1 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 6
α
 Ερώτησης  

 

 

 

 

 

 

 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,207 

Std. Deviation ,7898 

Variance ,624 

Skewness 1,566 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 6 α 

Ύστερα από την εξαγωγή που πίνακα συχνοτήτων προέκυψε το παραπάνω ιστόγραµµα , στο 

οποίο εµφανίζεται ξεκάθαρα η προτίµηση των ερωτηθέντων στο Συµφωνώ µε 70,11% και 

129 προτιµήσεις , γεγονός που καταδεικνύει ότι αποδέχονται την Εύλογη Αξία ως καλύτερη 

βάση αποτίµησης σε σχέση µε το ιστορικό κόστος . Ακολουθούν τα Ούτε Συµφωνώ/Ούτε 

∆ιαφωνώ µε 12,50% και 23, Συµφωνώ Απόλυτα µε 9,78% και 18 , ∆ιαφωνώ µε 4,89% και 9 , 

∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 2,72% και 5 προτιµήσεις αντίστοιχα.  

Ο Μέσος Όρος των απαντήσεων εµφανίζεται στο 2,21 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση 

στο 0,79. 

β) Ως βάση αποτίµησης στις οικονοµικές καταστάσεις, η εύλογη αξία είναι πιο 

ενηµερωτική ή κατατοπιστική για τους χρήστες σε σχέση µε το ιστορικό κόστος 

 

Πίνακας 2 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 6
β 
Ερώτησης  

 

 

Statistics 

  

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,2065 

Std. Deviation ,86255 

Variance ,744 

Skewness 1,033 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 6 β 

 

Όπως προκύπτει στον πίνακα συχνοτήτων και στο παραπάνω ιστόγραµµα , βλέπουµε πως η 

κυρίαρχη άποψη σχηµατίζεται στο Συµφωνώ µε 56,62% και 104 άτοµα , που πιστεύουν πως 

η Εύλογη Αξία είναι πιο ενηµερωτική σε σχέση µε το ιστορικό κόστος. ∆εύτερη επιλογή 

αναδείχτηκε το Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 20,11% και 37 άτοµα ενώ τρίτη το 

Συµφωνώ Απόλυτα µε 16,30% και 30 άτοµα. Τελευταία είναι το ∆ιαφωνώ µε 4,35% και 8 

άτοµα αλλά και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 2,72% και 5 άτοµα.  

Ο Μέσος Όρος κυµαίνεται στο 2,21 (Συµφωνώ) ενώ η Τυπική Απόκλιση στο 0,863. 

γ) Οι οικονοµικές καταστάσεις που βασίζονται στην εύλογη αξία µειώνουν το κενό της 

πληροφόρησης µεταξύ του τι περιµένουν οι χρήστες και του τι πραγµατικά λαµβάνουν 

 

Πίνακας 3 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 6
γ 
Ερώτησης  

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,1576 

Std. Deviation ,92456 

Variance ,855 

Skewness 1,023 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 6 γ 

 
Από το παραπάνω ιστόγραµµα παρατηρείται πως λίγο περισσότεροι από τους µισούς 

ερωτηθέντες επέλεξαν την απάντηση Συµφωνώ µε 53,80% και 99 προτιµήσεις , οι οποίοι 

δήλωσαν πως µε την χρήση της Εύλογης Αξίας µειώνεται το κενό στην πληροφόρηση των 

χρηστών. Ακολουθούν τα Συµφωνώ Απόλυτα µε 21,20% και 39 , το Ούτε Συµφωνώ/Ούτε 

∆ιαφωνώ µε 15,76% και 29, το ∆ιαφωνώ µε 6,52% και 12 καθώς και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

µε 2,72% και 5 προτιµήσεις αντίστοιχα. 

Ο Μέσος Όρος εµφανίζεται στο 2,16 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,925. 

 

δ)  Γενικά οι αυξήσεις της συνάφειας των πληροφοριών που παρέχονται από τις 

οικονοµικές καταστάσεις µε βάση την εύλογη αξία, υπερκαλύπτουν τυχών µείωση της 

αξιοπιστίας των πληροφοριών 

 

Πίνακας 4 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 6
δ 

 Ερώτησης  

 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,1413 

Std. Deviation ,95335 

Variance ,909 

Skewness 1,167 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 6 δ 

 

Εδώ από το ιστόγραµµα βλέπουµε πως οι περισσότεροι επέλεξαν το Συµφωνώ µε 54,35% και 

100 προτιµήσεις. Άρα πιστεύουν ότι η χρήση της εύλογης αξίας είναι πιο αξιόπιστη έναντι 

άλλων. ∆εύτερη επιλογή έρχεται το Συµφωνώ Απόλυτα µε 22,28% και 41 προτιµήσεις. Τρίτη 

το Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 14,13% και 26 προτιµήσεις. Τέταρτη το ∆ιαφωνώ µε 

5,43% και 10 προτιµήσεις και πέµπτη επιλογή το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 3,80% και 7 

προτιµήσεις. 

Ο Μέσος Όρος παρατηρείται στο 2,14 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,953. 

 

Ερώτηση 7 : Ενηµέρωση των ελεγκτών για θέµατα εύλογης αξίας  

 

α) Οι λογιστές και οι ελεγκτές έχουν σαφή αντίληψη για το ∆ΛΠ 39 : 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Αναγνώριση και αποτίµηση 

Πίνακας 5 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 7
α
 Ερώτησης  

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,3207 

Std. Deviation 1,01916 

Variance 1,039 

Skewness ,888 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 7 α 

 

Σύµφωνα µε τις απαντήσεις των ερωτηθέντων φαίνεται οι λογιστές να γνωρίζουν το ∆ΛΠ 39 

και την σηµασία του. Πιο συγκεκριµένα, Συµφωνώ µε ποσοστό 48,37% και 89 άτοµα , Ούτε 

Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 20,65% και 38 άτοµα , Συµφωνώ Απόλυτα µε 18,48% και 34 

άτοµα . Ενώ οι αρνητικές γνώµες είχαν ως εξής ∆ιαφωνώ µε 7,61% και 14 άτοµα και 

∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 4,89% και 9 άτοµα. 

Ο Μέσος Όρος εµφανίζεται στο 2,32 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 1,019. 

 

β) Οι λογιστές και οι ελεγκτές γνωρίζουν καλά τις απαιτήσεις του ∆ΠΧΑ 7 : 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Γνωστοποιήσεις 

 

 

Πίνακας 6 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 7
β
  Ερώτησης  

 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,4185 

Std. Deviation ,99939 

Variance ,999 

Skewness ,709 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 7 β 

 

Οι απαντήσεις έχουν βασιστεί στον πίνακα συχνοτήτων και αποτυπώθηκαν στο ιστόγραµµα. 

Από αυτό βλέπουµε ότι το Συµφωνώ είναι πρώτο µε 47,83% και 88 προτιµήσεις. 

Ακολουθούν τα Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 22,28% και 41 , το Συµφωνώ Απόλυτα µε 

14,67% και 27 , το ∆ιαφωνώ µε 11,41% και 21 και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 3,80% και 7 

προτιµήσεις αντίστοιχα.  

Ο Μέσος Όρος κυµάνθηκε στο 2,42 (Συµφωνώ) ενώ η Τυπική Απόκλιση άγγιξε σχεδόν την 

µονάδα και πιο συγκεκριµένα το 0,999. 

 

γ) Πριν απο τον έλεγχο των στοιχείων που αποτιµώνται στην εύλογη αξία, οι ελεγκτές 

πρέπει να αποκτήσουν γνώσεις σχετικά µε τις διαδικασίες που χρησιµοποιεί ο πελάτης 

για να φτάσει σε αυτές τις µετρήσεις 

Πίνακας 7 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 7
γ
 Ερώτησης  

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,0380 

Std. Deviation ,96023 

Variance ,922 

Skewness 1,159 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 7 γ 

 

Εδώ γίνεται πολύ προφανή και ξεκάθαρη η κοινή γνώµη , που επιλέγει τις θετικές απαντήσεις και  

κάνει ιδιαίτερα αναγκαίες τις γνώσεις πριν την χρήση της εύλογης αξίας. Έτσι έχουµε πρώτη επιλογή 

το Συµφωνώ µε 48.91% και 90 άτοµα. ∆εύτερη το Συµφωνώ Απόλυτα µε 29,35% και 54 άτοµα. Τρίτη 

το Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 13,59% και 25 άτοµα. Ενώ στην τέταρτη και πέµπτη θέση είναι 

το ∆ιαφωνώ µε 4,89% και 9 καθώς και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 3,26% και 6 άτοµα αντιστοίχως . 

Ο Μέσος Όρος εµφανίζεται στο 2.04 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,96. 

 

δ) Συνολικά οι λογιστές και οι ελεγκτές γνωρίζουν τα θέµατα λογιστικής και ελέγχου 

που συνδέονται µε την µέθοδο αποτίµησης της εύλογης αξίας 

Πίνακας 8 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 7
δ
 Ερώτησης  

 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,2228 

Std. Deviation 1,02393 

Variance 1,048 

Skewness ,868 

Std. Error of Skewness ,179 
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∆ιάγραµµα 7 δ 

 

Από  ότι φαίνεται στο ιστόγραµµα πέρα από το Συµφωνώ που έχει την πρωτιά µε 43,48% και 

80 άτοµα , αµέσως επόµενες προτιµήσεις των ερωτηθέντων σχεδόν µοιράσθηκαν µεταξύ 

Συµφωνώ Απόλυτα µε 24,46% και 45 άτοµα αλλά και στο Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 

21,74% και 40 άτοµα. Τελευταία έρχονται το ∆ιαφωνώ µε 5,98% και 11 άτοµα καθώς και το 

∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 4,35% και 8 άτοµα. 

Ο Μέσος Όρος είναι στο 2,22 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 1,024. 

 

Ερώτηση 8 : Προκλήσεις ελέγχου που συνδέονται µε την εύλογη αξία  

α) Η µεγαλύτερη πρόκληση που αντιµετωπίζουν οι ελεγκτές µε την χρήση της 

αποτίµησης στην εύλογη αξία είναι η δυνατότητα επαλήθευσης των αποτιµήσεων 

Πίνακας 9 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 8
α
 Ερώτησης  

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,2717 

Std. Deviation ,88216 

Variance ,778 

Skewness 1,515 

Std. Error of Skewness ,179 
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                                                      ∆ιάγραµµα 8 α 

     Σχεδόν τα 2/3 του δείγµατος επέλεξαν το Συµφωνώ µε 65,76% και 121 προτιµήσεις. 

Γεγονός που δείχνει ξεκάθαρα πως συµφωνούν µε την ερώτηση που τους τέθηκε ότι δηλαδή 

η µεγαλύτερη πρόκληση είναι η επαλήθευση των αποτιµήσεων µε την χρήση της εύλογης 

αξίας. Ακολουθούν τα Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 15,22% και 28, το Συµφωνώ 

Απόλυτα µε 10,33% και 19 , το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 4,89% και 9 , το ∆ιαφωνώ µε 3,80% 

και 7 προτιµήσεις αντίστοιχα. 

Ο Μέσος Όρος διαµορφώθηκε στο 2,27 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,882. 

 

β)   Οι λογιστές και οι ελεγκτές αντιµετωπίζουν πρόβληµα διότι έχουν έλλειψη τεχνικών 

γνώσεων σχετικά µε την αποτίµηση στην εύλογη αξία 

Πίνακας 10 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 8
β 
Ερώτησης  

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 3,1250 

Std. Deviation 1,00850 

Variance 1,017 

Skewness -,319 

Std. Error of Skewness ,179 

 



 
60 

 

 

 

                                                          ∆ιάγραµµα 8 β 

 

Αν συνυπολογίσουµε τις αρνητικές και θετικές γνώµες του δείγµατος θα δούµε µε µικρή 

διαφορά να επικρατεί η άποψη που µάλλον διαφωνεί µε την ερώτηση που θέσαµε και θέλει 

να λέει πως υπάρχουν ελλείψεις στις γνώσεις τον λογιστών και ελεγκτών. Γενικότερα 

εµφανίζεται µια σύγχυση του δείγµατος και µια αβεβαιότητα.  Όπως παρατηρείται πρώτη 

επιλογή του δείγµατος ήταν το Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 36,41% και 67 άτοµα. 

∆εύτερη επιλογή το ∆ιαφωνώ µε 32,61% και 60 άτοµα. Τρίτη επιλογή το Συµφωνώ µε 

17,93% και 33 άτοµα.  

Τελευταία έρχονται τα Συµφωνώ Απόλυτα µε 7,07% και 13 άτοµα και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα 

µε 5,98% και 11 άτοµα. 

Ο Μέσος Όρος βρίσκεται το 3,13 (Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση 

στο 1,009. 
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γ) Οι τεχνικές που χρησιµοποιούνται για τον προσδιορισµό της αποτίµησης στην εύλογη 

αξία διαφέρει αναλόγως µε τους κλάδους των επιχειρήσεων 

Πίνακας 11 :Τα περιγραφικά 

Στατιστικά – 8
γ  
Ερώτησης  

 

 
Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,2120 

Std. Deviation ,89545 

Variance ,802 

Skewness 1,231 

Std. Error of Skewness ,179 

 

 

∆ιάγραµµα 8 γ 

Σχεδόν 6 στους 10 του δείγµατος µας απάντησαν πως συµφωνούν στην άποψη ότι η 

αποτίµηση στην εύλογη αξία διαφέρει από διάφορους κλάδους επιχειρήσεων.  Έτσι το 

Συµφωνώ συγκεντρώνει το 59,24% και 109 άτοµα να το επιλέγουν. Ακολουθούν τα Ούτε 

Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 16,85% και 31 άτοµα , το Συµφωνώ Απόλυτα µε 15,76% και 29 

άτοµα , το ∆ιαφωνώ µε 4,35% και 8 άτοµα καθώς και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 3,80% και 7 

άτοµα. Ο Μέσος Όρος εµφανίζεται στο 2,21 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,895. 
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δ) Οι ευκαιρίες που διαθέτουν οι ελεγκτές και οι λογιστές για να αποκτήσουν γνώσεις 

σχετικά µε την αποτίµηση στην εύλογη αξία είναι περιορισµένες 

Πίνακας 12 :Τα περιγραφικά Στατιστικά – 8
δ  
Ερώτησης  

 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,6304 

Std. Deviation 1,06322 

Variance 1,130 

Skewness ,233 

Std. Error of Skewness ,179 

 

 

∆ιάγραµµα 8 δ  

 

 

Από τις απαντήσεις που πήραµε βλέπουµε µια όχι και τόσο σίγουρη θέση που δείχνει 

ταυτόχρονα και µια αρνητική πτυχή ως προς την ευχέρεια των ελεγκτών και λογιστών να 

αποκτήσουν γνώσεις για την αποτίµηση στην εύλογη αξία. Πιο συγκεκριµένα το Ούτε 

Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ συγκεντρώνει το 35,87% και 66 άτοµα , το Συµφωνώ 29,35% και 

54 άτοµα , το Συµφωνώ Απόλυτα 15,76% και 29 άτοµα , το ∆ιαφωνώ 14,13% και 26 άτοµα 

και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα 4,89% και 9 άτοµα. 
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Ο Μέσος Όρος βρίσκεται στο 2,63 (Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση 

στο 1,063. 

 

ε) Ο έλεγχος των οικονοµικών εκθέσεων και αναφορών µε βάση την αποτίµηση στην 

εύλογη αξία είναι πιο δύσκολος σε σχέση µε εκείνο που βασίζεται στο ιστορικό κόστος    

Πίνακας 13:Τα περιγραφικά Στατιστικά – 8
ε   
Ερώτησης  

 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,1848 

Std. Deviation ,96868 

Variance ,938 

Skewness 1,116 

Std. Error of Skewness ,179 

 

 

∆ιάγραµµα 8 ε 

 

Λίγο περισσότεροι από τους µισούς του δείγµατος συµφωνούν ότι ο έλεγχος των 

οικονοµικών εκθέσεων και αναφορών είναι πιο δύσκολος στην αποτίµηση στην εύλογη αξία 

έναντι του ιστορικού κόστους. ∆ηλαδή έχουµε, Συµφωνώ 52,72% και 97 άτοµα , Συµφωνώ 



 
64 

Απόλυτα 21,20% και 39 άτοµα , Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ 16,85% και 31 άτοµα , 

∆ιαφωνώ 4,89% και 9 άτοµα , ∆ιαφωνώ Απόλυτα 4,35% και 8 άτοµα. 

Ο Μέσος Όρος είναι στο 2,18 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,969. 

 

Ερώτηση 9 : Στρατηγικές για την αντιµετώπιση των προκλήσεων της εύλογης αξίας  

α) Η υιοθέτηση της αποτίµησης της εύλογης αξίας και στην Ελληνική οικονοµία µε 

βάση τα ∆ΛΠ θα οδηγήσει σε αναβάθµιση  

Πίνακας 14:Τα περιγραφικά Στατιστικά – 9
α
 
   
Ερώτησης 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 3,0598 

Std. Deviation 1,10226 

Variance 1,215 

Skewness ,202 

Std. Error of Skewness ,179 

 

 

∆ιάγραµµα 9 α 

∆ιχασµένο εµφανίζεται το δείγµα του ερωτηµατολογίου για το αν η αποτίµηση στην εύλογη 

αξία θα οδηγήσει σε αναβάθµιση. Έτσι έχουµε το Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 45,65% 

και 84 προτιµήσεις , το Συµφωνώ µε 20,11% µε 37 προτιµήσεις, το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 

14,67% µε 27 προτιµήσεις , το ∆ιαφωνώ µε 11,96% µε 22 προτιµήσεις και το Συµφωνώ 

Απόλυτα µε 7,61% µε 14 προτιµήσεις. 
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Ο Μέσος Όρος βρίσκεται στο 3,06 (Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση 

στο 1,102. 

 

β) Μέχρις ότου οι ελεγκτές και οι λογιστές να έχουν επαρκή ικανότητα για να ελέγχουν 

τις οικονοµικές εκθέσεις που βασίζονται στην εύλογη αξία, θα πρέπει να τους παρέχεται 

η απαραίτητη υποστήριξη από ειδικούς εµπειρογνώµονες. 

Πίνακας 15:Τα περιγραφικά Στατιστικά – 9
β
 
   
Ερώτησης 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,2283 

Std. Deviation ,85703 

Variance ,734 

Skewness 1,121 

Std. Error of Skewness ,179 

 

 

∆ιάγραµµα 9 β  

 

Σχεδόν 6 στους 10 συµφωνούν πως έως ότου αποκτήσουν επαρκή γνώση οι ελεγκτές και οι 

λογιστές για την αποτίµηση στην εύλογη αξία πρέπει να έχουν υποστήριξη από ειδικούς 

εµπειρογνώµονες. Εποµένως βλέπουµε το Συµφωνώ να έχει 59,78% και 110 άτοµα , το Ούτε 

Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 17,93% και 33 άτοµα , το Συµφωνώ Απόλυτα µε 14,13% και 26 
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άτοµα , το ∆ιαφωνώ µε 5,43% και 10 άτοµα και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 2,72% και 5 άτοµα 

αντιστοίχως. 

Ο Μέσος Όρος είναι στο 2,23 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,857. 

 

γ) Η εύλογη αξία πρέπει να περιορίζεται στα περιουσιακά στοιχεία και τις υποχρεώσεις 

για τις οποίες υπάρχουν διαθέσιµες ενεργές αγορές. 

 

Πίνακας 16:Τα περιγραφικά Στατιστικά – 9
γ   
Ερώτησης 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,1250 

Std. Deviation ,92366 

Variance ,853 

Skewness 1,052 

Std. Error of Skewness ,179 

 

 

∆ιάγραµµα 9 γ 

 

Οι απαντήσεις έχουν βασιστεί στον πίνακα συχνοτήτων ο οποίος αποτυπώνεται στο 

ιστόγραµµα. Από αυτό βλέπουµε το Συµφωνώ να έχει 53,26% και 98 άτοµα, το Συµφωνώ 
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Απόλυτα µε 22,83% και 42 άτοµα, το Ούτε Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 15,22% και 28 

άτοµα , το ∆ιαφωνώ µε 5,98% και 11 άτοµα αλλά και το 2,72% και 5 άτοµα. 

Ο Μέσος Όρος κυµαίνεται στο 2,13 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 0,924. 

 

δ)  Οι επαγγελµατικοί φορείς λογιστικής και λογιστικού ελέγχου, έχουν την ικανότητα 

να αντιµετωπίζουν τις προκλήσεις των ελεγκτών και των λογιστών µε βάση την 

αποτίµηση στην εύλογη αξία 

Πίνακας 17:Τα περιγραφικά Στατιστικά – 9
δ   
Ερώτησης 

 

Statistics 

N Valid 184 

Missing 0 

Mean 2,3098 

Std. Deviation 1,00094 

Variance 1,002 

Skewness ,700 

Std. Error of Skewness ,179 

 

 

 
∆ιάγραµµα 9 δ 
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Αν αθροίσουµε τα ποσοστά του Συµφωνώ Απόλυτα και του Συµφωνώ βλέπουµε πως η κοινή 

γνώµη του δείγµατος θεωρεί πως οι επαγγελµατικοί φορείς λογιστικής και λογιστικού 

ελέγχου έχουν την ικανότητα να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις στην αποτίµηση στην 

εύλογη αξία. Έτσι παρατηρούµε πρώτο το Συµφωνώ µε 44,32% µε 82 προτιµήσεις , το Ούτε 

Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 22,83% µε 42 προτιµήσεις , το Συµφωνώ Απόλυτα µε 20,11% 

και 37 προτιµήσεις , το ∆ιαφωνώ µε 9,24% και 17 προτιµήσεις και το ∆ιαφωνώ Απόλυτα µε 

3,26% και 6 προτιµήσεις. 

Ο Μέσος Όρος βρίσκεται στο 2,31 (Συµφωνώ) και η Τυπική Απόκλιση στο 1,001 

 

 

Ερώτηση 10: Πείτε µας ένα πλεονέκτηµα για την αποτίµηση στην εύλογη αξία  

Οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να απαντήσουν σε µια ερώτηση ανοιχτού τύπου η όποια αφήνει το 

ελεύθερο να δοθούν διαφορετικές απαντήσεις. Στην συγκεκριµένη ερώτηση το θέµα ήταν να 

µας πουν ένα πλεονέκτηµα για την αποτίµηση στην εύλογη αξία. Παρακάτω παρουσιάζεται ο 

πινάκας µε τις απαντήσεις που µας δόθηκαν. 

 

 

 

Πινάκας 18 : Απαντήσεις Ερώτησης 10 

Απαντήσεις  Πλήθος  

1. Καλύτερη βάση αποτίµησης  17 

2.Αντικειµενικότητα  4 

3.Η αποτίµηση στην εύλογη αξία έχει ενσωµατώσει όλες τις τρέχουσες 

πληροφορίες που είναι διαθέσιµες στην αγορά  5 

4.Η αποτίµηση στην εύλογη αξία αποτελεί έτσι καλύτερο µέτρο 

αξιολογήσεως της αποδόσεως  5 

5.Η εύλογη αξία ενός στοιχείου του ενεργητικού ή παθητικού, αποτελεί 

σίγουρα καλύτερη βάση προκειµένου να προβλέψει κανείς τις µελλοντικές 

χρηµατοροοές 12 

6.Προσέγγιση της πραγµατικότητας µε ακριβέστερη πληροφόρηση σε 

σχέση µε το ιστορικό κόστος  15 

7.Καλύτερη πληροφόρηση 7 

8.Πραγµατική εικόνα µεγεθών τα οποία εµφανίζονται στις Καταστάσεις 

αποτελεσµάτων χρήσης  7 

9.Είναι λιγότερο χρονοβόρα διαδικασία σε σχέση µε το ιστορικό κόστος  8 

10.Προσφέρει µια ακριβή και αληθή εικόνα πληροφοριών σε ότι αφορά τα 

στοιχεία του ενεργητικού και του παθητικού  7 

11.Παρουσιάζει αξιόπιστα οικονοµικά  δεδοµένα  3 

12.Η εύλογη αξία ενσωµατώνει όλες τις διαθέσιµες πληροφορίες και 

επιδράσεις του περιβάλλοντος  5 
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13.Με βάση την εύλογη αξία προβαίνουν σε ενεργό διαχείριση των 

κινδύνων που δηµιουργούνται στις επιχειρήσεις  6 

14.Πραγµατική αξία οντότητας  4 

15.Αντικειµενικότερη πληροφόρηση  4 

16.Αντανακλά την παρούσα αξία των µελλοντικών χρηµατοροοών µε 

βάση την αγορά  3 

17.Επιακαιροποιηµένη πληροφόρηση των οικονοµικών καταστάσεων  5 

18.Καλύτερη τήρηση της αρχής του δεδουλευµένου στα Α.Χ και καλύτερη 

απεικόνιση των περιουσιακών στοιχείων µε µεγάλη ωφέλιµη ζωή  4 

19.Η αναφορά στις χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις της αναγνωρισµένης 

από την αγορά αξίας των περιουσιακών στοιχείων. 3 

20. Οδηγεί σε αναβάθµιση  7 

21.∆ιεθνώς αποδεκτή  4 

22.Πληρέστερη πληροφόρηση µέσω των οικονοµικών καταστάσεων  5 

23.Ακριβέστερη αξία αποτίµησης  3 

24.Παρουσιάζει µια σαφή εικόνα για τις προσδοκίες των επενδυτών  3 

25.Πραγµατικά µεγέθη για επιτόκια τα οποία µπορούν να εµφανίζονται 

στους ισολογισµούς  2 

26.Η αποτίµηση στην εύλογη αξία αποτυπώνει τα πραγµατικά µεγέθη τους 

στον ισολογισµό  2 

27.Αποτυπώνει τα παράγωγα προϊόντα µε αποτέλεσµα να υπάρχει µια 

πραγµατική εικόνα στον ισολογισµό της επιχείρησης  4 

28.Συγκρίσιµες αξίες για µεγέθη του ενεργητικού και του παθητικού  3 

29.Ορθότερη πληροφόρηση των ''Stake Holders'' 2 

30.Αντανακλά σε συγκεκριµένη τιµή και σε συγκεκριµένη χρονική στιγµή 

την επιθυµία των αγοραστών να προβούν σε αποτίµηση κάποιων στοιχείων  2 

31.Η εύλογη αξία προσεγγίζει την πραγµατικότητα σε κάθε αποτίµηση του 

ενεργητικού και του παθητικού  1 

32.Καλύτερο µέτρο αξιολογήσεως σε ότι αφορά εκείνους που διοικούν τις 

επιχειρήσεις 1 

33.Αξιοπιστία οικονοµικών δεδοµένων  1 

34.∆εν γνωρίζω  20 

Συνολικό Πλήθος απαντήσεων 184 
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6.4 ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ CHI-SQUARE TEST X
2 

    Ο έλεγχος  x
2  

(chi-square) ελέγχει εάν υπάρχει συσχέτιση µεταξύ δύο ποιοτικών 

µεταβλητών σε ένα πίνακα. Με την χρήση του ελέγχου ανεξαρτησίας x
2 

, πληροφορούµαστε 

για την ένταση της συσχέτισης των δύο µεταβλητών που επιλέξαµε. 

    Η εξέταση  της σχέσης αυτής πραγµατοποιείται µέσω της σύγκρισης των συχνοτήτων, 

δηλαδή των πραγµατικών τιµών , µέσα σε κάθε κελί του πίνακα µε την αναµενόµενη τιµή για 

κάθε κελί.  

    Ο σκοπός ενός ελέγχου ανεξαρτησίας είναι να καθορίσει αν οι πραγµατικές τιµές για τα 

κελιά αποκλίνουν σηµαντικά από τις αντίστοιχες αναµενόµενες τιµές. Έτσι µια υψηλή τιµή 

της  x
2 

 δείχνει σηµαντική διαφορά µεταξύ των πραγµατικών και των αναµενόµενων τιµών. 

Πέρα από αυτό στο τέλος προκύπτει µια τιµή πιθανότητας. Εάν αυτή εµφανίζεται µε p < 0,05 

, επιβεβαιώνεται ότι οι τιµές που παρατηρήθηκαν διαφέρουν σηµαντικά από τις 

αναµενόµενες τιµές και ότι οι δύο τιµές δ ε ν είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους και άρα 

συσχετίζονται. 

    Εµείς στον έλεγχο που κάναµε διαλέξαµε 5 ερωτήσεις και τις οποίες συσχετίσαµε µε την 

µεταβλητή επάγγελµα. Μας ενδιαφέρει η συσχέτιση που εµφανίζουν οι κατηγορίες των 

λογιστών Α΄ τάξης και των ορκωτών λογιστών. Παρακάτω ακολουθούν οι συσχετίσεις που 

πραγµατοποιήσαµε. 

 

 

 

1
ο
 chi-square test x

2 

                             Πίνακας 19: Συχνότητες Απαντήσεων – Ερώτησης 6
α
 

 

 

 

Επάγγελµα 

Total 

Λογιστής Α' 

τάξης 

Λογιστής Β' 

τάξης 

Ορκωτός 

ελεγκτής 

Εσωτερικός 

ελεγκτής 

Ασκούµενος/ 

Βοηθός λογιστή 

Συµφωνώ 

Απόλυτα 

5 8 3 2 0 18 

Συµφωνώ 52 37 22 8 10 129 

Ούτε Συµφωνώ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 

7 8 2 0 6 23 

∆ιαφωνώ 2 6 0 0 1 9 

∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

2 0 1 0 2 5 

Total 68 59 28 10 19 184 
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Πίνακας 20:  Αποτελέσµατα Ελέγχου Ανεξαρτησίας - Ερώτησης 6
α 

/ Επάγγελµα  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Εφαρµόζοντας τον έλεγχο ανεξαρτησίας chi-square θα ερευνήσουµε αν υπάρχει συσχέτιση 

µεταξύ των παρακάτω δύο ποιοτικών µεταβλητών : 

Η µέθοδος της εύλογης αξίας, είναι µια καλύτερη βάση αποτίµησης για την 

χρηµατοοικονοµική αναφορά - πληροφόρηση σε σχέση µε το ιστορικό κόστος και της 

µεταβλητής επάγγελµα. 

Οι λογιστές Α΄ τάξης που απάντησαν στο δείγµα συγκεντρώνουν 68 απαντήσεις ενώ οι 

ορκωτοί λογιστές 28. Παρατηρούµε ότι και οι δύο διάλεξαν την απάντηση Συµφωνώ µε 

µεγάλη διαφορά έναντι των άλλων απαντήσεων, αυτό αντιστοιχεί για τους µεν πρώτους σε 

ποσοστό 76,47% και για τους δεύτερους 78,57%.  

     Τα αποτελέσµατα του ελέγχου ανεξαρτησίας καταδεικνύουν πως υπάρχει συσχέτιση 

µεταξύ των δύο µεταβλητών έστω και αν αυτή είναι ακριβώς στο όριο , µας δίνει στο x
2
  

26,051 και τιµή πιθανότητας 0,053 (εδώ επειδή προκύπτει η συγκεκριµένη τιµή που τυγχάνει 

να είναι στο όριο θεωρούµε πως στρογγυλοποιείται στο ακέραιο). Εποµένως µπορούµε να 

πούµε πως έχουµε ισχυρή συσχέτιση.   

 

                                Chi-Square Tests 

 Value df 

Asymptotic 

Significance 

(2-sided) 

Pearson Chi-Square 26,051
a
 16 ,053 

Likelihood Ratio 28,590 16 ,027 

Linear-by-Linear 

Association 

2,218 1 ,136 

N of Valid Cases 184   

a. 16 cells (64,0%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,27. 
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∆ιάγραµµα 10  

 

 

2
ο
 chi-square test x

2  

 

 

 

 

Πίνακας 21: Συχνότητες Απαντήσεων – Ερώτησης 6
δ 

  

 

 

Επάγγελµα 

Total 

Λογιστής Α’ 

τάξης 

Λογιστής Β’ 

τάξης 

Ορκωτός 

ελεγκτής 

Εσωτερικός 

ελεγκτής 

Ασκούµενος/ 

Βοηθός λογιστή 

Συµφωνώ 

Απόλυτα 

15 14 6 5 1 41 

Συµφωνώ 38 30 16 5 11 100 

Ούτε Συµφωνώ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 

9 9 5 0 3 26 

∆ιαφωνώ 3 4 0 0 3 10 

∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

3 2 1 0 1 7 

Total 68 59 28 10 19 184 
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                       Chi-Square Tests 

 Value df 

Asymptotic 

Significance (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 14,806
a
 16 ,539 

Likelihood Ratio 17,542 16 ,351 

Linear-by-Linear 

Association 

,426 1 ,514 

N of Valid Cases 184   

a. 15 cells (60,0%) have expected count less than 5. The 

minimum expected count is ,38. 

 

Πίνακας 22:  Αποτελέσµατα Ελέγχου Ανεξαρτησίας - Ερώτησης 6
δ 

/ Επάγγελµα 

 

   Εφαρµόζοντας τον έλεγχο ανεξαρτησίας chi-square θα ερευνήσουµε  το αν υπάρχει 

συσχέτιση µεταξύ των παρακάτω δύο ποιοτικών µεταβλητών : 

Γενικά οι αυξήσεις της συνάφειας των πληροφοριών που παρέχονται από τις οικονοµικές 

καταστάσεις µε βάση την εύλογη αξία, υπερκαλύπτουν τυχών µείωση της αξιοπιστίας των 

πληροφοριών και της µεταβλητής Επάγγελµα. 

Οι περισσότερες απαντήσεις δόθηκαν στο Συµφωνώ , για τους µεν λογιστές Α΄τάξης 38 µε 

ποσοστό 55,88% και για τους δε ορκωτούς λογιστές 16 µε ποσοστό 57,14% .  

   Παρατηρήθηκε µεγάλη απόκλιση καθότι το  x
2
 µας δίνει 14,806 και η τιµή της πιθανότητας 

εµφανίζεται στο 0,539 γεγονός που µας κάνει να θεωρούµε πως οι δύο µεταβλητές δεν 

συσχετίζονται. 
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∆ιάγραµµα 11  

 

 

 

 

3
ο
 chi-square test x

2  

 

Πίνακας 23: Συχνότητες Απαντήσεων – Ερώτησης 7
γ 

 

 

Επάγγελµα 

Total 

Λογιστής Α' 

τάξης 

Λογιστής Β' 

τάξης 

Ορκωτός 

ελεγκτής 

Εσωτερικός 

ελεγκτής 

Ασκούµενος/ Βοηθός 

λογιστή 

Συµφωνώ Απόλυτα 23 17 6 4 4 54 

Συµφωνώ 35 29 14 5 7 90 

Ούτε Συµφωνώ Ούτε 

διαφωνώ 

4 10 6 1 4 25 

∆ιαφωνώ 4 1 1 0 3 9 

∆ιαφγωνώ Απόλυτα 2 2 1 0 1 6 

Total 68 59 28 10 19 184 
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Πίνακας 24:  Αποτελέσµατα Ελέγχου Ανεξαρτησίας - Ερώτησης 7
γ 
/ Επάγγελµα  

 

 

                              Chi-Square Tests 

 Value df 

Asymptotic 

Significance (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 15,334
a
 16 ,500 

Likelihood Ratio 15,392 16 ,496 

Linear-by-Linear Association 3,170 1 ,075 

N of Valid Cases 184   

a. 15 cells (60,0%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,33. 

 

Εφαρµόζοντας τον έλεγχο ανεξαρτησίας chi-square θα ερευνήσουµε  αν υπάρχει συσχέτιση 

µεταξύ των παρακάτω δύο ποιοτικών µεταβλητών:  

Πριν από τον έλεγχο των στοιχείων που αποτιµώνται στην εύλογη αξία , οι ελεγκτές πρέπει 

να αποκτήσουν γνώσεις σχετικά µε τις διαδικασίες που χρησιµοποιεί ο πελάτης για να φτάσει 

σε αυτές τις µετρήσεις και της µεταβλητής Επάγγελµα. 

Τα αποτελέσµατα του ελέγχου ανεξαρτησίας x
2
 δεν αποδεικνύουν συσχέτιση µεταξύ των δύο 

µεταβλητών και αυτό γιατί το x
2
 προκύπτει 15,334 και η τιµή πιθανότητας 0,500. 

 

 

∆ιάγραµµα 12 
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4
ο
 chi-square test x

2  

 

Πίνακας 25: Συχνότητες Απαντήσεων – Ερώτησης 8
β
 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 26:  Αποτελέσµατα Ελέγχου Ανεξαρτησίας - Ερώτησης 8
β  

/ Επάγγελµα  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επάγγελµα 

Total 

Λογιστής Α' 

τάξης 

Λογιστής Β' 

τάξης 

Ορκωτός 

ελεγκτής 

Εσωτερικός 

ελεγκτής 

Ασκούµενος/ 

Βοηθός λογιστή 

Συµφωνώ 

Απόλυτα 

6 4 2 0 1 13 

Συµφωνώ 9 9 8 2 5 33 

Ούτε Συµφωνώ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 

15 30 14 3 5 67 

∆ιαφωνώ 35 10 4 4 7 60 

∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

3 6 0 1 1 11 

Total 68 59 28 10 19 184 

                                Chi-Square Tests 

 Value df 

Asymptotic 

Significance (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 32,979
a
 16 ,007 

Likelihood Ratio 35,526 16 ,003 

Linear-by-Linear Association 1,139 1 ,286 

N of Valid Cases 184   

a. 14 cells (56,0%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,60. 
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Εφαρµόζοντας τον έλεγχο ανεξαρτησίας chi-square θα ερευνήσουµε το αν  υπάρχει 

συσχέτιση µεταξύ των παρακάτω δύο ποιοτικών µεταβλητών:  

Οι λογιστές και οι ελεγκτές αντιµετωπίζουν πρόβληµα διότι έχουν έλλειψη τεχνικών 

γνώσεων σχετικά µε την αποτίµηση στην εύλογη αξία  και της µεταβλητής Επάγγελµα. 

Τα αποτελέσµατα που προέκυψαν φαίνεται να παρουσιάζουν ισχυρή συσχέτιση καθώς µας 

δίνουν το x
2 
στο 32,979 και την τιµή της πιθανότητας στο 0,007. 

 

 

∆ιάγραµµα 13  
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5 
ο
 chi-square test x

2  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πίνακας 27: Συχνότητες Απαντήσεων – Ερώτησης 9
β
 
 

 

 

 

Πίνακας 28:  Αποτελέσµατα Ελέγχου Ανεξαρτησίας - Ερώτησης 9
β  

/ Επάγγελµα  

 

                               Chi-Square Tests 

 Value df 

Asymptotic 

Significance (2-

sided) 

Pearson Chi-Square 26,167
a
 16 ,052 

Likelihood Ratio 25,356 16 ,064 

Linear-by-Linear Association 1,738 1 ,187 

N of Valid Cases 184   

a. 15 cells (60,0%) have expected count less than 5. The minimum 

expected count is ,27. 

 

 

 

Εφαρµόζοντας τον έλεγχο ανεξαρτησίας chi-square θα ερευνήσουµε το αν  υπάρχει 

συσχέτιση µεταξύ των παρακάτω δύο ποιοτικών µεταβλητών:  

 

 

Επάγγελµα 

Total 

Λογιστής Α' 

τάξης 

Λογιστής Β' 

τάξης 

Ορκωτός 

ελεγκτής 

Εσωτερικός 

ελεγκτής 

Ασκούµενος/ 

Βοηθός λογιστή 

Συµφωνώ 

Απόλυτα 

6 11 3 4 2 26 

Συµφωνώ 51 34 13 4 8 110 

Ούτε Συµφωνώ 

Ούτε ∆ιαφωνώ 

6 9 10 2 6 33 

∆ιαφωνώ 3 3 2 0 2 10 

∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

2 2 0 0 1 5 

Total 68 59 28 10 19 184 
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Μέχρις ότου οι ελεγκτές και οι λογιστές να έχουν επαρκή ικανότητα για να ελέγχουν τις 

οικονοµικές εκθέσεις που βασίζονται στην εύλογη αξία, θα πρέπει να τους παρέχεται η 

απαραίτητη υποστήριξη από ειδικούς εµπειρογνώµονες και της µεταβλητής Επάγγελµα. 

Ενώ οι λογιστές Α΄ τάξης είχαν µια ξεκάθαρη προτίµηση στην απάντηση Συµφωνώ µε 51 

προτιµήσεις και ποσοστό 75% , οι ορκωτοί λογιστές εµφανίστηκαν κάπως µπερδεµένοι γιατί 

οι δύο πρώτες προτιµήσεις ήταν το Συµφωνώ µε 13 και ποσοστό 46,42% και το Ούτε 

Συµφωνώ/Ούτε ∆ιαφωνώ µε 10 και ποσοστό 35,71%. Σε κάθε περίπτωση όµως το Συµφωνώ 

επικράτησε και στις δύο κατηγορίες. 

Όπως προκύπτει από τα αποτελέσµατα υπάρχει συσχέτιση έστω και αν η πιθανότητα είναι 

στο όριο της αποδοχής της. ∆ηλαδή έχουµε  x
2 
στο 26,167 και τιµή πιθανότητας 0,052. 

 

 

 
∆ιάγραµµα 14  
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6.5 ΕΛΕΓΧΟΣ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ – T-TEST  

Στην πραγµατικότητα ο έλεγχος υποθέσεων αφορά τον έλεγχο των µέσων τιµών. 

Το πρώτο βασικό βήµα πριν ξεκινήσουµε την διαδικασία του έλεγχου προηγείται να 

εξεταστεί αν το δείγµα µας είναι κανονικής κατανοµής. 

Αυτό αποδεικνύεται µέσω µιας διαδικασίας όπου ονοµάζεται Έλεγχος κανονικότητας 

Kolmogorov-Smirnov. Με αυτόν τον τρόπο ελέγχουµε αν η κατανοµή µιας µεταβλητής σε 

ένα δείγµα είναι κανονικής κατανοµής. Στο συγκεκριµένο δείγµα επιλέξαµε ως µεταβλητή το 

επάγγελµα και παρουσιάζουµε στον παρακάτω πίνακα το αποτέλεσµα του πρώτου ελέγχου:  

 

Πίνακας 29: Έλεγχος Κανονικότητας Kolmogorov-Smirnov 

 

One-Sample Kolmogorov-Smirnov 
Test 

 

  Επάγγελµα 

N  184 

Normal Parameters
a,b 

Mean 2.2011 

 Std. Deviation 1.27943 

Most Extreme Differences Absolute 0.253 

 Positive 0.253 

 Negative -0.174 

Test Statistic  0.253 

Asymp. Sig. (2-tailed)  ,000
c 

a. Test distribution is 
Normal. 

  

b. Calculated from data.   

c. Lilliefors Significance Correction.  

 

 

Στην περίπτωση µας το δείγµα ακλουθεί κανονική κατανοµή ύστερα από τον έλεγχο που 

πραγµατοποιήθηκε µε αποτέλεσµα να µπορούµε να συνεχίσουµε στο t-test.  
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1
ο
 T-test  

 

1. Ο πίνακας «Group Statistics» µας δίνει το σύνολο των περιπτώσεων (Ν), το µέσο όρο 

(mean) και την τυπική απόκλιση (standard deviation) και για τις δύο κατηγορίες. 

 

Σε αυτό το t-test επιλέξαµε η µια µας µεταβλητή ουσιαστικά να είναι σταθερή και να 

εναλλάσσονται οι ερωτήσεις. Σε αυτή την περίπτωση χρησιµοποιήσαµε  την µεταβλητή 

επάγγελµα από την όποια επιλέξαµε µόνο τους Λογιστές A’Τάξης και τους Ορκωτούς 

λογιστές.  

 

Στον πινάκα παρουσιάζεται η παρακάτω ερώτηση :  

 

• Ως βάση αποτίµησης στις οικονοµικές καταστάσεις, η εύλογη αξία είναι πιο 

ενηµερωτική ή κατατοπιστική για τους χρήστες σε σχέση µε το ιστορικό κόστος. 

 

 

Πίνακας 30: Τα περιγραφικά στατιστικά – Ερώτησης 6
β  

/Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 

 

 

2. Σε δεύτερη φάση θα παρουσιάσουµε τον βασικό πινάκα ο όποιος παρουσιάζει 

ουσιαστικά τα test για την ισότητα των διασπορών τα όποια ονοµάζονται Levene’s 

Test for Equality of Variances.  

Από τον παρακάτω πινάκα αυτά που  µας ενδιαφέρουν ώστε να µπορέσουµε να 

συγκρίνουµε τις διασπορές. Σηµαντικό δεδοµένο ώστε να ελέγχουµε σωστά  είναι :  

 

• αν p > 0,05 οι διασπορές είναι ίσες  

• αν p < 0,05 οι διασπορές είναι άνισες 

 

Πίνακας 31: Αποτελέσµατα ανάλυσης  – Ερώτησης 6
β
/Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 

 

 

 

 

Group Statistics 

Επάγγελµα N Mean 

Std. 

Deviation 

Std. Error 

Mean 

 Λογιστής Α' 

τάξης 

68 2,1618 ,92414 ,11207 

Ορκωτός 

ελεγκτής 

28 2,0714 ,71640 ,13539 
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                                              Independent Samples Test 

 

 

 

 

 

Στην περίπτωση µας το p >0,05 , δηλαδή το p=0.440άρα οι διασπορές είναι ίσες και 

εποµένως µας αφορούν τα αποτελέσµατα της πρώτης γραµµής.  

 

• T-Test for Equality of Means :  

� t= 0.463  
� Significance (2-tailed): p=0.645  

� Άρα δεν υπάρχει σηµαντική στατιστική  διαφορά  στις µέσες τιµές ανάµεσα σε 

λογιστές Α’ τάξης και ορκωτούς λογιστές στην συγκεκριµένη ερώτηση. 

 

Η ίδια διαδικασία θα πραγµατοποιηθεί και για τις πέντε επόµενες ερωτήσεις. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Levene's Test 
for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. 
(2tailed

) 

Mean 
Differenc

e 

Std. Error 
Differenc

e 

95% Confidence 
Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

 Equal 
variance
s 
assumed 

0.601 0.440 0.463 94 0.645 0.09034 0.19526 -0.29735 0.47802 

Equal 
variance
s not 
assumed 

    0.514 64.
478 

0.609 0.09034 0.17575 -0.26072 0.44139 
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2
o 
T-test  

 

Στον πινάκα παρουσιάζεται η παρακάτω ερώτηση :  

  

• Οι λογιστές και οι ελεγκτές έχουν σαφή αντίληψη για το ∆ΛΠ 39 : 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Αναγνώριση και αποτίµηση 

 

Πίνακας 32: Τα περιγραφικά στατιστικά Ερώτησης 7
α
/Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο δεύτερος πίνακας αποτυπωνει τις διασπορες :  

Πίνακας 33: Αποτελέσµατα ανάλυσης  – Ερώτησης 7
α 

/Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

Group Statistics 

Επάγγελµα N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 Λογιστής Α' τάξης 68 2.2353 0.88297 0.10708 

Ορκωτός ελεγκτής 28 2.1429 1.00791 0.19048 

 
 

Independent Samples Test 

  

Levene's Test 
for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 

Sig. 
(2tailed

) 

Mean 
Differenc

e 

Std. Error 
Differenc

e 

95% Confidence 
Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

 Equal 
variance
s 
assumed 

0.38
6 

0.536 0.447 94 0.656 0.09244 0.20671 -0.31800 0.50287 

Equal 
variance
s not 
assumed 

    0.423 44.
952 

0.674 0.09244 0.21851 -0.34768 0.53255 
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Στην περίπτωση µας το p >0,05 , δηλαδή το p=0.536 άρα οι διασπορές είναι ίσες και 

εποµένως µας αφορούν τα αποτελέσµατα της πρώτης γραµµής.  

 

• T-Test for Equality of Means :  

� t= 0.447 
� Significance (2-tailed): p=0.656 

� Άρα δεν υπάρχει  στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις µέσες τιµές σε 

λογιστές Α’ τάξης και ορκωτούς λογιστές στην συγκεκριµένη ερώτηση. 

 

 

3
ο
 T-test  

Στον πινάκα παρουσιάζεται η παρακάτω ερώτηση :  

 

 Οι λογιστές και οι ελεγκτές γνωρίζουν καλά τις απαιτήσεις του ∆ΠΧΑ 7 : 

Χρηµατοοικονοµικά µέσα : Γνωστοποιήσεις 

Πίνακας 34: Τα περιγραφικά στατιστικά Ερώτησης 7
β
/Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 
 
 

Group Statistics 

Επάγγελµα N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 Λογιστής Α' τάξης 68 2.4559 0.92129 0.11172 

Ορκωτός ελεγκτής 28 2.2500 0.88715 0.16766 
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Ο δεύτερος πίνακας αποτυπώνει τις διασπορές :  

Πίνακας 35: Αποτελέσµατα ανάλυσης  – Ερώτησης 7
β
/Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 

Στην περίπτωση µας το p >0,05 , δηλαδή το p=0.650 άρα οι διασπορές είναι ίσες και 

εποµένως µας αφορούν τα αποτελέσµατα της πρώτης γραµµής.  

 

• T-Test for Equality of Means :  

� t= 1.006 
� Significance (2-tailed): p=0.317 

� Άρα δεν υπάρχει στατιστικά  σηµαντική διάφορα ανάµεσα στις µέσες τιµές  σε 

λογιστές Α’ τάξης και ορκωτούς λογιστές στην συγκεκριµένη ερώτηση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

Independent Samples Test 

  

Levene's Test 
for Equality of 

Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 
Sig. 

(2tailed) 
Mean 

Differene 

Std. 
Error 

Differene 

95% Confidence 
Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

 Equal 
variances 
assumed 

0.207 0.650 1.006 94 0.317 0.20588 0.20470 -0.20055 0.61231 

Equal 
variances 
not 
assumed 

    1.022 52.159 0.312 0.20588 0.20147 -0.19837 0.61013 
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4
o 
T-test  

Στον πινάκα παρουσιάζεται η παρακάτω ερώτηση :  

 

Η µεγαλύτερη πρόκληση που αντιµετωπίζουν οι ελεγκτές µε την χρήση της αποτίµησης 

στην εύλογη αξία είναι η δυνατότητα επαλήθευσης των αποτιµήσεων. 

 

 

 

Πίνακας 36: Τα περιγραφικά στατιστικά Ερώτησης 8
α
 /Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 

Group Statistics 

Επάγγελµα N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 Λογιστής Α' τάξης 68 2.1324 0.73107 0.08865 

Ορκωτός ελεγκτής 28 2.3214 0.90487 0.17100 
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Ο δεύτερος πίνακας αποτυπώνει τις διασπορές : 

Πίνακας 37: Αποτελέσµατα ανάλυσης  – Ερώτησης 8
α
 /Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 

 
                    Independent Samples Test 

  

Levene's Test for 
Equality of 
Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 
Sig. (2-
tailed) 

Mean 
Difference 

Std. Error 
Difference 

95% Confidence Interval 
of the Difference 

Lower Upper 

 Equal 
variances 
assumed 

4.842 0.030 -1.073 94 0.286 -0.18908 0.17625 -0.53903 0.16088 

Equal 
variances not 
assumed 

    -0.982 42.235 0.332 -0.18908 0.19262 -0.57773 0.19958 

 

 

Στην περίπτωση µας το p <0,05 , δηλαδή το p=0.030 άρα οι διασπορές είναι άνισες και 

εποµένως µας αφορούν τα αποτελέσµατα της δεύτερης γραµµής.  

 

• T-Test for Equality of Means :  

� t= -0982 
� Significance (2-tailed): p=0.332 
� Άρα εδώ υπάρχει στατιστικά σηµαντική  διαφορά των µέσω τιµών των 

Λογιστών Α’ τάξης και των ορκωτών λογιστών.
 

 

 

5
o
 T-test  

Στον πινάκα παρουσιάζεται η παρακάτω ερώτηση :  

 

Η υιοθέτηση της αποτίµησης της εύλογης αξίας και στην Ελληνική οικονοµία µε βάση 

τα ∆ΛΠ θα οδηγήσει σε αναβάθµιση 
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Πίνακας 38: Τα περιγραφικά στατιστικά Ερώτησης 9
α
 /Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

Group Statistics 

Επάγγελµα N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 Λογιστής Α' τάξης 68 3.1324 1.07765 0.13068 

Ορκωτός ελεγκτής 28 2.7500 1.04083 0.19670 

 

 

 

Ο δεύτερος πίνακας αποτυπώνει τις διασπορές : 

Πίνακας 39: Αποτελέσµατα ανάλυσης  – Ερώτησης 9
α
 /Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

                        Independent Samples Test 

  

Levene's Test for 
Equality of 
Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 
Sig.(2-
tailed) 

Mean 
Differene 

Std. Error 
Difference 

95% Confidence Interval 
of the Difference 

Lower Upper 

 Equal 
variances 
assumed 

0.014 0.905 1.596 94 0.114 0.38235 0.23963 -0.09345 0.85815 

Equal 
variances not 
assumed 

    1.619 52.013 0.111 0.38235 0.23615 -0.09152 0.85623 

 

Στην περίπτωση µας το p >0,05 , δηλαδή το p=0.905 άρα οι διασπορές είναι ίσες και 

εποµένως µας αφορούν τα αποτελέσµατα της πρώτης γραµµής.  

 

• T-Test for Equality of Means :  

� t= 1.596 
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� Significance (2-tailed): p=0.114 

� Άρα δεν υπάρχει στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις µέσες τιµές σε 

λογιστές Α’ Τάξης και ορκωτούς λογιστές στην συγκεκριµένη ερώτηση. 

 

 

6
ο
 T-test  

Στον πινάκα παρουσιάζεται η παρακάτω ερώτηση :  

 

Οι επαγγελµατικοί φορείς λογιστικής και λογιστικού ελέγχου, έχουν την ικανότητα να 

αντιµετωπίζουν τις προκλήσεις των ελεγκτών και των λογιστών µε βάση την αποτίµηση 

στην εύλογη αξία 

 

 

 

 

Πίνακας 40: Τα περιγραφικά στατιστικά Ερώτησης 9
δ
/Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

  Group Statistics 

Επάγγελµα N Mean Std. Deviation Std. Error Mean 

 Λογιστής Α' τάξης 68 2.3971 0.96413 0.11692 

Ορκωτός ελεγκτής 28 2.3929 0.99403 0.18785 
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Ο δεύτερος πίνακας αποτυπώνει τις διασπορές : 

Πίνακας 41: Αποτελέσµατα ανάλυσης  – Ερώτησης 9
δ
 /Λογιστή 

Α’ Τάξης και Ορκωτό λογιστή  

 

                                      Independent Samples Test 

  

Levene's Test for 
Equality of 
Variances t-test for Equality of Means 

F Sig. t df 
Sig  

(2tailed) 
Mean 

Differene 
Std. Error 
Difference 

95% Confidence 
Interval of the 

Difference 

Lower Upper 

 Equal 
variances 
assumed 

0.048 0.827 0.019 94 0.985 0.00420 0.21844 -0.42951 0.43792 

Equal 
variances not 
assumed 

    0.019 49.006 0.985 0.00420 0.22127 -0.44045 0.44885 

 

 

Στην περίπτωση µας το p >0,05 , δηλαδή το p=0.827 άρα οι διασπορές είναι ίσες και 

εποµένως µας αφορούν τα αποτελέσµατα της πρώτης γραµµής.  

 

• T-Test for Equality of Means :  

� t= 0.019 
� Significance (2-tailed): p=0.985 

� Άρα δεν υπάρχει  στατιστικά σηµαντική διαφορά ανάµεσα στις µέσες τιµές  σε 

λογιστές Α’ τάξης και ορκωτούς λογιστές στην συγκεκριµένη ερώτηση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
Ο

 : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

   Η αποτίµηση στην εύλογη αξία είναι ουσιαστικά µια νέα έννοια η οποία εντάχθηκε στην 

ζωή των λογιστών εξ’ αιτίας της εφαρµογής των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων. Ήδη τα 

ΕΛΠ έφεραν αρκετές αλλαγές µε αποτέλεσµα και τα ∆ΛΠ να χρειάζονται αρκετό καιρό 

προσαρµογής και εναρµόνισης µε κάποια πράγµατα. Η χρήση της εύλογης αξίας ουσιαστικά 

εντάχθηκε ως µια εναλλακτική και προαιρετική βάση αποτίµησης και επιµέτρησης. Είναι ένα 

διαφορετικό µοντέλο έναντι του ιστορικού κόστους το οποίο αποτελεί µια κλασσική µέθοδο 

αποτίµησης.  

   Έτσι στην συγκεκριµένη χρονική στιγµή, θα θέλαµε µέσω του ερωτηµατολογίου µας, να 

διερευνήσουµε τις απόψεις όσων ασχολούνται µε την λογιστική σε κάθε είδους τοµέα, αλλά 

µε κυριότερο στόχο τις απόψεις των Λογιστών Α’ Τάξης και των Ορκωτών Ελεγκτών οι 

οποίοι έχουν πιο καίρια θέση στον τοµέα της λογιστικής. Είναι οι βασικοί αποδέκτες σε αυτή 

την δράση µέσω της υιοθέτησης  των ∆ΛΠ και ειδικότερα της εύλογης αξίας σε 

συγκεκριµένα και επιλεγµένα στοιχεία του ισολογισµού καθώς και των οικονοµικών 

καταστάσεων. 

   Οι ερωτηθέντες που απάντησαν στο ερωτηµατολόγιο είχαν την δυνατότητα µόνο 

ηλεκτρονικών απαντήσεων µέσω της ειδικής διαµορφωµένης φόρµας. Το ερωτηµατολόγιο 

αναρτήθηκε στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης, σε διάφορες πλατφόρµες και οµάδες που 

αφορούν λογιστές, επιπλέον στάλθηκε σε προσωπικά email λογιστών και ελεγκτών, 

δηµοσιεύθηκε σε διάφορα forum λογιστικά αλλά και εταιρείες λογιστικού χαρακτήρα όπως 

και ελεγκτικές εταιρίες. Καθώς και σε email καθηγητών, σπουδαστών των εκπαιδευτικών 

ιδρυµάτων. Σε ένα ερωτηµατολόγιο το οποίο δηµοσιεύεται ηλεκτρονικά υπάρχει πάντα ο 

κίνδυνος ανταπόκρισης ατόµων τα οποία µπορεί να µην φέρουν τα απαραίτητες γνώσεις επί 

του θέµατος, είναι φυσικό και επόµενο αφού είναι δηµοσίου χαρακτήρα, και εµείς από την 

µεριά µας δεχόµαστε τις απαντήσεις συµπεριλαµβάνοντας τις στο ερωτηµατολόγιο µας. 

    Στην έρευνα µας η ανταπόκριση ήταν καλή µε πλήθος απαντήσεων Ν=184. 

Επικεντρωθήκαµε σε δυο βασικά ποσοστά τα οποία αφορούν τα δηµογραφικά στοιχεία. 

Αρχικά οι Λογιστές Α’ Τάξης ήταν 68, οι Λογιστές Β’ Τάξης 59, και τέλος οι Ορκωτοί 

ελεγκτές 28. Επιπλέον σηµαντικό ποσοστό µελέτης που δηλώθηκε είναι και το η 

προϋπηρεσία στο λογιστικό επάγγελµα καθώς οι περισσότεροι ερωτηθέντες ήταν άνω των 10 

ετών και µε πλήθος 64 δηλαδή 37.78%. Στην συνέχεια εκείνοι από 5 έως 10 έτη µε ποσοστό 

30.43% και οι αµέσως επόµενοι µε προϋπηρεσία από 3 έως 5 έτη µε πλήθος απαντήσεων 39 

και ποσοστό 21.20%. Βέβαια συνολικά παρουσιάζονται όλα τα ποσοστά στα αντίστοιχα 

διαγράµµατα παραπάνω. Φυσικά παρατηρήσαµε και το επίπεδο της εκπαίδευσης µε ένα 

κλασσικό και υψηλό ποσοστό στην ανώτατη µόρφωση(ΑΕΙ/ΤΕΙ)  64.67% , εν συνεχεία 

δεύτερο µεγαλύτερο ποσοστό µε πλήθος 50 απαντήσεων µε ποσοστό 27.17%, τους 

µεταπτυχιακούς αλλά και ένα σηµαντικό ποσοστό διδακτορικού 5.98% το οποίο αποδεικνύει 

την συνέχιση της µάθησης ως εφόδια για το µέλλον. Σε ότι αφορά το ηλικιακό φάσµα υπήρχε 

αρκετή ανταπόκριση στην ηλικία από 41 έως 50 ετών µε ποσοστό 38.59% και πλήθος 
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απαντήσεων 71, που µας δείχνει πως όλοι έχουν εναρµονιστεί µε το διαδίκτυο, δεύτερο 

µεγαλύτερο ποσοστό ήταν η ηλικία από 31 έως 70 ετών µε ποσοστό 32.07% και πλήθος 

απαντήσεων 59. Τέλος µια φυσιολογική τροπή είχε η ερώτηση ως προς το φύλο των 

ερωτηθέντων καθώς το υψηλότερο ποσοστό ως προς τους άνδρες µε πλήθος 115 και ποσοστό 

62.50% και αντίστοιχα οι απαντήσεις των γυναικών µε πλήθος 69 και ποσοστό 37.50%. 

   Το ερωτηµατολόγιο και η συγκεκριµένη  έρευνα που διενεργήθηκε είχε ως στόχο να 

προσεγγίσει τις απόψεις των επαγγελµατιών και του τοµέα της λογιστικής και ελεγκτικής στο 

θέµα που αφορά την αποτίµηση στην εύλογη αξία. Οι ερωτήσεις του ερωτηµατολογίου 

καταρτίστηκαν έτσι ώστε να υπάρξουν σαφής ερωτήσεις οι οποίες θα µας δώσουν απαντήσεις 

τεκµηριωµένες για να υπάρξει αποτέλεσµα και συµπέρασµα άσο είναι δυνατό. 

   Ας δούµε αναλυτικά κάποιες ερωτήσεις οι οποίες έχουν λόγο για να αναλυθούν. Αρχικά 

στην ερώτηση αν η µέθοδος της εύλογης αξίας είναι µια καλύτερη αποτίµησης σε σχέση µε 

το ιστορικό κόστος λάβαµε το υψηλότερο ποσοστό 70.10% σε εκείνων που συµφωνούν , 

δείχνοντας ξεκάθαρα µια διαφορά σε σχέση µε όσους διαφωνούν και ποσοστό 4.9%. Στις 

ερωτήσεις που αφορούν την κατηγορία της χρησιµότητας της εύλογης αξίας, και κατά πόσο 

υπάρχει καλύτερη πληροφόρηση, ενηµέρωση αλλά και τυχόν θέµατα αξιοπιστίας οι 

ερωτηθέντες έδειξαν ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο να συµφωνούν είτε να µην έχουν αποφασίσει 

ακόµα ποια είναι η σωστή απάντηση.  

    Επιπλέον στην κατηγορία που αφορά του ελεγκτές για τα θέµατα της εύλογης αξίας 

παρατηρούµε και εδώ µια συµφωνία αλλά και αναποφασιστικότητα στο κατά πόσο 

γνωρίζουν κάποια ∆ΛΠ που χρησιµεύουν στην αποτίµηση αλλά και σε απαιτήσεις που είναι 

απαραίτητες. Θετική άποψη επίσης έχουν οι ερωτηθέντες στο ότι πριν πραγµατοποιηθεί 

κάποιος έλεγχος, ο αρµόδιος θα πρέπει να έχει τις απαραίτητες γνώσεις ώστε ν 

ανταποκριθούν αποτελεσµατικά στην διαδικασία των µετρήσεων. ∆ιακρίνεται επίσης ένα 

υψηλό ποσοστό συµφωνίας στην  ερώτηση αν οι λογιστές και οι ελεγκτές γνωρίζουν τα 

θέµατα λογιστικής και ελέγχου που συνδέονται µε την έννοια της αποτίµησης στην εύλογη 

αξία µε ποσοστό 43.50%. Αλλά ταυτόχρονα σηµαντικό ποσοστό είναι και της απάντησης 

ούτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ µε ποσοστό 21.70% οι οποία δείχνει µια αβεβαιότητα.  

    Η κατηγορία ερωτήσεων που αφορά τις προκλήσεις που συναντούν οι λογιστές και οι 

ελεγκτές είναι αρκετά σηµαντική αφού αποδεικνύεται πως η µεγαλύτερη πρόκληση είναι η 

δυσκολία επαλήθευσης των αποτελεσµάτων της εύλογης αξίας µε αποτέλεσµα να κυριαρχεί η 

άποψη του συµφωνώ µε ποσοστό 65.80%. ∆υστυχώς ένας ακόµα προβληµατισµός που 

φαίνεται είναι πως οι λογιστές και οι ελεγκτές έχουν έλλειψη τεχνικών γνώσεων δίνοντας 

ποσοστό απαντήσεων 36.40% µε µια αβεβαιότητα στην απάντηση  ούτε συµφωνώ ούτε 

διαφωνώ. Όµως υπάρχει το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό µε 32.60% όπου διαφωνούν 

δείχνοντας πως προσπαθούν οι ειδικοί να ενταχθούν στα νέα δεδοµένα αποκοµίζοντας 

γνώσεις και εφόδια για να ανταπεξέλθουν.  

   Επίσης µια σηµαντική ερώτηση είναι και εκείνη που αφορά τον έλεγχο των οικονοµικών 

καταστάσεων και εκθέσεων όπου οι ερωτηθέντες µε συντριπτικό ποσοστό 52.70% 

αποδεικνύοντας την δυσκολία σε πρακτικά θέµατα. 
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   Ωστόσο στην τελευταία κατηγορία οι οποία µας δείχνει την αντίδραση των ερωτηθέντων 

στην νέα πρόκληση αποδεικνύεται από την πρώτη ερώτηση που αφορά στο αν θα οδηγήσει 

σε αναβάθµιση την ελληνική οικονοµία τα ∆ΛΠ , οι ερωτηθέντες φάνηκαν διχασµένοι στο να 

µην γνωρίζουν τις επιπτώσεις µε ποσοστό ούτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ 45.70%. Μέσα από 

τις ερωτήσεις  φαίνεται η αµηχανία αλλά και η αβεβαιότητα για την νέα έννοια της 

αποτίµησης. Είναι ένα νέο µοντέλο το οποίο προκαλεί σύγχυση και αυτό επιβεβαιώνεται και 

από την δεύτερη ερώτηση της τελευταίας κατηγορίας όπου το 59.80%  συµφωνεί πως 

χρειάζεται υποστήριξη από εµπειρογνώµονες για να ανταπεξέλθουν.  

    Συνοψίζοντας θα θέλαµε να πούµε πως αυτό το νέο δεδοµένο και πρότυπο αποτίµησης το 

οποίο φαντάζει άγνωστο και απαιτεί σίγουρα µε ειδική µεταχείριση διότι είναι αρκετά πιο 

δύσκολο να διαχειριστεί την εύλογη αξία σε σχέση µε το ιστορικό κόστος. Η πλειοψηφία των 

ερωτήσεων βλέπει θετικά την νέα µέθοδο αλλά υπάρχουν ακόµα σοβαρά προβλήµατα 

προσαρµογής λόγω τεχνικών γνώσεων και υπόβαθρου. Ήταν µια καλή ευκαιρία µέσω αυτής 

της έρευνας να παρουσιαστεί η άποψη του λογιστικού και ελεγκτικού κλάδου. Άλλο ένα 

πλεονέκτηµα είναι πως µέσα από έρευνες τέτοιου είδους προκύπτουν αποτελέσµατα που 

αποδεικνύουν µια αντικειµενική άποψη για θέµατα καθηµερινότητας που αφορούν τους 

λογιστές. Εστιάζουν στα θετικά και τα αρνητικά ώστε να µπορέσει να υπάρξει βελτίωση των 

σοβαρών προβληµάτων. Σίγουρα θα πρέπει να υπάρξει αρχικά η πρώτη επαφή και 

εναρµόνιση των ΕΛΠ και ταυτόχρονα να υπάρξουν και τα ∆ΛΠ στο επαγγελµατικό τοµέα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8
Ο

 : ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

Ερωτηµατολόγιο έρευνας : Η αποτίµηση στην εύλογη αξία 

 

1. Φύλο 

o Άνδρας 

o Γυναίκα 

 

2. Ηλικία 

o Έως 30 

o 31 - 40 

o 41 - 50 

o 51 και άνω 

 

3. Επίπεδο εκπαίδευσης 

o Απόφοιτος Λυκείου 

o Απόφοιτος ΙΕΚ 

o Ανώτατη µόρφωση (ΑΕΙ / ΤΕΙ) 

o Μεταπτυχιακό 

o ∆ιδακτορικό 

 

4. Επάγγελµα 

o Λογιστής Α΄ τάξης 

o Λογιστής Β΄ τάξης 

o Ορκωτός ελεγκτής 

o Εσωτερικός ελεγκτής 

o Ασκούµενος / Βοηθός λογιστή 

 

5. Προϋπηρεσία  

o 0 - 3 έτη 

o 3 - 5 έτη 

o 5 - 10 έτη 

o > 10 έτη 
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6. Η χρησιµότητα της εύλογης αξίας 

 Συµφωνώ 

Απόλυτα 

Συµφωνώ Ούτε 

Συµφωνώ / 

Ούτε 

διαφωνώ 

∆ιαφωνώ ∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

α. Η µέθοδος της 

εύλογης αξίας, 

είναι µια καλύτερη 

βάση αποτίµησης 

για την 

χρηµατοοικονοµική 

αναφορά - 

πληροφόρηση σε 

σχέση µε το 

ιστορικό κόστος 

     

β. Ως βάση 

αποτίµησης στις 

οικονοµικές 

καταστάσεις, η 

εύλογη αξία είναι 

πιο ενηµερωτική ή 

κατατοπιστική για 

τους χρήστες σε 

σχέση µε το 

ιστορικό κόστος 

     

γ. Οι οικονοµικές 

καταστάσεις που 

βασίζονται στην 

εύλογη αξία 

µειώνουν το κενό 

της πληροφόρησης 

µεταξύ του τι 

περιµένουν οι 

χρήστες και του τι 

πραγµατικά 

λαµβάνουν 

     

δ. Γενικά οι 

αυξήσεις της 

συνάφειας των 

πληροφοριών που 

παρέχονται από τις 

οικονοµικές 

καταστάσεις µε 

βάση την εύλογη 

αξία, 

υπερκαλύπτουν 

τυχών µείωση της 

αξιοπιστίας των 

πληροφοριών 
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7. Ενηµέρωση των ελεγκτών για θέµατα εύλογης αξίας 

 Συµφωνώ 

Απόλυτα 

Συµφωνώ Ούτε 

Συµφωνώ / 

Ούτε 

διαφωνώ 

∆ιαφωνώ ∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

α. Οι λογιστές και 

οι ελεγκτές έχουν 

σαφή αντίληψη για 

το ∆ΛΠ 39 : 

Χρηµατοοικονοµικά 

µέσα : Αναγνώριση 

και αποτίµηση 

     

β. Οι λογιστές και 

οι ελεγκτές 

γνωρίζουν καλά τις 

απαιτήσεις του 

∆ΠΧΑ 7 : 

Χρηµατοοικονοµικά 

µέσα : 

Γνωστοποιήσεις 

     

γ. Πριν από τον 

έλεγχο των 

στοιχείων που 

αποτιµώνται στην 

εύλογη αξία, οι 

ελεγκτές πρέπει να 

αποκτήσουν 

γνώσεις σχετικά µε 

τις διαδικασίες που 

χρησιµοποιεί ο 

πελάτης για να 

φτάσει σε αυτές τις 

µετρήσεις 

     

δ. Συνολικά οι 

λογιστές και οι 

ελεγκτές γνωρίζουν 

τα θέµατα 

λογιστικής και 

ελέγχου που 

συνδέονται µε την 

µέθοδο αποτίµησης 

της εύλογης αξίας 
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8. Προκλήσεις ελέγχου που συνδέονται µε την εύλογη αξία 

 Συµφωνώ 

Απόλυτα 

Συµφωνώ Ούτε 

Συµφωνώ / 

Ούτε 

διαφωνώ 

∆ιαφωνώ ∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

α. Η µεγαλύτερη 

πρόκληση που 

αντιµετωπίζουν 

οι ελεγκτές µε 

την χρήση της 

αποτίµησης στην 

εύλογη αξία είναι 

η δυνατότητα 

επαλήθευσης των 

αποτιµήσεων 

     

β. Οι λογιστές 

και οι ελεγκτές 

αντιµετωπίζουν 

πρόβληµα διότι 

έχουν έλλειψη 

τεχνικών 

γνώσεων σχετικά 

µε την αποτίµηση 

στην εύλογη αξία 

     

γ. Οι τεχνικές 

που 

χρησιµοποιούνται 

για τον 

προσδιορισµό της 

αποτίµησης στην 

εύλογη αξία 

διαφέρει 

αναλόγως µε 

τους κλάδους των 

επιχειρήσεων 

     

δ. Οι ευκαιρίες 

που διαθέτουν οι 

ελεγκτές και οι 

λογιστές για να 

αποκτήσουν 

γνώσεις σχετικά 

µε την αποτίµηση 

στην εύλογη αξία 

είναι 

περιορισµένες 

     

ε. Ο έλεγχος των 

οικονοµικών 

εκθέσεων και 

αναφορών µε 
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βάση την 

αποτίµηση στην 

εύλογη αξία είναι 

πιο δύσκολος σε 

σχέση µε εκείνο 

που βασίζεται 

στο ιστορικό 

κόστος 

 

 

9. Στρατηγικές για την αντιµετώπιση των προκλήσεων της εύλογης αξίας 

 Συµφωνώ 

Απόλυτα 

Συµφωνώ Ούτε 

Συµφωνώ / 

Ούτε 

διαφωνώ 

∆ιαφωνώ ∆ιαφωνώ 

Απόλυτα 

α. Η υιοθέτηση 

της αποτίµησης 

της εύλογης 

αξίας και στην 

Ελληνική 

οικονοµία µε 

βάση τα ∆ΛΠ θα 

οδηγήσει σε 

αναβάθµιση 

     

β. Μέχρις ότου 

οι ελεγκτές και 

οι λογιστές να 

έχουν επαρκή 

ικανότητα για να 

ελέγχουν τις 

οικονοµικές 

εκθέσεις που 

βασίζονται στην 

εύλογη αξία, θα 

πρέπει να τους 

παρέχεται η 

απαραίτητη 

υποστήριξη από 

ειδικούς 

εµπειρογνώµονες 

     

γ. Η εύλογη αξία 

πρέπει να 

περιορίζεται στα 

περιουσιακά 

στοιχεία και τις 

υποχρεώσεις για 

τις οποίες 
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υπάρχουν 

διαθέσιµες 

ενεργές αγορές 

δ. Οι 

επαγγελµατικοί 

φορείς 

λογιστικής και 

λογιστικού 

ελέγχου, έχουν 

την ικανότητα να 

αντιµετωπίζουν 

τις προκλήσεις 

των ελεγκτών 

και των 

λογιστών µε 

βάση την 

αποτίµηση στην 

εύλογη αξία 

     

 

 

10. Πείτε µας ένα πλεονέκτηµα µε βάση την αποτίµηση στην εύλογη αξία 

      

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………… 

 


